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A. GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 

1. DP Gazi Mağusa milletvekili Sayın Kenan Akın'ın "Gazi 

Mağusa ilçesi Belediyesinin Çalışmalarına ilişkin 

gündem dışı konuşması. 

— U B P Gazi Mağusa milletvekili Sayın Mehmet Bayram'ın 

sözkonusu konuşmaya ilişkin yanıtı. 

— G e n ç l i k , Spor ve Çevre bakanı Sayın Serdar Denktaş'm 

"ilgili konuşması. 

—Sayın Kenan Akın'ın açıklayıcı konuşması. 

— S a y ı n mehmet Bâyraıtı'ın açıklayıcı konuşması. 

2. UBP Lefkoşa milletvekili Sayın Salih Coşar
1

ın "DAÜ 

Mütevelli Heyetinin Görevden Alınması" ile ilgili 508-52/ 

gündem dışı konuşması. 

— M i l l i Eğitim ve Kültür Bakanı Mehmet Ali Talat'ın 

ilgili yanıtı. 

--Sayın Salih Coşar'ın, açıklayıcı konuşması 

— U B P Gazi Mağusa milletvekili Sayın Eşber Serakıncı'nın, 

ilgili yanıtı. 



3. CTP Gazi Mağusa milletvekili Sayın Hüseyin C e l a l ' m , 

"Kuvvetler Ayırımı ve Hukukun üstünlüğü" konulu gündem 

dışı konuşması. 

4. TKP Genel başkanı Lefkoşa milletvekili Sayın Mustafa 

Akıncı'nın, "Güven Artırıcı önlemler" konusunda 

gündem dışı konuşması. 

— Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Atay Ahmet 

Raşit'in ilgili yanıtı. 

B. ONAYA SUNULANLAR 

1. Başkanlık Divanının, Avrupa Konseyi Parlamenterler 

Assamblesi Toplantısına Katılacak Parlamento Heyetini 

Belirleyen Kararı (B.D.K.No:4/1/94) 

2. Danışma Kurulunun, Genel Kurulun Toplantı Gün ve 

Saatlerini Belirleyen Kararı (D.K.K.No:6/1/94) 

3. Hukuk ve Siyasi işler Komitesi Başkanlığının, 

Av ve Yabani Kuşları Koruma (Değişiklik) Yasa 

Tasarısına (Y.T.No:10/1/94) ilişkin ivedilik 

önergesi. 

C. BİLGİYE SUNULANLAR 

1. UBP, Girne milletvekili Sayın Salih Miroğlu'nun, 

yurtdışı izin istemine ilişkin tezkeresi. 

2. DP Girne milletvekili Sayın Ali Özkan Altınışık'ın 

yurtdışı izin istemine ilişkin tezkeresi. 

3. Yurtdışına giden Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın 

Onur Borman'a, Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın 

Atay Ahmet Raşit'in, vekalet etmesinin uygun bulunmuş 

olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı tezkeresi 

4. Yurtdışına giden Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı 

Sayın Ahmet Kaşif'e, Gençlik, Spor ve Çevre Bakanı 

Sayın Serdar Denktaş'ın vekalet etmesinin uygun 

bulunmuş olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı 

tezkeresi. 

5. UBP Lefkoşa milletvekili Sayın Erdal Onurhan'ın, 

yurtdışı izin istemine ilişkin tezkeresi. 

6. Başkanlığın, Komitelerin çalışma programına ilişkin 

tezkeresi. 
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7. CTP Girne milletvekili Sayın Salih Usar'ın, 550 

hasta izinli sayılmasına ilişkin tezkeresi. 

8. TKP Genel başkanı ve Lefkoşa milletvekili Sayın 558 

Mustafa Akıncı'nın, yurtdışı izin istemine 

ilişkin tezkeresi. 

9. UBP Lefkoşa milletvekili Sayın Kenan Atakol'un, 553 

yurtdışı izin istemine ilişkin tezkeresi. 

III. SORULAR VE YANITLAR 

1. TKP Gazi Mağusa milletvekili Sayın Hüseyin 5 50-561 

Angolemli'nin, "10'uncu Kuruluş Yıldönümü 

İkramiyesi" ile ilgili sözlü sorusu 

(S.S.No:1/1/94) 

—Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın Onur Borman'ın 

ilgili yanıtı. 

IV. GÖRÜŞÜLEN TASARILAR 

1. Av ve Yabani Kuşları Koruma (Değişiklik) Yasa 

Tasarısı. (Y.T.No:10/1/94) ile Hukuk ve Siyasi 

işler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 

553-584 
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I. GELEN EVRAK 

BAŞKANLIK DİVANI KARARLARI: 

1. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Avrupa Konseyi Parla-

menterler Assamblesi Toplantısına Katılacak Parlamento Heyeti-

ni Belirleyen Kararı (B.D.K.No:4/l/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 17.1.1994) 

DANIŞMA KURULU KARARLARI: 

2. Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Genel Kurulun Toplantı 

Gün ve Saatlarını Belirleyen Kararı (D.K.No:6/l/94) (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 17.1.1994) 

RAPORLAR: 

3. Av ve Yabani Kuşları Koruma (Değişiklik) Yasa Tasarısı 

(Y.T.No:10/1/1994) ve Hukuk ve Siyasi tşler Komitesinin Tasa-

rıya ilişkin Raporu (Başkanlığa Geliş Tarihi: 17.1.1994) 

SAYIŞTAY RAPORLARI: 

4. Aylık İngilizce Kıbrıs Gazetesi ile aylık Kuzey Kıbrıs 

Dergisine ilişkin Sayıştay Denetim Raporu. (S.R.No:9/l/94) 

(Başkanlığa Geliş Tarihi:3.1.1994) (Ekonomi, Maliye, Bütçe 

ve Plân Komitesine) 

YAZILI SORULAR: 

5. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Hüseyin Angolemli
1

nin "ZET" ve "T" Araç İzinleri ile ilgili 

Yazılı Sorusu (Y.S.No: 1/1/94) (Başkanlığa Geliş Tarihi:21 .1. 1994) 

(Başkanlığa) 

SÖZLÜ SORULAR: 

6. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Hüseyin A n g o l e m l i
1

n i n , 10'uncu Kuruluş Yıldönümü ikramiyesi 

ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:1/1/94) (Başkanlığa Geliş 

Tarihi: 21.1.1994) (Ekonomi ve Maliye Bakanı tarafından 

yanıtlanmıştır. 
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TEZKERELER: 

7. Hukuk ve Siyasi işler Komitesi Başkanlığının, Av ve Yabani 

Kuşları Koruma (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda 

ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa 

Geliş Tarihi:21.1.1994) 

8. Komitelerin Çalışma Programına ilişkin Tezkere. (Başkanlığa 

Geliş Tarihi: 21.1.1994) 

9. Yurt dışına giden Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın Onur Borman'a 

Dışişleri ve Savunma Bakanı Sayın Atay Ahmet Raşit'in vekâ-

let etmesinin onaylanmış olduğuna ilişkin Cumhurbaşkanlığı 

Tezkeresi (Başkanlığa Geliş Tarihi:18.1.1994) 

10. Yurt dışına giden Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın 

Ahmet K â ş i f e , Gençlik, Spor ve Çevrje Bakanı Sayın Serdar 

Denktaş'ın vekâlet etmesinin onaylanmış olduğuna ilişkin 

Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi (Başkanlığa Geliş Tarihi:18.1.1994) 
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B İ R İ N C İ O T U R U M 

A ç ı l ı ş S a a t i : 10.35 

B A Ş K A N : B a ş k a n Y a r d ı m c ı s ı O l g u n P a ş a l a r 

K Â T İ P : M e h m e t Emin K a r a g i l 

B A Ş K A N - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; C u m h u r i y e t M e c l i s i n i n 

I I I ' ü n c ü D ö n e m , 1
1

 inci Y a s a m a Y ı l ı n ı n , 6'ncı B i r l e ş i m i n i 

a ç ı y o r u m . Ad o k u n m a k s u r e t i y l e y o k l a m a y a p ı l a c a k t ı r . O k u y u n . 

(Ad o k u n a r a k y o k l a m a y a p ı l d ı . ) 

K Â T İ P - T o p l a n t ı y e t e r sayısı v a r d ı r Sayın B a ş k a n . 

B A Ş K A N - T o p l a n t ı y e t e r sayısı v a r d ı r . G ü n d e m g e r e ğ i 

g ö r ü ş m e l e r e g e ç i y o r u z . B i r i n c i m a d d e , B a ş k a n l ı ğ ı n Genel K u r u l a 

S u n u ş l a r ı d ı r . 

JI B A Ş K A N L I Ğ I N G E N E L K U R U L A S U N U Ş L A R I 

Bu k ı s ı m d a , ö n c e g ü n d e m dışı k o n u ş m a l a r a yer v e r i l e c e k . 

Daha sonra o n a y a ve b i l g i y e sunuş i ş l e m l e r i y a p ı l a c a k t ı r . D ö r t 

g ü n d e m dışı k o n u ş m a istemi v a r d ı r . Bu g ü n d e m dışı k o n u ş m a l a r a 

B a ş k a n l ı ğ ı m ı z c a t ü m ü n e söz v e r m e k d ü ş ü n c e s i n d e y i z ve öyle uygun 

g ö r ü l m ü ş t ü r . S ı r a s ı ile g ü n d e m dışı k o n u ş m a k isteyen a r k a d a ş l a r a 

söz v e r i l e c e k t i r . 

B i r i n c i g ü n d e m dışı k o n u ş m a , D e m o k r a t Parti Gazi M a ğ u s a 

M i l l e t v e k i l i S a y ı n K e n a n A k ı n ' ı n , "Gazi M a ğ u s a ilçesi B e l e d i y e -

sinin Ç a l ı ş m a s ı " h a k k ı n d a g ü n d e m dışı k o n u ş m a i s t e m i d i r . 

O k u r m u s u n u z ? 
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KATİP -

12.12.1994 

KKTC Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Meclisimizin yapacağı ilk olağan toplantısında Magosa 

İlçesi Belediyesi'nin çalışması hakkında gündem dışı konuşma 

yapmak istiyorum, isteğimin işleme konulmasını saygı ile rica 

ederim. 

Kenan Akın 

DP Magosa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Kenan Akın. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; 8 Ocak tarihinde teşekkürlerle başlayan, 

12 Ocak tarihinde Sayın Ulaştırma, Bayındırlık Bakanının, 

Ahmet K â ş i f i n Magosa Belediye sınırlarında tecavvüzü ile 

sonuçlanan, on dokuz yıldır Ulusal Birlik Partisinin iktida-

rında bulunan Magosa Belediyesi Başkanlığının bugüne kadar 

getirmiş olduğu, halka hizmet vermesi gerekirken, maalesef hiç.de 

hizmete yakışmayan icraatı konusunda gündem dışı konuşma almış 

bulunuyorum. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; on dokuz yıldır 

Ulusal Birlik Partisinin iktidarında bulunan Gazi Magosa Bele-

diyesi maalesef özellikle son üç yıldır, 1990'dan sonra içler 

acısı bir durumda olup, Gazi Magosa kentini ilkel bir köy haline 

getirmeyi çok güzel başarmışlardır. 1976-1980 yılları arasında, 

bugün buradan kendisine teşekkür etmeyi, Ulusal Birlik Partisinin 

Belediye Başkanıydı, teşekkür etmeden geçemeyeceğim, Sayın Bora 
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Atun'un hizmetlerini özler duruma geldik. Daha devlet yapılaş-

ması konusunda çok gerilerde olduğumuz dönemlerde dahi Sayın 

Bora Atun'un Ulusal Birlik Partisi Belediye Başkanı iken, 

imkânsızlıklara rağmen kendi kişisel özverili çalışmasından 

dolayı Magosa kentine bir hizmet vermeye çalışmıştır. 

1980-1985, bugünkü Demokrat Parti Milletvekilidir ama 

1980-85 yılları arasında yine Ulusal Birlik Partisinin Belediye 

Başkanı iken Sayın Adaoğlu'nun hizmetlerini kelimelerle anlat-

sak, ifade etsek mümkün değil. Hem eşitliğe dayalı, hem 

partizanca uygulamanın dışında, kentin bütün imkanlarını tüm 

yöreye, eşitlik ilkesine dayanarak bir belediye başkanlığı 

hizmeti yaptığını da buradan vurgulamadan geçmek istemiyorum. 

Ve özellikle Sayın Necati Salih Kadir'in 1985-1990 senesi 

arasındaki yapmış olduğu hizmetler ve özellikle de dürüstlüğün 

simgesi haline gelen Sayın Necati Salih Kadir'e, bırakmış olduğu 

hizmetlerden dolayı, otobüs terminali ve Zafer Anıtı, Bora 

Atun'un başlatarak Zafer Anıtı ve Anıtın karşısındaki Zafer 

Çarşısı Sayın Necati Salih Kadir'in Magosa halkına bırakmış 

olduğu mirası, terminali görmek, o arkadaşlarımızın bu hizmet-

lerinden dolayı kendilerine teşekkür etmek, ama hizmetleri aşa-

masında dürüstlüğünden dolayı özellikle Necati Salih Kadir'in 

birtakım ilkeleri yıkarak, ben bu kentin belediye başkanıysam, 

bana kimse baskı yapamaz, dürüstlüğümden asla taviz vermem 

dediği için 1990 seçimlerinde Ulusal Birlik Partisinden aday 

olma şansını da kaybetmiştir. Tombaladan çıkar gibi, atama 

usulü ile Sayın Kemal Çelik gündeme gelmiştir. Maalesef Sayın 

Kemal Çelik hizmet vermesi beklenirken, adeta Magosa kentini 

sağlık hastalığı haline getirirken, ayçiçek hastalığı ile, 

Belediye Başkanlığı hizmeti beklerken, ülkenin yeşillik olması 

gereken yerlerin, tabiî geçmiş dönemde imkânlar veyahut da 
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imkânsızlıklar çerçevesinde yapılmayan veyatıut. mc!a birtakım yeHerin böş 

kalmasından dolayı Sayın Kemal Çelik ayçiçeği ekmeye başladı. Ayçiçeği 

ekiliyor, yollar çukur 1 aşıyor, hiç umurunda c'eğil. Ayçiçeği 

ekiliyor, sular akmıyor hiç u m u m d a değil, o yeter ki o ;

 ' i • V ' . 

keati kendi zevkine uygur, bir çevreci olduğunu da takdir 

ediyorum buradan onu da. Ama bölgenin hizmete susayan bölge-

lere ayçiçeği ekmekten başka hiçbir çey yapmadı. Am.: o 

ayçiçekleı i de maalesef Kemal Çelik'in bastığı topraklarda 

ot bitmez misali onlar da tam olgunlaşmadan kurumaya terk'e-

diİmiş ve kurumuştur. 

Şimdi bakıyoruz
-

, 1990'dan sonra halkımızın tabiri 

ile, benim kendi tabirim c'eğil, ayçiçekçi Sayın Kemal Çelik 

Birlik Gazetesi bir zamanlar saygı duyduğum Sayın Mustafa 

Akıncı ağabeyim diye tabir edeyim, saygıdeğer milletvekili 

ve Parti Genel Başkanına "Çukur Mustafa"tabirini kullanıyordu 

belediye başkanlığı döneminde. Ki Sayın Akıncı
f

nın Lefkoşa 

kentine vermiş olduğu hizmetleri tüm halk biliyor. Birlik 

Gazetesinin takcirine layık olmasa da bile, bugün Lefkoşe 

kentinde trafiğe bir nebze olsun rahatlatma geldiyse, biraz-

cık nefes alıyorsak, Meclise rahat geliyorsak, Sayın Mustafâ 

Akıncı'nın otcbüs terminalini dışarı taşımasından dolcyı 

bir rahatlama gelmiştir. Ama Birlik Gazetesi o gürlerde kendi 

başına geleceği, bir Kemal Çelik gibi bir kişinin Belediye 

Başkanı olacağını bilmediğinden dolay; c yakıştırmayı yap-

mıştır. Biz asla Mustafa Akıncı veya Çukur Mustafa adını 

asla uygun görmeyiz, arra Birlik Gazetesi acaba gidip de 

Mağusa kentinde düzgün t»:r yeli bulup bir fotoğraf çekme 

şansına sahip olabilir mi? Mümkün değil. Giderse ya ayağını 

kıracak, ye topuğu çıkacak, ya bö>le bir düzensiz yollarda 

girecek. 

8 Ocak tarifinde Gülseren Eğitim Kampında yedek sutay 

adaylarının yemin töreninde Sayın Ahtıı:! K â ş i f l e birlikte 

davetli olduğum için yemin ti'ı er i r c'e tabii ki bölgemizin 

Belediye Başkanı Sayın Kemal Çelik de orada. Ve Sayın Ahmet 

K â ş i f e teşekkür ediyor. Kıbrıs Gazetesi' rıde gündeme çelen, 
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Harika Mahallesi ve Karakeşler d e m i y o r u z , Anadolu Karaküş-

lılar d i y o r . Yani Kar^kaş nerc!en çıktı bilmiyor ur:-. Kıbrıs 

Gazetesi'nin sayeıdeğer muhabiri de pek herhalde bölgedeki 

mahallelerin isnsir:. de bilmeden mıhabırlik yapmaya ç a l ı ş ı y o r . 

Körakaşl ı lar Mahallesi (îeğiJ Anadolu Mahallesi ile Harika 

Mahallesi arasında 5-600 metrelik t:u yol tam 19 y ı l d ı r . Ahr.et 

Kâşif daha psrl fn Altoda d e ğ i l k e n . A h m ' Kâşif İstanbul'da 

doktorluğu için uzmanlık görevini y a p a r k e n , cerrah uzmanı 

olurken Sayın Kâşif daha He.rika Mahcllesini bilmiyordu t u l e . 

Ama Sayın Kâşif bugün rilletvekili ve B a k a n . Yakıştırmayı' 

t a k ı n . Demokrat Partili Bekan Ahmet K â ş i f , Gc2i Mağusa'da 

en yüksel
1

 tercih oyu aldığı bölgenin yollarını y a p t ı r d ı . 

0 bölgede en çok yüksel; tt:cih oyunu lana Kenar Ak'.t'dır. 

Ondan habersi; sayın muhabir bilmiyorum niye y a z d ı , 8'inde 

Sayın Kemal Çelik Ahıu-t K â ş i f i göklere çiıl-arc'ı Gülseren 

Eğitin Kampında t e ş e k k ü r , teşef.kür teni büyük yükten kurtar-

d ı n . 19 yıldır yapılmayan y o l . Toz t c p r ^ K terene iye bahçe-

lerini vermiş olduğu "zarar SC0-7C0 metre civarındaki yol 

kışın da çamurdan bc.şka birşey d e ğ i l d i . Bugünlerde narenciye 

ihracatı yapıldığı şu günlerde portakalların toplanmasında 

kamyonların da kullanmış olduğu bir y o l d u r . 

Sanki de bugüne kadar karayolları Mağusa belediye 

sınırları içerisine hiç yol yapmamış g i b i . Tabii ki yasalair 

d o ğ r u d u r . Karayolları belediye sınırları içerisindeki yollara 

müdahale etmerresi g e r e k i r . Yapmaz d i y o r . Belediyenin kendi 

bütçesi ile kendi kontrolü ile yapılması lazım. Ama bugüne 

kadar hiç yapılmamış gibi Gazi Mağusa Belediye Başkanı Ç e l i k , 

bir tecavüz olarak yorumladığı bu ifadeyi 8 Ocak'ta Gülseren 

Eğitim Kampında nasıl olur da Sayın Ahmet K a ş i f e teşekkür 

eder? Sayın Bakana nasıl olur da teşekkür eder? Farkında 

değilmiydi tecavüz olduğunun? Tabii ki belediyenin imkânları 

var, yok d o ğ r u d u r . 
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Onu herşey belediye yapar demiyoruz. Sayın Ahmet K â ş i f i n 

orada şeyi şudur. Bütçedeki yol yapımı için ayrılan 

paranı karayollarına aktar, tüm belediyenin sınırları 

içerisindeki yolları ben sana pırıl pırıl yapayım Sayın 

Kemal Çelik diyerek, hani para yahu dedi, para mı var 

ifadesini kullanan Sayın Kemal Çelik, geçmiş Ulusal Birlik 

Partisi iktidarını da para vermemekle suçlarken, nasıl 

oluyor da 12 Ocak, II Ocak'ta tabii bu haber hazırlandı, 

12 Ocak'ta yayınlanan Kemal Çelik'le Kâşifin karşı karşıya 

olduğunu ve Sayın Belediye Başkanının gidip o yapılan 

yollarda, kendisi daha önce gidemiyordu, çünkü çamura 

batacağı için. Kendi o yolları görmemek için, o kentte 

Belediye Başkanlığı yaptığı halde. 0 yolları o şekilde çirkin 

görmemesi için, bilemiyorum halka yüzü olmadığı için o 

bölgeye giremiyordu. Sayın Ahmet Kâşif sekiz, on kamyon 

elekaltı çakılla o yolu çamurdan kurtardığından dolayı, 

arabası ile gidip o mahallede yürüme şansını yakalamıştır. 

Sayın Kemal Çelik bundan dolayı sekizinde tekrar tekrar 

ediyorum. Ama birileri herhalde Genel Merkezden olacak, 

yaklaşan yerel seçimlerde ve Ulusal Birlik Partisinin artık 

iktidarı kaybettiği gibi, Magosa bölgesinde de Belediye 

Başkanlığını kaybetme korkusundan dolayı, Sayın Ahmet K â ş i f e 

yasal konularla dikkati çekmeye çalışmış. Ama Kıbrıs 

Gazetesinden şunu beklerdim ki, Magosa kentinin çukurlarını 

bir zamanlar Birlik Gazete'sinin Sayın Akın diye yakıştırmış 

olduğu, ama bizim hiçbir zaman yakıştırmadığımız çukurları 

resimleyerek Magosa halkına o yolların layık olup olmadığını 

söylerdik. Kıbrıs Gazetesi
1

nden bekledim, tüm basından bekledim 

ki, on dakika yağmur yağdığı zaman Magosa'ya, lütfen gelin 

o halkımızın suların içerisinden, sular içerisinde kalan 

arabaları, okula giden çocuklarımızın dizine kadar suların 

içerisinde nasıl yürüdüğünü ve Gazi Magosa Belediyesinin 

nasıl hizmet verdiğini görüntülemenizi isterdim. Aslı astarı 

olmayan ondokuzun hizmet gelmeyen yere, Sayın K â ş i f i n de 

zaten açık açık söylüyor, vatandaşa hizmet getirmek suçsa, 

bu suçu işlemeye devam edeceğim tabirini ben yürekten destek-

liyorum. Yasal bir suç değildir bu. Karayolları, belediyenin 

ulaşamadığı ve yapamadığı yerleri bir proje değil, açılmış 

bir yolu, çukurları elekaltı çakıllarla doldurulması o bölge 

halkına hizmet vermekten başka birşey değildir. Ama 

bakıyoruz Sayın, Ulusal Birlik Partisinin saygıdeğer yetki-



- 492 -

lileri, Yerel Seçimden başka, korkusundan başka birşey 

mana ifade edemiyorum ben buna. Halbuki keşke imkân 

olsaydı, kendileri yapmış olsaydı. Ama imkân vardı 

esasında. 135 tane Karayolunda boş yatan Ulusal Birlik 

Partilerin tayinleri ile atamaları ile, Örgüt Başkanları, 

Delegeleri Karayol1 arında yatmaktadırlar, iş yapmamaktadırlar. 

Sayın Kâşif, Sayın Mehmet Bayram'ın döneminde işe alınan 

arkadaşlarımızı çalıştırmaya başlamıştır Karayolların 

araç ve gereci ile. Ve bir teklifi vardır Sayın Belediye 

Başkanı. Eğer bütçedeki para varsa, aktar Karayollarına 

yasal prosedür çerçevesinde tüm yollarını yapmak için 

ben seninle protokol imzalayım diyerek, araştıralım diyerek. 

Teşekkür ediyor Sayın Kemal Çelik. Maalesef Ulusal 

Birlik Partisinin yetkilileri tarafından herhalde azarlandı 

ki, bu konu bu şekilde gündeme geldi. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sözkonusu yol 

için Sayın Belediye Başkanının gazeteden bilmiyorum yalan 

doğru bilmiyorum, biz bu konuda Sayıştaya da ihbarda 

bulunacağız. 350 Milyon lira harcadığını söylemektedir. 

Karayolları Genel Müdürüne soruyoruz, İsmail bey ne kadar 

para harcandı bu işe? Para derken ne kadardır? 20 Milyona 

mal oluyor. Sayın Belediye Başkanı orada 350 Milyon 

masraf ettiğini basın mensubuna açıklamaktadır. Burada 

biz, Sayıştayda biz yazılı ihbarda bulunacağız. Orada 

daha önce yapılan belediye harcamalarını mutlaka kontrol 

etmesi için suç duyurusunda bulunacağız. Yapılan bir iş 

vardır, on dokuz yıldır yapılmayan bir iş vardır. Yedi, 

sekiz kamyon çakılla bu iş halledilirken, Sayın Belediye 

Başkanının Karakol bölgesinde, o bölgeye katarak 350 Milyon 

harcadığını söylemesi bir anlam teşkil etmiyor. Karanlık düşünceye sokmaktadır. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; belediye sınır-

ları içerisinde yalnız Harika Mahallesi ve Anadolu mahallesi 

değildir. Anadolu Mahallesi Antalyalıların mahallesi Zafer 

Mahallesi, Zafer Mahallesi Piyale Paşa Mahallesi arasında 

yine böyle bir yol vardır. Herhalde Sayın Bakan tedavisini 

yaptıktan sonra o yolları dc mıtlaka yapecaktır. Ulusal Birlik 

Partisinin sıkıntısı zannedersem tu işin öyle o şekilde yan-

sıması ben Ulusal Birlik Partisinin sıkıntısı olduğunu ortaya 

koyuyorum. 8'inde Kemal Çelik teşekkür ederken sonradan 

değişmesine anlam vermek mümkün değil. Ulusal Birlik Partisi-

nin sıkıntısı imkânlar olduğu halde devletin Mağusa'daki 

karayollarının şubesine ait araç-gereç olduğu halde halkın 

hizmetine sunulmaması, bunu bizim gündeme getirmemiz, ayağının 

tozu ile daha Bismillah derken iktidarın halka hizmeti temel 

ilkelerine oturtturmuş saygıdeğer bakanlarımızın küçücük 

icraatı neden sizi bu kadar korkutmaktadır? Halbuki biz 

teşekkür beklerdik. 0 hizmeti tecavüzle yorumlamak yerine 

biz.teşekkür beklerdik. Bakın, Mağusa Belediyesinin becerik-

liliğine bakın. Bir yörede arazi açılıyor. Arazi parselasyonu 

yapılıyor Mağusa Belediyesi buna izin veriyor. Yol yapılmadan 

izin veriyor. Hiçbir zamen şehirciliğe uymayan bir sistemle 

izin veriliyor o yolla da, yıllardan beri orda oturan Turan 

Kaynak Sitesi. Hiçbir zaman belediyecilik işlemine uymayan 

bir şekilde yapılmış. Bugün orada oturan insanlarımız yine 

çamur içerisinde, veyahut da 14-15 km fazla yol katederek 

evine gitmeye çalışıyor. İşte belediyenin bırakacağı miraslar 

budur. Hâlbuki orada altyapı yapılacak, hangi firma olursa 

olsun, şu anda halâ arsa açılması yapılıyor, belediye oraya 

nasıl izin veriyor anlamam mümkün değil benim, insanlarımız 

o açılan arsalara nasıl ulaşım sağlayacak? Tabii ki arsa 

açan kişiler sadece kendi tarla açmış olduğu arazilere parse-

lasyon >aparak içerideki yolları yapmaktadır. Kaldırım yapmak-

tadır. Esas konu belediyenin yapmakla yüküırlü olduğu yolu 

kc.ç yıldır yapmıyor, 4-5 yıldır yapmıyor. 0 insanlarımız, 

hem ülke ekonomisinden her gün birşeyler çal ınmakta, benzini 

daha fazla yakmakta 15-16 km yolu daha fazla katetmekte. 

Sayın Kemal Çelik bunu görmüyor, bunu görmüyor birileri ikaz 

ettiği için Sayın />hıret K â ş i f i tecavüzle suçluyor. 
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Sayın Kâşif herhalde bu tecavüz olayına devam edecek. Kendi 

tabirleri ama bunu biz asla kabul etmiyoruz. Vatandaşa hizmet 

Sayın Kemal Çelik'in tabiri ile tecavüzse zannedersem Sayın 

Ahmet Kâşif kendi tabiri ile hizmet vermeye devam edecek. 

Varsın Kemal Çelik "ben tecavüze uğradım" desin, bağırsın 

çağırırsın. Turan Kaynak Sitesindeki insanların ds çamurdan 

kurtulacağı günler çok yakındır. Ulusöl Birlik Partisi ikti-

darı devletin imkanlarını hiçbir zaman vatandaşa sunmarrıştır. 

Bunun eksikliğini, bunun boşluğunu dolduran Demokrat Parti-

Cumhuriyetçi Türk Partisi Koalisyonunda görünce tedirginlik, 

şaşkınlık boşa gider. Adeta yavuz hırsız ev sahibini bastırır 

misali gibi partizanlık yapacağımızı söyleyecekler. Ulusal 

Birlik Partisinin tabirleridir o. Sayın Kâşif en fa2İa tercih 

oyunu almış güya. Peki Sayın Kemal Çclik'e sorardım ben. 

Veyahut da basın mensubu nasıl yorumladı onu bilrriyorum 

oradaki arkadaşımız. Ulusal Birlik Partisinin meydan mitingine 

Mağusa Belediyesinin kamyonunun zeytin dalı, defne dalı taşıdı-

ğını görmedi mi? Bilmiyor mu bunları? Anadolu Mahallesinde 

yıllardan beri tuzlu su aktığını hiç bilmiyor mu? Sayın 

basın mensubu acaba Anadolu Mahallesinde 1100 tane nüfusu 

olan Anadolu Mahallesine 2 torluk su deposu ile geçiştirme-

ye çalıştığını, maskaralık bir hizmet gösterdiğini bilmiyor 

mu acaba? Bilmiyorsa biz burdan söyleyelim, lütfen gitsin 

görüntülesin. 1100 kişilik bir nüfusa Sayın Kemal Çelik'in 

ve daha vefa şeyi girdisi 2 tonluk bir su deposu. 0 da içinde 

toz var mı yek mu? İnsanların sağlığı ne derece tehlikelidir, 
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değildir, onu da tankerle başka bir taşıma yolu ile tankere taşıyor. Bu 
ciddiyetsizlik, bu çirkin icraatları Sayın K â ş i f i n , 

veyahutta Demokrat Parti, CTP koalisyonunun hizmet 

hedeflerini bu şekilde kapatmanın hiçbir anlamı yoktur. 

Halk kimin nasıl hizmet vereceğini, halkın nasıl hizmete 

layık olduğunu tüm saygıdeğer bakanlarımız çok iyi 

bilmektedir. Dileğimiz, Sayın Kemal Çelik doğruyu görür, 

Sayın Bakanımıza ve onun şahsına, Hükümete teşekkür etmeyi 

aynı. gazeteden bir borç olduğunu hatırlatırım. 

Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Başkan, ismimden bahsettiği için ve sataşma olduğu 

için cevap vermek isterim. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bayram. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, 

muhterem arkadaşlar; bir talihsizlik mi diyeceğim artık, 

her Sayın Kenan Akın'ın konuşmasına cevap vermek 

mecburiyetinde kalıyorum. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hazımsızlıktır 

talihsizlik değil. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Şimdi her şeyden önce, Sayın 

konuşmacıya şunu tavsiye edeceğim. Bir konuşmacı Meclis 

kürsüsünden basına nasıl yazacağını, basının naşıl davrana-

cağını ve basının ne şekilde haber üreteceğine akıl verecek 

durumda değildir. Aklı varsa kendine kullansın. Basın 

tabii ki hadiseleri alır, inceler... 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - Senin aklın 

nerde? Senin aklın olsa, o yolu sen yapardın. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla) - O irdeleme içerisinde... 

BAŞKAN - Sayın Akın lütfen. Sizi dinlediler, 

siz de dinleyin lütfen. 

KENAN AKIN (Yerinden) (Devamla) - önce sen 

kendi seviyeni düzelt. 

BAŞKAN - Sayın Akın lütfen. 

KENAN AKIN (Yerinden) - Sayın Başkan, akıl 

hocalığ ı yapmasın. 

MEHMET BAYRAM (Devamla) - Haberini alır ve ona göre 

toplumun bilgisine sunar. Toplum tabii ki yargıdır. Toplum 

ona göre bu verilen haberi inceler, okur ve değerini de 

yapar, ve onun yargısını halk verir. Şimdi tabii ki, bu 

konuya ben Sayın Kemal Çelik, Sayın Adaoğlu, Sayın Necati 

Kadir Salih, Mağusa Belediyesi döneminde bunu yaptı, bu 

hizmetleri yerine getirdi veya getirmedi meselesine girmek 

istemiyorum. Zaten yapılan hizmet ortadadır ve halk görüyor. 

Eğer bu hizmet yapılmışsa, zaten halk onu görmüştür, takdir 

etmiştir. Gelmiş geçmiş ve hizmet vermiş herkesi iyi bir 

anlam ve iyi bir anı içerisinde anıyoruz. Biz her hizmetin 

bir kişi tarafından verilirken, mutlak surette bu kişi 

kendi öz benliğinden ve Devletin de kendisine verilen 

imkânlar nispetinde bir hizmet vermek çabası içerisinde 

olduğunun bilincindeyiz. Şimdi tabii ki, Belediyelerin 

sıkıntısı 1994 sonrası gerek ekonomik krizin yarattığı dönemde, 

zamanın içişleri Bakanı olan Serdar Denktaş çok iyi bilmektedir. 

Tabii ki 90-91-92 yıllarında Devlet katkısının Belediyeye, 

Belediyelere olan katkısının o kriz döneminde düşük bir 
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seviyede kaldığını ve o dönemlerde birçok Belediyenin 

sıkıntı içinde girdiğini ve hala daha bu sıkıntıların 

devam ettiğini herkes tarafından bilinmektedir. Bugün 

gerek Belediyeler, gerek Devlet, gerek diğer kurum ve 

kuruluşlar büyük bir bolluk içinde değildir. Mutlak 

surette parasal ve diğer krizlerin içinde olduğu bir gerçektir. 

Tabii ki her Belediye Başkanı, her kişi tabii kendi 

bilgi, beceri ve bütçe olanakları içerisinde ülkesinin 

veyahutta toplumunun, veyahutta o kentin hizmetini yerine 

getirir. Tabii ki Sayın Kemal Çelik, kendine göre bir 

hizmet şekli vardır. Ama burda gelip de, işte efendim, 

Ayçiçeğiymiş, Ayçiçeği, efendim onu yapmış. Bunlar luzumsuz 

şeylerdir, bunlar abestle iştigaldir. Her kişinin hizmeti 

sonuçta halkın onayına sunulacak. Halk onaylarsa tekrar 

onayını verecek, onaylamazsa başka birine onay verecek. 

Dolayısıyla, şimdi esas konuya gelelim. Tabii ki, 

her belediyenin sınırları vardır ve Belediye sınırları 

içerisinde belediye hizmetlerini Belediye görür. Kara-

yolları ve Hükümet, bu yüce Meclisten bütçe talep eder 

ve yapacağı işleri bütçede sıralar ve gelir burda onay 

alır. Der ki, köy yolları için bunu harcayacağım, anayolları 

için bunu harcayacağım, köy yolları için de bunu bunu yapacağım der. 
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Yani bu Meclis size onay verir. Siz falan bckansınız diye 

sizin keyfi uygulamanıza bağlı değildir devletin hizmetleri. 

Ve hiçbir bakanın da bu hakkı yoktur. Yllarca bu görevi üstlen-

miş bir biri olarak evet belediyelere birçok katkılarımız 

olmuştur. Belediye Başkanları müştereken çalışmalarımız olmuş-

tur ve bu Belediye Başkanları ile müşterek çalışmamızda 

bir uyum içerisinde ve devletin yasalarına saygılı olmak 

şeklinde yapılmıştır. Yoksa ben falan bakanım, istediğimi 

yaparım. Bu hizmettir. Ben öyle yaparım, böyle yaparım. 

Yapamazsın. Sana kanun ne yapacağını, yasa sana neler yapabi-

leceğini belirlemiştir. 0 zaman keyfi idare olur. Keyfi 

bakanlık olur. Dolayısıyla tabii ki bu konu teferruatına 

girmek istemiyorum. Çünkü gerçekten yıllardan beridir o 

mahallede olan bir sorundur ve çözüldüğünü duymak ve görmek 

gerçekten bizi memnun etmiştir. Ama bir sorun çözülürken 

veya ortaya konurken bunu istismar ederek, bunu bir saldırı 

vesilesi göstermek suretiyle yine daha önce de ifade ettiğim 

gibi burdan kendini müdafaa etmeyecek. Edemeyecek. Ve burdan 

kendisine söz hakkı verilmeyecek. Gerek Belediye Eaşkanlarına, 

gerekse basın mensuplarına burdan saldırı şeklinde bir konuş-

ma yapmak bana göre ve benim anlayışıma göre doğru değildir. 

Dolayısıyla biz bu tür konuşmayı garipsedik açık söyleyim. 

Dolayısıyla bu tür konuşmaların, tabii ki konuşmacı kendisi 

serbesttir, her yazısı vardır, istediği şekilde konuşabilir. 

Ama bizim anlayışımız gerçekten tenkit edeceğimiz, başka 

konu hakkınde konuşacağımız kişinin de burda söz söyleme 

hakkı olsun ki size yanıt verebilsin. Dolayısıyla zamanınızı 

aldım. 

Bir de şunu ifade edeyim. Ben yıllardan beri Ulaştırma 

Bayındırlık Bakanlığım döneminde hiçbir şekilse işçi alımı 

yaprrak suretiyle, işçileri bir yerde oturtmek suretiyle kendime 

siyasi bir istikbal düşünmedim. Çünkü devletin hizmetidir, 

devletin hizmetini devlet hizmeti olarak gördük. 
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Biz bu anlayışta yıllardan beridir bu hizmeti sürdürdük. 

Dolayısıyla Sayın Bayram'ın zamanında alınan 135 tane işçi 

oturuyordu ve sayın Yeni Bakan geldiği zaman bunları hemen 

çalıştırmaya başladı, tabiri bana göre çek ucuz politikadır. 

Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) -

Sayın Başkan, sataşma vardır. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Serdar. 

İLKAY KÂMİL (Girne) (Yerinden) - Nerde var sataşma? Sataşma 

nerde var? 

GENÇLİK, SPOR VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ - Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; Sayın Bayram 90, 91, 92 döneminde belediyelere 

yeterli katkı yapılmadığı için belediyelerin bu durumlara 

düştüğünü söyledi. Aslında doğrudur. Yeterli katkı yapılmadı. 

Belli bütçe imkânları nedeniyle. Ancak o: kısıtlı imkânlara 

rağmen belediyelerin ısrarla işçi alımını sürdürmesi bu sorun-

larının daha da büyümesine neden oldu. 0 da kendi sorunlarıdır. 

Ancak Ulaştırma Bakanlığına da vekâlet ettiğim için 

birkaç kelime daha söylemek durumundayım. Sayın Bayram keyfi 

idare, keyfi bakanlıktan bahsetti. Kanunen ne yapacağımızı 

bize belirtmiştir Bütçe Kanunu. Bunun dışına çıkarsanız keyfi 

uygulama, keyfi bakanlık yapmış olursunuz dedi. Bir yerde 

doğrudur. Ancak mevcut bütçeyi bizim hazırlamadığımız da 

hatırlanması gerekir. Yapmak istediğimiz işler için gerekli 

bitçe revizyonu konusunda herhalde bu Meclise de birşeyler 

getirilecektir. Ancak Sayın Ahmet Kâşif kendi bütçe imkânları 

içerisinde bulduğu bir olanak ile yıllardır bir sorun olarak 

duran ve bunu da sizlerin de sorunu olarak kabul ettiği bir 

yeri düzeltmişse o Belediye Başkanının da çıkıp bunu eleştir-

meye hakkı yoktur. 



- 500 -

Diyorsunuz ki Sayın Bayram, kendini savunamayacak kişilere 

bu kürsüden saldırı yapmaya hakkınız yoktur. Keşke bunu 

geçen hafta bu salonda, Hükümet Programı eleştirildiği 

anda da hatırlasaydınız da,... 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Söyledik, 

aynı şeyi söyledik. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Başsavcının bütün girişim-

lerini buradan eleştirme yoluna gitmeseydiniz. Ona da kendi 

kendini savunacağı bir ortamda bu eleştirileri getirmiş 

olsaydınız. Ama güzel. Bir hatadır, o hata görülmüştür. 

Bundan sonra yapılmayacaktır. Bunu görmek bizim için sevin-

dirici. İşçileri oturtmak sureti ile hiçbir zaman siyasi 

bir kazanç, bir menfaat gütmedim diyorsunuz. 1 Ekim'de Turizm 

işletmelerinde çalışan, ama 1 Ekim'de her yıl durması gereken 

geçici işçilerin, nasıl olur da ta Ocak aylarına kadar, 

Hükümeti devredeceğiniz güne kadar çalıştırmaya devam 

ettirilerek, durmaları gerektiği halde, çalıştırmaya devam 

ettirilerek Turizm İşletmelerine boşu boşuna 2 Milyar daha 

harcama yaptırabiİdiniz? Bunu da sormak zannederim benim 

hakkımdır. 

BAŞKAN - Sayın Serdar, lütfen sataşma konusuna değinin. 

Aksi takdirde konuyu bir genel görüşme havasına sokacaksınız. 

Ona müsaade etmeyeceğim. 

SERDAR DENKTAŞ (Devamla) - Oldu. Söyleyeceklerim 

bu kadar. Teşekkür ederim. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın 

Başkan... 
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BAŞKAN - Sayın Bayram, lütfen içtüzüğümüzün 62'nci 

maddesi gayet açıktır. Bu konuda söz vermeyeceğim. 

MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan, 

itham var burda. Şahsıma itham var. Soru sordu. Niçin 

Ekim'le şey arasında işçiler durmadığını Sayın 

BAŞKAN - Koru ile ilgisi yoktur Sayın Bayram. 

Başka bir gün bu konuda gündem dışı herhangi bir konuşma 

yapılabilir. 

Sayın Akın, beş dakikayı geçmemek üzere size 

söz vereceğim. Gruplar bu konuda içtüzüğümüzün amir 

maddesine göre, Hükümetin açıklamasından sonra, beşer 

dakika geçmemek üzere söz alabilirler. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; ben bir kere bu kürsüye geldiğim zaman, 

hiçbir zaman Ulusal Birlik Partisinin beğeneceği konuşmayı 

yapmamı beklemeyin. Yaptığım konuşmalarımda rahatsız 

olursanız da, olmasanız da benim umurumda değil. Yani ben 

hiç üzülmem. Mehmet Bayram rahatsız olmuş, Sayın Başbakan 

rahatsız olmuş, saygıdeğer UBP milletvekilleri rahatsız 

olmuş benim umurumda değil. Ben yapmış olduğum araştırmalar 

çerçevesinde, kendi politik tecrübeler çerçevesinde yine 

bu konuşmayı yaparım. Ne Mehmet Bayram'ın keyfine sorarım 

bu konuşmayı yapayım m ı , ne de yapmayım mı? Akıllı veyahutta 

akılsız olup olmadığımı bu halk çok iyi bilmektedir, üçüncü 

kez seçilmem bunun en basit örneğidir. Sayın Mehmet Bayram, 

niye rahatsız oluyorsunuz? Yapmış olduğunuz icraatları, 

partizancı1ıktan başka hiçbir şey olmadığını söylerken, 

niye rahatsız oluyorsunuz? 135 tane işçiyi, "on dönüm bostan, 

yan gel Osman" misali siz Karayollarda yatırdınız. Şimdi 

Karayolları olarak yolun, Lekoşa-Magosa yolunu temizleyen 

işçileri Sayın Mehmet Bayram'ın zamanında alınan işçiler 

değil midir? Nerdeydi bu işçiler şimdiye kadar? Bunları 
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söylediğimiz zaman rahatsız olursanız olun. Benim umurumda 

değil, ve söylemeye devam edeceğiz. Bütün işçiler şu anda 

büyük, Magosa-Lefkoşa'nin turizm kenti olan, tüm ülkemizde 

turizm kenti olan yeri otlarla doluydu. Şu anda Sayın 

Ahmet Kâşif, o işçileri çıkarmıştır, yollara göndermiştir. 

Devletten almış olduğu paralar karşısında çalıştırmak 

mecburiyetinde bırakmıştır Devleti korumak için. Ama siz bunu 

yapamadınız. Onun ezikliğinden dolayı, benim yaptığım 

konuşmalar tabii ki size rahatsızlık getirecek ve akılsız-

lıkla suçlayacaksınız bunu. Kimin akılsız olup olmadığını 

hastanedeki doktorlar çok iyi bilmektedir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; efendim siyasi 

koltuk uğruna işçi almamışım. Siz değil misiniz seçim öncesi 

Salamis'te kadrolu olan işçileri izine çıkarıp, geçici 

işçilerle, çobanlarla doldurduğunuz siz değil misiniz? Bunları 

söyleyince niye rahatsız oluyorsunuz? 

BAŞKAN - Sayın Akın, lütfen konu ile ilgili konuşun. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 

o zaman söz hakkı nasıl doğmaz Sayın Başkan? 

BAŞKAN - Aksi takdirde genel göüşmeye döndürün bunu 

lütfen. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Benim yaptığım konuşma, 

partizanlık yapmadık diye ifade kullandı. Cevap vemek 

mecburiyetindeyim. 

BAŞKAN - Lütfen, aksi takdirde konuşmanıza müsaade 

etmeyeceğim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sonra Sayın basın mensuplarına 

biz akıl verecek durumda değiliz. Siz acaba Sayın basın 

mensuplarının, niye bugüne kadar yasa çıkarmadınız sendikalı 

olmasını sağlayacak? Basın muhabirlerinin şu anda sendikalı 

olma cesareti bile yoktur. 

BAŞKAN - Sayın Akın, lütfen. Konu ile ilgili yanıt 

verin. 

KENAN AKIN (Devamla) - Biz bunları zamanında söyledik. 

Şimdi size basını koruma, basını kollama size düşmemiştir. 

Demokrat Parti - CTP iktidarı mutlaka basının da layık olduğu 

yere, basın çalışanlarının da nasıl korunacağını çok iyi 

bilmektedir. Kaldı ki, biz burda basına akıl vermek düşün-

cesinde değildik. Orada Belediye Başkanının tarafından 

yanıltıldığını vurgulamak istedik, yalanları ifade ettiğini 

söyledik. Kaldı ki, biraz önce Sayın Serdar Denktaş, burada 

olmayan kişilere saldırı yapanın kim olup olmadığını siz 

çok iyi bilmektesiniz. Teşekkür ederim. 
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MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sayın Başkan; itham var 

Sayın Başkan. 

I 
BAŞKAN- Sayın Bayram lütfen. j 

MEHMET BAYRAM (Yer inden) (Devamla) - Nasıl lütfen? İtham 

var Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Grup adına arzu ederseniz beş dakikayı geçmemek 

üzere söz alabilirsiniz. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Grup adına. 

BAŞKAN- Evet grup adına. 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Yalnız yeni 

köye bir örnek geliyor. Yani burda olmayan kişi... 

BAŞKAN- 62'nci madde... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla)- Bir dakika Sayın 

Başkan; yani burda olmayan kişi, burda yoktur diye konuşmayacağız? 

Basında cevap versin. 

BAŞKAN- Milletvekili... 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, muhterem 

arkadaşlar; Sayın Adaoğlu; benim söylemek istediğim o değildir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla)- Genelde söylüyorum 

ben. Grup olarak konuşacağım, belediye Başkanı olarak konuşaca-

ğım... 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Tabii ki konuşacaksınız. Yalnız 

tabii ki etiket meselesidir. Şimdi tabii ki burda tenkit edecek-

siniz, açık açık söyleyeceksiniz... 

BAŞKAN- Sayın Mehmet Bayram, karşılıklı konuşmayın lütfen. 

Genel Kurula hrtap edelim. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla)- Şimdi Sayın Başkan, muhterem 

arkadaşlar; bir konuyu gündeme getirdiler. Tabii ki insan 

bir konuyu araştırmcdcn Sayın Serdar Denktaş ve Sayın Kenan 

Akın konuşursa tabii ki kcnuşmaları havada kalır. Şimdi bir 

turizm işletmelerinde işletme şekli nedir, nasıl bir sistemle 

işletilir bunu ilk önce araştırmak lâzım, ondan sonra gelip 

burda ezbere, havadan atmak, konuşma yapmak icap etmezdi. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Onun için satmaya 

kalktınız... 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Şimdi budur... 

KENAN AKIN (Yer inden)(Devam 1 a)- Çok biliyordun sen, 

çok biliyordunuz siz... 

BAŞKAN- Sayın Akın lütfen... 

DEVLET BAKANI VE BAŞBAKAN YARDIMCISI ÖZKER ÖZGÜR (Yerin-

den)- Nasıl işleteceğimi ben açıklayacağım yakında da görecek-

siniz. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Şimdi, açıklarsınız Hoca siz 

de açıklarsınız günü geldiğinde. 

Şimdi Turizm İşletmelerinde sezon sonuna kadar kadrolu 

bersonelle beraber geçici personel çalışır. Daha sonra kadrolu 

personel belli bir süre izne çıkarılır. 0 arada kadrolu personel 

izinlerini kullanırken, hizmetleri geçici personelle belli 

bir süre yürütülür. Bunun esas gayesi şudur: 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Akıllı Bakan; kaç 

tane müşteri vardır o Salamis Bay'da onu da söyle bakayım. 

BAŞKAN- Sayın Akın; lütfen müdahale etmeyin. 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Sayın Bakan... 

BAŞKAN- Konuşmacıya müdahale etmeyin. 
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MEHMET BAYRAM (Devamla)- Akıllı olup olmadığı bellidir 

halinden. Halinden bellidir akıllı olup olmadığın zaten. Sana 

zaten birşey söylemek icap etmez, duruşundan bellidir. Dolayı-

sıyle orda gaye turizmde çalışan... 

KENAN AKIN (Yer inden) (Devam 1 a)- Ne seviyesi var, yıllar-

dan beri bakanlık da yaptı... 

MEHMET BAYRAM (Devamla)- Turizmde çalışan kesimde olan 

kişilerin uzun süre istihdamını sağlamaktır. Orda gaye büyük 

bir kâr oranından fazla uzun süreli çalışanı o müessesede 

çalıştırmaktır. Ve kâr meselesi değildir. Çünkü bu personel 

gerek geçici, gerek kadrolu çalışan personel, bu otelin perso-

nelidir. Siz mL'mkün olduğu kadar kadrolu personelin izinlerini 

kullanmak suretiyle geçici personeli de uzun süre çalıştırmak 

ve turizm sahasından istifade etme imkânı sağlıyorsunuz. Burda 

esas gaye oydu. Yoksa orda gayet kolaydır, dersiniz ki falan 

gün falan saat sen dur, kadrolu personeli çalıştırırsınız, 

o zaman izinleri ki 1landıramazsınız. Yoksa orda efendim daha 

uzun süre çalıştırmak suretiyle müesseseyi zarara sokma mese-

lesi değildir. Turizmde o sahada çalışan gerek geçici, gerek 

kadrolu personelin, uzun süre o hizmeti verebilmesidir. Ama 

bu anlayış ancak o işin içinde beraber yoğrulan insanların 

taktiğiyle mümkün olabilir. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bayram. 

Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşmaların ikincisini 

Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa milletvekili Sayın Salih Coşar'ın 

Doğu Akdeniz üniversitesi Mütevelli Heyetinin görevden alınma-

sıyla ilgili gündem dışı konuşma istemi sırası yer almaktadır. 

Sayın Kâtip okur musunuz istem yazısını lütfen? 
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KÂTİP-

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

21 Ocak 1994 Cuma günkü Birleşimde gündem sışı bir konuş-

ma yapmak arzusundayım. 

Bilgi ve gereği için tavassutlarınızı saygılarımla arze-

derim. 

Konu: DAÜ Mütevelli Heyetinin 

görevden alınması ile ilgili. 

Salih Coşar 

UBP Lefkoşa Milletvekili. 

19. 1. 1994 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Coşar. 
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SALİH COŞAR (Lefkoşa) - Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekil-

leri; elimde 12 Ocak 1994 tarihli bir Bakanlar Kurulu önerge örneği 

var. Konu: Doğu Akdeniz Üniversitesi Vakıf Yöneticiler Kurulunun 

bazı üyelerinin değiştirilmesiyle ilgili. 

Vakıf Yöneticiler Kurulu Başkan ve üyeleri Cumhurbaşkanı 

tarafından altı yıllık bir süre için atanırlar. Yazılı gerekçe 

göstermek kaydıyla herhangi bir zaman görevden alınabilirler. BU 

önergede maalesef'yazı 11 gerekçe göstermek amacıyla gerekçe göstermek 

amacıyla başka uygun yollar aranacağına Vakıf Yöneticiler Kurulu 

Başkan ve üyelerinin,Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti veya Türk Cumhuri-

yeti vatandaşı olanlarını suçlamak, özel 1ikle vurguluyorum suçlamak 

tercih edilmiştir. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; Koalisyon Hükümetinin 

ortakları kendi bakanlıklarında kadrolaşma çalışmalarını sürdürmek-

tedirler. Bu kapsamda kadrolaşma kapsamında Doğu Akdeniz Üniversitesi 

Vakıf Yöneticiler Kurulu üyeleri de değiştirlebilir ve değiştirilmiştir. 

Bu konuda söyleyecek herhangi bir sözümüz olamaz. Değiştirme bize 

göre idarenin tasarrufudur, gidenlerin yerine gelenler de en az 

gidenler kadar bu ülkeye hizmet vermiş kişilerdir. Bizlere düşen 

kendilerini izlemek ve başarılarını alkışlamaktır. Ancak karar 

da suçlayıcı iki unsur bulunmaktadır. Bir, kuruluş amaçları doğrultu-

sunda üniversitenin gelişmesinde yeterli gayreti göstermedikleri 

suçlaması var. Dikkatinizi çekerim, iki, Yasanın verdiği görevleri 

yerine getirmedikleri. Bu daha büyük suçlama. Bu iki suçlamayı 

görünce hatıra şu gelmektedir. Üniversitenin gelişmesi acaba hangi 

seviyeye gelmeliydi ki gelemedi 5-6 sene içinde? Şimdiki seviyesi 

çok mu kötüdür? Daha çok gayret göster i lebi 1 şeydi ne olacaktır? 

Yasanın verdiği ve yerine getirilmeyen nelerdir? Bütün bu soruları 

kendi kendimize sorduğumuz zaman ve incelediğimiz zaman ne görüyoruz? 

Doğu Akdeniz Üniversitesi 1986 yılında 18/1986 Sayılı Yasayla kurul-

muştur. Ben bu kürsüden iddia ediyorum bir politikacı olarak, bir 

eğitimci olarak, bir vatandaş olarak iddia ediyorum, Doğu Akdeniz 

Üniversitesi bugün herşeyiyle üzerine vurgulayarak söylüyorum, herşe-

yiyle ülkemizde sosyal, kültürel ve ekonomik canlılığı doruğa çıkaran 

itici güç ve dinamizma kaynağı olmuştur. Durumu budur. 
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Bu gerçeği kimse inkâr edemez. Hiçbir şekilde gölgeleyemez. 

Ve daha ileri giderek şunu söyleyim, Güney Kıbrıs'la hep kendi-

mizi zaman zaman mukayese etmekteyiz, Güney Kıbrıs'ı geçtiğimiz 

bir konu varsa, o da bu ülkede üniversiteleştirme olgusudur. 

Kaynaklarımız kıttır, olanaklarımız bol değildir, yeterli 

değildir. Kıt kaynakla, kısıtlı olanakla bu üniversitede görev 

alan yöneticiler zoru başarmışlardır. Zoru başarmışlardır. 

Ben bu kürsüden zoru başaran bu arkadaşlara teşekkür etmek 

istiyorum ve kendilerini kutlamak istiyorum. 

Bugün dört Fakültesi, bir Araştırma Enstitüsü, bir Hazır-

lık Okulu,Meslek Yüksek Okulları ile faaliyet gösteren bir 

kurum var karşımızda. Bu kurumda halen 5600 öğrenci okumaktadır. 

270' i öğretim elerrani, 163'ü yönetsel personel ve gerisi hizmet-

li olmak üzere 550 kişi çalışmaktadır. Yeterli gayret gösterme-

mek bu mudur? Ve yine devam ediyorum, çok kısa bir zaman içeri-

sinde biraz evvel söylediğim ç,ibi der kaynak, dar bütçeye 
2 

rağmen benim saptadığım 47,000 m civarında kapalı alan yapıl-

mıştır o b ö l g e d e . Ö H - ^ defa altyapı geçirmiştir. Bu üniversite 

son iki yıldan beri üniversite üstü eğitim vermeye başlamıştır. 

Master çalışması yaptırmaktadır. Bu üniversiteden çıkan öğren-

ciler yalnız Türkiye üniversitelerinde değil, İngiltere üniver-

sitelerinde, Amerika ün i vers i te ler i nde *acceptance" a lab i İmekte, 
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rnaster ve doktora çalışması yapabilmektedir. Üniversite bu 

seviyeye gelmiştir, üniversitenin bütün yasa ile ilgili tüzük-

leri, yönetmelikleri çıkarılmıştır. Hatta birçok tüzükleri 

beş defa altı defa tadil edilmiştir. Yasanın öngördüğü gerekler 

yerine getirilmemiştir iddiasını anlamak mümkün değildir. 

Bunları sıralamama gerek yok. 

Dış ülkelerde, Amerika'da, ingiltere'de, yalnız Türkiye'de 

değil, Amerika'da ve İngiltere'de olmak üzere birçok üniversi-

telerle protokollar imzalanmıştır yabancı üniversitelerle. 

Ve üniversitelerarası Avrupa iletişim ağı örümüne bağlantısı 

var bu üniversitenin. Rumun bütün uyarılarına, itirazlarına 

rağmen bu bağlandı kurulmuştur, bu i letişimag»<it bugün Avrupa 

üniversitelerinden istediğiniz bilgiyi anında alabiliyorsunuz. 

Üniversite en nihayet yerindedir, gerekirse bir parlamento 

heyeti de seçilir, gidilir, ziyaret edilir ve ne aşamaya geti-

rildiği yerinde somut olarak saptanır. 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; bir ülkenin 

varlık kaynağı insan gücünün eğitilmişlik düzeyidir. Milli 

Eğitim insan gücüne nesnel koşullar içinde aklın ve bilimsel 

deneylerin ışığında biçim veren kurumların topluluğudur. 
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Bu itibarla Milli Eğitimin bütünlüğü ve dört bir yanıyla tutarlılığı 

süreklice gözetilmelidir. Yine Milli Eğitim Bakanlığı diğer bakanlık-

ların orta yerinde, hizmetindedir. Diğer bakanlıklar bu Bakanlıktan 

aldıkları pratik ve ulusal değerlerle kendi verimliliklerini nitelik 

ve nicelik bakımından derecelendirirler. Milli Eğitimin ulusal 

varlığın kaynağı oluşu, bütünlüğü, tutarlılığı, ümmetçi eğitimle 

karıştırıİmama zorunluluğu, Eğitimin tüm ülkeye yaydığı değer 

yargıları ve orta yerde hizmet görüşü bu Bakanlığın faaliyetlerini 

çok duyarlı bir görev haline getirmektedir. Eğitim Bakanlığı duyarlı 

bir bakanlıktır. Eğitim Bakanlığı kişiye onur veren, nitelikler kazandırmaya 

çalışan öğretmenlerin Bakanlığıdır. Bu bakımdan çok duyarlı bir,bakanlıktır. 

Diğer bir ifadeyle Eğitim Bakanlığı davranış mühendislerinin bakanlığıdır. Davranış 

dendiği zaman çok önemli bir konu gündeme gelir ve her davranışımızın iyi tartılması, 

ölçülmesi gerekir. Bunun için Eğitim Bakanlığında başta Bakan olmak üzere tüm 

görevliler toplumca duyarlılığımızı özünde duyabilen en olgun devlet adamı ve 

görevliler olmak konumundadır. Bu konumdadırlar. Hizmet verenleri takdir etmeleri, 

ödüllendirmeleri, onur ve haysiyetleri konusunda çok titiz davranmaları gerekmek-

tedir. Hal böyleyken, durum bunu gerektirirken ne yapılmıştır. Ben yorum yapmak 

istemiyorum. Partizanlık mı yapılmıştır, başka bir şey mi düşünülmüştür? Şey 

yapmak istemiyorum, herhangi bir yorum yapmak istemiyorum. Neticeye bakıyorum, 

yıllarca özveriyle hizmet verenler bu ülkenin en değerli eserlerinden birini 

yaratanları, yüksek öğrenimi bu ülkede kurumlaştıranları 40 yıl bu ülkenin eğitimine 

hizmet verenleri suçladık, onurlarını kırdık, haysiyetlerini rencide ettik. Kendi-

lerini idareye karşı devlete karşı gruplaştırdık. Bu bir hatadır sayın milletve-

killeri; bir yanılgıdır. Yanlış bir değerlendirme ve yanlış bir uygulama yapılmıştır. 

Hatadan dönmek fazilettir. Bu özdeyişten hareketle ilgilileri bu hatalarından 

dönmeleri, bu fedakarca çalışan arkadaşların gönüllerinin alınması için göreve 

iadelerini söylemiyorum bu arkadaşlara zaten teşekkür etselerdi ayrılacaklardı 

onu da söyleyim. Gerekli girişimlerin yapılması, bu yönde girişimlerin yapılması 

en büyük temennimdir. Teşekkür eder, saygılar unarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Coşar. Sayın Hükümet yanıt istiyor musunuz?... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Nedir o KKTC, TC? 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bir açıklama yapayım. 9 kişiden müteşekkildir 

bu Yönetim Kurulu. Biri eksiktir, 8 kişi görevdeydi. 6
1

 sı Kıbrıslıydı, 2'si Türkiye-

liydi. Bu suçlama 6 Kıbrıslı için getirildi ve 6 Kıbrıslı görevden alındı. Bu 

da merağı malumat. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Coşar. Sayın Hükümet yanıt veriyor musunuz? 
Buyurun. 
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MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALÎ TALAT- Sayın 

Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Coşar, Doğu Akdeniz 

Üniversitesi Vakıf Yöneticiler Kurulunun görevden alınması 

konusu ile ilgili Bakanlar Kurulu Kararına çeşitli eleştiriler 

getirildi ve Bakanlar Kurulu Kararında Vakıf Yöneticiler Kuru-

lunun niçin görevden alındığının gerekçesini yorumlamaya çalıştı. 

Bu da benim burada açıklamak da istemediğim btV kısım gerekçeleri., 

bir anlamda bu kurulun bilgisine getirme zorunluluğunu da 

yaratmış oldu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Şeffaflık poli-

tikasına göre açıklayacaksınız efendim. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla)- Bu bakımdan bu arkadaşlarımdan 

daha önce alınan Vakıf Yöneticilerinden de elbette hiç hizmet-

leri olmadı demiyoruz, bu bakımdan söyleyeceğim şeyler söylen-

meli miydi gibi bı«- kısım serzenişlerde bulunurlarsa da onların 

da affına sığınarak, bazı noktaları belirtmek, bazı noktaları 

vurgulamak gereğini duyuyorum. 

Şimdi elbette Ulusal Birlik Partisinin seçime çeyrek 

kala yaptıklarını bütün kamuoyu bilir. İnsanların onuru ile 

nasıl oynandığını, bütün yurttaşlar bilir. Seçime çeyrek kala 

insanların nasıl işe alındıklarını ve arkasından nasıl durdurul-

duklarını herkes bilir. Bunu burada tekrarlamaya gerek yok. 

Ancak şunu söylemek gerekir ki bu durum Doğu Akdeniz Üniversi-

tesi için de yapılmıştır. Beni ilgilendiren yanı budur. Doğu 

Akdeniz üniversitesine üniversitenin isteminin de üstünde 

personel, üniversite 25 kişi istemişti, sonradan Vakıf Yönetici-

leri bunu alamayınca bu 25'i 15'e düşürüp acil personel istemişti, 

son anda bir kararla 40 kişi birden alındı artı 7 kişi de 

toplantı sırasında gelen pusulalar ile alındı. Şu anda 25 

isteme rağmen, Üniversite Senatosunun 25 istemine karşın, 47 
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kişi alınmıştır. Bu Vakıf Yöneticilerinin nasıl bir mentalite 

ile hareket ettiklerinin bu basit bir örneğidir. 

Şimdi Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; buna bir 

mektupla yanıt vermem gerekiyordu aslında ama yine birkaç 

şey söyledikten sonra o mektubu da bilginize getirmek istiyorum. 

Doğu Akdeniz üniversitesi Vakıf Yöneticiler Kurulu, 

daha doğrusu Doğu Akdeniz üniversitesi Yasası Hükümetimizce 

demokratik bir yasa olmaktan uzak görülmektedir. Bunu peşinen 

belirtmek isterim. Biz, üniversite özerkliğine inanan ve bunun 

için çalışma sözü veren bir hükümetiz. Bu çerçevede Doğu Akde-

niz Üniversitesi Yasası elbette ki üniversite özerkliğine 

uygun, çağdaş normlara uygun bir biçime getirilecektir. Bu 

konudaki çalışmalarımız başlamıştır demiyeceğim ama yakında 

başlatılacaktır. Bu yanı ile konuyu vurguladıktan sonra Doğu 

Akdeniz üniversitesinin Vakıf Yöneticileri tarafından nasıl 

kullanıldığı konusunda kısa bilgiler vermek istiyorum. 

Yüksek Teknoloji Enstitüsünden Doğu Akdeniz Üniversitesi 

1986 yılında geçildi ve yasa gereği, Kuruluş Yasası gereği, 

Kuruluş Yasasının 9'uncu maddesi gereği, üç yıllığına bir 

başkan ve iki üyeden oluşan mali ve idari her türlü denetleme 

ile görevli bir Denetleme Kurulu oluşturuldu. 
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Bunlar halâ arkadaşlar değiştirilmediler ve kural olarak üç 

yıllığına seçilen bu insanlar şu anda yokturlar. Bırakın yok 

olmalarını, hiçbir denetleme yapıp hiçbir rapor da sunmadı-

lar. Bu Vakıf Yöneticiler Kurulunun nasıl bir anlayış içinde 

olduğunu da herhalde gösterir. 

Vakıf Yönetim Kurulunun Sekreteryası vardır Lefkoşa'da. 

Ben sordum, öğrendim, aylık gazete harcaması üç milyon liradır. 

Bu sekreteryanın, part-time*görevde olduğunu herkes bilir yani 

hiç kimse bu sekreterya üyelerinden başkan dahil hiçbirisi 

*ful1-tim^ hizmet vermemektedir. Toplantı başına ücret almakta-

dırlar bir vakıf yönetim kuruludur, Vakıf Yönetim Kurulunun 

Başkanının emrinde bir araba, bir şoför var. Orada Üniversite-

nin bilgisayara ihtiyacı olmasına rağmen iki tane çok gelişmiş 

bilgisayar var. Tabii bilgisayarın ne amaçla kullanıldığının 

belgeleri de elimde var, Bakanlıktadır. Tabii yanımda getirme-

dim. Gazete ile bağlantısı var bu alınan gazetelerle spor-toto 

tahminlerinin istatistiki olarak nasıl çalışıldığının belgeleri 

vardır Bakanlığımda, isteyen gelip onları da görebilir. Bu 

bilgisayarlarla maalesef S ittle wootS* tahminleri yapılmış, 

onun istatistikleri üzerinde çalışılmıştır ve ona göre tah-

minler yapılmış, oyunlar oynanmıştır. Dosyalar dolusu Bakanlı-

ğımdadır, buyurup görebilir isteyen. Sayın UBP milletvekil-

leri de buna dahildir. Bakanlığımda muhafazadadır, gelip göre-

bilirler. 

SAĞLIK BAKANI ERGÎN ABDULLAH İLKTAÇ (Yerinden) - Önce 

eski Bakanı çağır Mehmet Ali. 
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MEHMET ALİTALAT (Devamla) - Bilmiyorum yani durum bu. 

Şimdi Sayın Milletvekilleri, değerli arkadaşlar; elbette 

başka şeylerde var yani bu Vakıf Yöneticiler Kurulu Sekreter-

yasının nasıl kullanıldığı konusunda telefon faturası, şunlar,bunlar henüz onları 
:

 almadım o ayrı bir olay. Onları da aldığımda herhalde bir 

şeyler söylemek imkanına kavuşacağım ama yani burası bir anlamda 

har vurulup harman savrulan bir yer görünümünde olmuştur. 

Değerli arkadaşlar; Vakıf Yönetim Kurulu maalesef Doğu 

Akdeniz üniversitesini bir partizanlık yuvası haline getirmek 

için elinden geleni yapmıştır, önümde Doğu Akdeniz üniversi-

tesinden faksla aldığım idari personel listesi, emekli personel 

listesi vardır. Emekli olup da Doğu Akdeniz üniversitesinde 

istihdam edilen kişilerin listesi vardır. Bunlar 20 kişidir. 

Tabii tümü de bu işi yapamazlar iddiasında değilim, öyle bir 

iddiam yok. Ancak emeklilerin istihdamı konusunda gösterilen 

titizlik acaba Doğu Akdeniz Üniversitesinde niçin gösteril-

memiştir bu bir sorudur ve listeye baktığımız zaman tümü de, 
:

tümü değ i 1 ama hemen tümü de UBP'lidir. En başta Ali Kılıç, 

İskele Örgüt Başkanı. Emeklidir ve idari personel listesinin 

en başındadır. 

Dr. DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Örgüt Başkanı 

değil. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Bunun gibi daha bir sürü 

:
 kişi vardır. Hasan Başör vardır. Alper Kaymakam vardır. Hasan 

Göksu, Mehmet Özandaç, Şemi Duatepeı, Günay Yaver, Raşit Yaver. 

Bunlar tümü emeklidirler. Osman Tanyeli, Fevzi Çakmak, Fuat 

Güven, Sefer Kırmızı, Derviş İzzigil, Dinçer Raif. Akademik 

personelden de vardır. 
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Akademik personelden de vardır aynı şekilde. Raif 

Muhtaroğlu, Nusret Bayram, Aziz Reşatoğlu, Cemal Aşkın bunlar 

emekli personeldir ve Doğu Akdeniz üniversitesinin nasıl 

kullanıldığının da bir örneğidir Vakıf Yöneticiler Kurulu 

tarafından. 

Evet, iddia ettik, dedik ki; Vakıf Yöneticileri iyi 

yönetememişlerdir üniversiteyi. İyi yönetememişlerdir. Ama 

elbette üniversite bir gelişim göstermiştir. Kötü bir yönetim 

mutlaka her türlü gelişmeyi engeller diye bir kural yoktur, 

insanlık tarihinde, ortaçağ dışında her dönemde gelişme olmuş-

tur. Ortaçağda bile olmuştur az miktarda ama her dönemde 

gelişme olmuştur ama bu gelişme bazı yöneticilerin, bazı 

zihniyetlerin hilâfına, inadına olmuştur. Doğu Akdeniz Üniver-

sitesinde olan gelişme de buna benzer bir gelişmedir, üniversi-

tenin dinamik yapısının sonucu olarak olmuştur bu gelişmeler 

ve bu gelişmeler sürmeye devam edecektir. Bizim Bakanlık 

olarak yaptığımız tasarruf, yaptığımız atama Doğu Akdeniz 

Üniversitesinin önündeki gelişimi engelleyen unsurları temiz-

leme yönünde olmuştur. Yani biz Doğu Akdeniz üniversitesinin 

geliştirileceği değil, Doğu Akdeniz üniversitesinin gelişme-

sini engelleyenleri ortadan kaldırıp gelişimin önününü aça-

cağız iddiasındayız farklı olarak Ulusal Birlik Partisi Yöne-

timinin. 

Vakıf üniversitelerin yönetim kurullarının esas amaç-

larından bir tanesi vakfa mali kaynak yaratmaktır. Doğu Akdeniz 

Üniversitesi ile kurduğum temaslarda bu çalışmayı yapmadıkla-

rını iddia ediyorlar. Ben her türlü dökümanı henüz toplayabil-

miş durumda değilim ama bu çalışmayı yapmadıklarını söylü-

yorlar. Sadece üniversiteye girişteki harçları artırmıştır 

Vakıf Yönetim Kurulu. Bunun dışında finansman çalışmalarında 

herhangi bir etki, herhangi bir rolü olmamıştır. 

öğretim üyesi ve uzman temini de görevleri arasındadır. 

Bu konuda da yeterli çalışmayı yaptıkları üniversite tarafın-

dan kabul edilmemekte, söylenmemektedir. 
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Akademik personelin alımı çok önemlidir Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; akademik personel alımında bakın 

nasıl bir kıstas uygulanmıştır. KKTC uyruklu olmayan akademik 

personelin alımı Üniversite Yönetimine bırakılmıştır. 

KKTC uyruklu akademik personelin alımı Vakıf Yönetim Kurulunun 

inhisarındadır. Bunun anlamını lütfen iyi düşünün, değerlen-

dirin. Niçin bu düşünülmüştür, niçin bu yapılmışıtır? Açık 

ve seçiktir. KKTC uyruklu akademik personelin alımında parti-

zanlık ve ayırımcılık hat safhaya getirilmiştir üniversitede. 

Ve tabii sendikaların iddiası vardır, kadrolamalar da yapıl-

mamıştır. Ne nedenle emeklilik hakları konusunda da itirazları 

vardır ama onlar ayrı konulardır. Onlar bizim yapacağımız 

yasal düzenlemelerle yeniden ele alınacaktır. 

Az önce söyledim. Part-time görev yapan Vakıf Yönetim 

Kurulunun 1993-1994 Bütçesini söyleyim size. Bu akademik 

yıl olarak saptanır bütçe. Dolayısıyle 1993-1994 Bütçesi 

1 milyar 243 milyon Liradır. Vakıf Yöneticiler Kurulunun 

Bütçesidir bu. Bu korkunç bir rakamdır arkadaşlar. Lütfen 

bu Üniversitenin kıt olduğu söylenen kaynaklarının böyle 

harcanmasına, izin vermeyelim ve izin vermedik diye de 

eleştirilmeyelim. 
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Niye böyle rakamlar öngörülmüştür? Az önce saydım.«Part time" 

görev yapan personele veya Vakıf Yöneticiler Kurulu Başkanına, 

emrine araba ve şöför verilmiştir, üç milyon liralık gazete 

harcaması vardır "lıttle Woods" tahminlerinin 

yapıldığı gazeteler artı Hilton Otelde vakıf yöneticileri 

hala toplantı yapmaktadır. Yapmıştır, konaklamıştır ve yapmıştır. 

Bunların masrafları da hep bu bütçeden harcanmaktadır. Eğer, 

halbuki üniversitenin kalkınmasına harcansaydı daha değişik 

şeyler olabilecekti. Evet usulsüz işçi ve memur atamaları az 

önce söyledim. Seçim arifesinde 7.10.1993 tarihli kararla 25 

olarak bildirilen ihtiyaca karşılık... o yazı da vardır yanımda. 

25 olarak bildirilen ihtiyaç yazısı da vardır. 40 kişi atanmıştır 

ve ayni toplantıda 7'de işçi atanmıştır. TC uyruklu üyeler 

iniçin alınmadı? Onu da söyleyim kısaca. TC uyguklu üyelerden 

bir tanesi Orta Doğu Teknik üniversitesinde rektördü, öteki de 

Orta Doğu Teknin üniversitesi
1

nin üyesidir. Bu insanlar toplantıya 

bile çağrılmamışlardır istendiği halde. Bu insanların katılması 

istendiği halde , üniversite Senatosu tarafından bu insanlar 

toplantıya bile çağrılmamışlardır. 0 nedenle bu insanları da 

görevden almak bizce uygun olmazdı. Düşünemezdik böyle birşeyi. 

Çalışmaları engellenen insanları da görevden almak en azından 

onlara bir ayrıcalık olurdu, bir hakaret teşkil ederdi. Ondan 

dolayı böyle birşey yapmadık. 

Sayın Başkan Değerli milletvekilleri; aslında çok uzun 

söze gerek yoktur. Ancak bazı iddialar getirildiği için söylemek 

zorunda kaldım. Ve daha önceki vakıf yöneticilerine yer yer 

belki hakları olmayacak ölçüde suçlamışsam kendilerinden özür 

dilemeyi bir görev bilirim. Ancak sizlere şu anda DAÜ-SEN ve 

DAÜ-DER'in Başkanlarından gelen mektubu okumak istiyorum. Bu 

bizim yaptığımız işin nasıl algılandığı konusunda da bir bilgi 

verecektir, bir fikir yaratacaktır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; DAÜ-SEN... 

BAŞKAN - Sayın Bakan makul yanıt sürenizi doldurmak 

üzeresiniz, toparlarsanız.... 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Tabii, tabii. 
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DAÜ-SEN Doğu Akdeniz üniversitesindeki akâdemik 

personelin kuruluşudur. DAÜ-DER idari personelin kuruluşudur. 

İki sendikadır. Hemen hemen bütün üniversiteyi kapsamaktadır. 

Onun son bölümünü okuyayım size. "Yeni hükümetinizin Programında 

üniversitelerin özerkliği konusuna ciddiyetle yaklaşılması 

ve yeni atanan Vakıf Yünetim Kurulunun üniversitenin ihtiyaçlarına 

cevap verecek bir yapıda olduğuna inanmamız uzunca bir süredir 

yaşadığımız sıkıntıları ortadan kalkacağı konusunda bizleri 

umutlandırmaktadır, üniversitenin mensupları son gelişmeleri 

sevinç ve heyecanla karşılamıştır. D A ü
 1

 nin ülkemiz için 

önemini bilen halkımızın da bu sevinç ve heyecanı paylaştığını 

görmekteyiz, üniversitemizin gelişme sürecinin en önemli 

dönemeçlerinden b i r i n d e ^ bu süreci çok olumlu olarak etkileyeceğine 

inandığımız değişiklik kararları almakta gösterdiğiniz 

yerindeliği tüm camiamız adına teşekkürle ve saygı ile karşılıyoruz, 

ülkenin çıkarları, halkımızın mutluluğu ve refahı için çalışan 

»h her zaman çalışacak olan üniversitemize bundan böyle yakın 

ilginizi esirgemeyeceğinize,politikanın ve bilim dışı değerlerin 

üniversitenin içine taşınması girişimlerine karşı vereceğiniz 

mücadelede bize her zaman destek olacağınıza inanarak saygı-

larımızı sunuyoruz. 

Doçent Dr. Tahir Çelik 

Başkan DAÜ-SEN Salih Yemişcioğlu 

Başkan DAÜ-DER " 

Yeter arkadaşlar. Teşekkür ederim. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Bakan. Sayın Serakıncı. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sayın Coşar 

konuşsun da sonra. 

BAŞKAN - Sayın Coşar buyurun. 10 dakikayı geçmemek 

üzere. 

SALİH COŞAR (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem mil-

letvekilleri; Sayın Bakanın savunmasını dinledik. 

VASFİ CANDAN (Lefkoşa)(Yer inden) - Savunma değil, 

gerçekler. Size göre savunma. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bize göre savunma yapmıştır 

ama bu savunması çok çelişkili ve insicamsız. Neden öyle? 

Bir kere kendisi burada ifade ediyor gerekli araştırmayı 

yapmadım diyor. Kendisi söylüyor. 

VASFFİ CANDAN (Yerinden)(Devamla) - Gerekli konularda 

araştırdı. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Gerekli araştırmayı yapmadığı-

nı söylüyor. Sayın Başkan dinlerlerse... 

BAŞKAN - Evet, dinleyelim lütfen. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Biz dinledik Sayın Bakanı. 

Araştırmayı yapmadığını ifade ediyor, ikincisi olayı o kadar 

basitleştiriyor ki bizim burdan cevap vermemize gerek yok. 

Ben onlara cevap vermeyeceğim, işi o kadar basitleştirdi 

ki sadece teessüf etmek isterim bir milletvekili olarak. 

Konuyu nereye bağladı? Telefon kaç defa edildi daha onu araş-

mamış. Bir Yönetim Kurulunun telefon neyine bakacak yahut 

gazete parası ile değerlendirme yapıyor. Bu çok, bana göre 

basit bir olay. Buna cevap vermek istemiyorum. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Savurganlığa 

örnek olarak söyledi. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - Ben şunu söylemek istiyorum. 

Konuyu biraz teyit etmişti Sayın Bakan. Biz burada Yönetim 

Kurulunun niçin görevden alındığı üzerinde durmadık. Hatta 

peşinen söyledik. Bu bir tesadüftür, alınan arkadaşları da 

izliyoruz, başarılarını alkışlayacağız. Bu konuda hiçbir 

aksi görüşümüz yoktur. Alabilir. Alırkenki suçlamaları bizi 

rahatsız etmiştir. Onu dile getirdik ve dedik ki bu Yönetim 

Kurulu güzel bir yöntem değil, üniversite ne kadar özerktir? 

Ne kadar özerk olması gerekir? Yasasında bu özerklik ne oranda 

vardır, yoktur bunlar bu Mecliste elbette ki tartışılacaktır. 

0 yeni idarenin tasarrufudur. Yeni idare üniversiteyi birim 

ve idari bakımdan değil, mali bakımdan da, her bakımdan da 

son derece özerk yapabilir. 0 sizin tutumunuz. Biz bu konuları 

tartışmıyoruz, bunlar gündemimiz değil. Bunları yaptığınız 

zaman getirdiğinizde ve tatbikatınızda gene görüşlerimiz 

varsa söyleyeceğiz. Ama konular o kadar basite indirildi 

ki bu konuda bizim yorum yapmamız mümkün değil. Teşekkür 

ederim. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN İLKTAÇ (Yerinden) - Yakayı ele 

verdiniz. 

BAŞKAN - Çok teşekkür ederiz Sayın Coşar. 

ERGİN İLKTAÇ (Yerinden)(Devamla) - Açıkça yakayı ele 

verdiniz. 

BAŞKAN - Sayın Serakıncı; zamanın Eğitim Bakanı olarak 

tarafınıza atfedilen bazı sözler vardır. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Özellikle 

Sayın Ergin Abdullah. 

BAŞKAN - KIsa yanıt hakkı kullanabilirsiniz yalnız. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Kısa ve 

seri konuşmalar. 

BAŞKAN - KIsa yanıt hakkı. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - İki arkadaş 

üzerimize geldikten sonra... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Yok gene dilsiz-

lere ve sağırlara hitap eder gibi ha! 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden)(Devamla) - Artık belli 

yaşın adamıyız. Çok hızlı gidemeyiz Adaoğlu. 

BAŞKAN - Sayın Serakıncı buyurun. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ S. SOYER 

(Yerinden) - Görelim bakalım o little root tahminlerinden 

biraz da biz dinleyelim. 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; Sayın Bakan arkadaşımın özellikle ve alâkayla 

ilgili açıklamalarını dinledim. Hatta yine koalisyon ortakla-

rından iki bakan arkadaşımın da Serakıncı ne zaman yanıt 

verecek deyişlerini de işittim. Bilemem. Şu anda Hükümette 

yeni bulunan bu arkadaşların geçmişte, özellikle Sayın Mehmet 

Ali Talât'ın geçmişte yaptıkları çalışmalar hakkında pek 

fazla bir bilgim yok. 
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Parlamentoya girmesinden sonra tanıştık. Ama uzun yıllardır 

politikada olmuş bir arkadaşı olarak kendisine şunu söylemek 

isterim. Bir yargıya varmadan önce mutlaka tarafların tümünü 

bütün yarıntıları ile hata yapnanak için dinlemende yarar 

görürüm. Tek taraflı varılan değerlendirmeler seni bundan 

sonraki çalışmalarında yanıltabilir. Hata yapmaya yönlendire-

bilir. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Öğretmen 

gibi konuşuyorsun. 

MUSTAFA ADAOGLU (Gazi Mağusa (Yerinden) - Abice 

söylüyorsun yani bunları. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Çünkü geçmişte çok şeyler 

yaşadık bu üniversitelerde. İnanıyorum üniversitenin daha da 

ileriye gitmesi için benim yaşadığım heyecanı mutlaka 

yaşayacaksın. Ama o üniversiteye her el atışımda mutlaka 

birçok yönleri ile etüt yapma gereğini duydum ve çeşitli 

müesseseler hakkında da tedbir almak gereğini duydum. İşçileri 

dile getirdin. Ben eski bir bakan olarak sana söylemiş olayım. 

0 işçi taleplerinde eğer bunu üniversite yetkilileri inkar 

edecek olurlarsa, bu parlamento çatısı altında sadece kendilerine 

ayıp ettiklerini söylerim, özellikle taleplerinin sınırlandırılması 

konusunda ve VYK
1

 m n ötesinde ben kendilerine engel 

olmaya çalıştım ve verilere dayandırılarak talepte 

bulunmalarını ısrarla söyledim ve sınır getirmelerini ısrarla 

istedi. Ama birşeyı sakınola Sayın Mehmet Ali kardeşim gözardı 

etme. Bugün bir iktidar değişimi oluştur. Belki aslan inine 

doğru şu an için çekilmiş olabilir , onun bıraktığı meydanı 

çok doldurmak için öne atılanlar çıkar ki onlar seni yanıltabilir. 

TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANI FERDİ SABİT SOYER 

(Yerinden) - Yelesi dökülmüştür yalnız. 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Zaman onu gösterir. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN A. İLKTAÇ (Yerinden) - Dişleri 

dökülmüştür yalnız. 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Daha gür 

çıkar. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Zaman onu gösterir. 47 işçiden 

bahsetti. Bugün üniversitede toplam çalışan işçilerin sayısı 
9 

117 ve eğer biz bunu frenlememiş olsa idik belki bu 47,57 

olabilirdi, 67 olabilirdi. Bakanlık katında eğer bir araştırır 

isen bana kadar intikal eden taleplerin bu kadar kabarık 

olduğunu görmen mümkün olacaktı. 

SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Pusulalar 

nerden geldi? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Pusula konusuna gelince. 

Doğu Akdeniz üniversitesinde özellikle üst kademe yönetici-

lerinin ve akademik personelin kendilerinin yaptıkları 

atamalarda ben kuşku duydum zaman zaman. Çünkü önüme tavsiye 

olarak edilen VYK kanalı ile değil üniversitenin bazı kanatları 

tarafından önüme tavsiye edilerek gelenlerin birçoğunun 

içeride çalışanların akrabaları olduğunu müşahade ettim ve... 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - İlçe 

teçkilatından mı geçmediler? 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Ve dolayısıyle yani Sayın 

Sabit bilmem bunu sen haklı mı görürsün. İnanarak mı söylersin, 

yoksa sadece bana laf atmak için mi söylersin onu bilmem. Ama — 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - İlçe Başkanının... 

BAŞKAN - Sayın Sabit lütfen konuşmacıya müdahale etmeyin. 

FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - İlçe Başkanından 

başka mı duyuyorsun? 
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EŞBER SERAKINCI (Devamla) - İlçe Başkanından kuşku 

duyup duymama gelince Sayın Coşar söyledi. Biz bu parlâmento 

çatısı altında muhalefet görevimizi de bir seviyede götürmek 

arzusundayız. Bugün üst kademe yöneticilerini görevden almanız 

en doğal hakkınız. Bunu, yasa size bu yetkiyi veriyor. Ama 

biz sizi o konuda ne seçim kaybedenlerin, ne partinin temel 

taşı veya militanlarının göreve niye getirdiniz diye eleştir-

medik. Siz seçim kaybedene de, partinin belli katmanlarında 

çalışıp görev yapanlara da, bugün üst kademe yöneticilerini 

dağıttınız. Zamanı bekliyoruz. Zamana bırakıyoruz. İnşallah 

amacımız devletimizi ve halkımızı sevmek ve ileriye götürmek 

olduğuna göre, bu yapılanlar sizi ilerde yanılgıya ve hataya 

düşürtmez. Biz bunun da bir ana muhalefet partisi olarak 

izleyicisi ve kollayıcısı olacağız. 

SAĞLIK BAKANI ERGİN İLKTAÇ (Yerinden) - Hiçbir şey 

söylemedin. Hep kaçak güreşin şimdi. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Onun için pusula şundan 

geldiydi, bundan geldiydi gibi olayı daha basite indirgemeye-

lim. Çünkü izliyoruz dedik. Hatta bazı konuların kahve köşe-

lerinde icraatınız yapılmadan konuşulduğunu dahi duymaktayız 

ama onu bir kenara not ederek bekleyiş içine giriyoruz göre-

lim diye. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Sıkı kont-

roldasınız. 

EŞBER SERAKINCI (Devamla) - Şimdi gazete konusuna 

Sayın Coşar değindi. Eğer orada bilgisayarın önünde belki 

orada çalışan personel bilemem, ben şimdi ilgili arkadaşımdan 

işittim, spor-loto oynamış olabilir, ama bir "Örün"e bağlanmış 

olan ve bugün bilim çağında yaşadığımız bir devrede,bu VYK'nın 

da bazı bilgileri derlemesi bakımından bilgisayarla donatılması 

bana göre doğru olan birşeydi. Eğer böyle bir şey yapıldı 

ise ve yapanlar varsaydı ki Sayın Bakana böyle bir bilgi 

gelmiştir, onların üzerine gidilmesinde büyük ölçüde yarar 

görüyorum ve Bakanlığımı kendisine devrettiğim gün de söy-

ledim. En büyük bakanlığı tutmaktadır. 4 binin üzerinde 
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personeli vardır. Bugün bu 4 bin personelin içinde bazı zikzak 

çizenler olabilir. Bu zikzak çizenleri her zaman siz bilemeye-

bilirsiniz ve biz eleştirilerimizde bunu zaman zaman bilemeye-

ceğinizi de dikkate alarak konuları gündeme getireceğiz. 

Onun için birşey daha söyleyeyim. Doğu Akdeniz Üniversitesinin 

sendikalarının size yazdığı yazılar vardır. Bakanlık katını 

araştır ve hatta kendilerine de sor. Zamanında bana ne kadar 

metüsena düzenledikleri göreceksin. Teşekkür ederim. 

ERGİN ÎLKTAÇ (Yer inden)(Devamla) - Hiçbir şey söylemedin. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Serakıncı. 

üçüncü gündem dışı konuşma istemi Cumhuriyetçi Türk 

Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Celâl'dan 

gelmiştir. "Kuvvetler Ayırımı ve Hukukun üstünlüğü" konusunda 

gündem dışı bir konuşma yapacaklardır. Okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

21.1.1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Meclisimizin bugünkü birleşiminde "Kuvvetler Ayrımı 

ve Hukukun üstünlüğü" konulu bir gündem dışı konuşma yapmak 

istiyorum. 

Gerekli işlemin yapılmasını saygılarımla rica ederim. 

Hüseyin Celâl 

CTP Gazi Mağusa Milletvekili. 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Celal. 

HÜSEYİN CELAL - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

Hükümetimizin kurulmasından sonra kadrolaşma çalışmalarının 

başladığı malumunuzdur. Bu konuda basına da yansıyan bazı 

konularda görüşlerimizi arzetmek istedik. Ve bu nedenle de bu 

gündem dışı konuşma fırsatını kullanıyoruz. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; üst kademe 

yöneticileri ile ilgili olarak ta 1977'lerde bir yasa 

çıkarıldı. Bu yasa 31/92 sayılı yasaya kadar bir 15 defa 

değiştirildi. Yasa 1984'te değiştirilirken,üst kademe 

yöneticilerinin kimler olabileceği konusu geliştirerek 

dıştan da atamalara fırsat veren bir hüküm getirildi Bu yasa 

hükmü biraz sonra da okuyacağım bizim bilgimize göre 4 kez de 

uygulandı. Değişik bakanlar, değişik hükümetler tarafından 

uygulandı. Bugün bu Meclise,bu yasa hükmü bazı makamlar tarafından 

yürürlükten kaldırıldığı bu yasa hükümlerinin olmadığı bilgi-

sinin ihbarını yapmak istiyorum. Bazı makamlar bu ülkede bu 

yasayı yok farzetmekte ve hükümetin acil olarak yapmakla 

mükellef olduğu bazı düzenlemeleri engellemeye çalışmakta-

dırlar. İlgili Yasanın 9'uncu maddesi, hükümleri bakımından 

okumak istiyorum. 9'uncu maddenin yan başlığı. Bazılarının 

görmek istememesine rağmen katro dışından atamadır. Müsteşar, 

özel kalem müdürü ve Kooperatif Şirketler Mukayyidi 

mevkilerine kamu görevlileri dışından da üçlü kararname ile 

atama yapılabilir. Yukarıdaki şekilde yapılacak atmalarda 

üniversite üstü ehliyet veya kamu görevi dışında yöneticilik 

yapmış olmak veya" bir veya daha. " Atanacağı mevki için özel 

ehliyet atanacaktır". Devam ediyor Yasa. "Bu şekilde kamu 

görevine atananlar ayni şekilde kamu görevinden çıkarıla-

bilecektir. Kamu görevinden çıkarılırken göreve alınma 

koşulları ötesinde ek tazminat veya herhangi bir hak alamazlar. 

Ancak yaş haddi, sağlık ve kendi arzusu ile emekliye sevkedilenler 

bu madde kurallarınca atanamazlar." 
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Emeklilerin kamu görevine atanmamaları ile ilgili bir 

hüküm de burda var. Anti partantez onu da deminki tartışma 

konusu ile ilgili olarak söylemiş olalım. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

geleceği ve yasalar listemizde yeralan bu yasa hükmü bazı makamlar tarafından 

yok farzolunuyor dedim ve bu konuda bir açıklama yapıyorum. 

KKTC Hukuk Dairesi Başsavcılık adına Akın Sait. KKTC Başsavcısı 

Sayın Başbakana bir mektup yazarak KKTC'de ... aynen okuyorum. 

"Yaşanan son olaylardan sonra özellikle Sayın 

Cumhurbaşkanımızın bana yaptığı ikazları da dikkate alarak, 
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Önüme ve bilgime gelen konularda hükümetin önceden yasa dışı 

uygulamalar yapılması
 4

Ç i
n

 gerekli uygulamaların yapmayı görev 

telaki etmekteyim." Bu yorumun, bu yaklaşımın çok dikkatli 

bir biçimde irdelenmesine ihtiyaç vardır. Başsavcı Anayasanın 

açık hükümlerine karşı kendisini bir nevi fetvacıbaşı olarak 

görmektedir. Hükümet bir iş yapmazdan önce fetvacıbaşına 

soracaktır, sormak zorundadır izlenimi içinde hareket etmektedir. 

Bu Başsavcılık makamı bu yasa önce yapılırken, daha sonra 

da 15 defa değiştirilirken ve 4 defa da bu yasa hükmü, ilgili 

hükmü çerçevesinde işlem yapılırken ağzını açma gereği duy-

mamıştır. Suspus olmuştur birçok şeylere bu memlekette ümmi-

zatında suspus olduğu gibi. Ama bugün herhalde bu sefer dayan-

dığı başka birtakım kişiler ortaya kendisini itmekte ve bir 

hukukçunun ancak utanarak imzalaması gereken mutealalar vere-

bilmektedir. Devam ediyorum mutealasına. " bu nedenle Bakanlar 

Kurulunun 5/1/94 tarih ve 14/94 sayılı Kararı ışığında yapılacak 

olan düzenlemeler için yasal dururunun bilinmesinde fayda vardır. 

Anayasamızın 121'inci maddesinin (5)'inci fıkra kuralları 

gereği üst kademe yöneticiliği yapan kamu görevlileri ilgili 

bakan, başbakan, ve Cumhurbaşkanının imzalarını taşıyan üçlü 

kararname ile atanabilir. A n a y a s a n ı n bu maddesinin tümündeki 

amaç, üst kademe yöneticiliği yapacak olan kamu görevlilerinin 

dıştan atanmalarına yönelik bir düzenlemeye cevaz vermemektedir. 

Anayasanın bu noktada 121' inci maddesinin (5)' inci fıkrasına 

bakmak durumundayız ve ö n c e l i k l e de tabii, doğru bir yorum 

yapabilmek için 121'inci maddenin tümüne de bakmak gerekmektedir. 

121'inci made " Kamu Görevlileri ve Diğer Kamu Personeli ile 

ilgili Kurallar." başlığını taşımaktadır. Bu maddede sayın 

milletvekilleri özet olarak, uzun bir maddedir bu kısmını 

özetleyeceğim, zaten herkesin de malumudur. Zaman kazanmak 

bakımında yapıyorum bunu. Kamu görevlilerinin güvenceleri 

sıralanmaktadır . Bu güvencelerin olabilmesi için, gerçek-

leşebilmesi için de kamu görevlilerinin atanmalarının, nakillerinin, 

terfi lerinin, sayın , özlük işleri de normal olarak bağımsız, 

tarafsız organlar tarafından yapılması öngörülmektedir. 
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(D'inci fıkrası bu maddenin bu konu ile ilgildir, (2) de 

öyle. (3)'üncü fıkrası diğer kamu personeli denilen ve kamu 

görevlisi tabiri içine girmeyen BRT personeli gibi, belediyelerin 

personeli gibi personele ayrılmıştır. Bunların da nasıl atana-

cakları ve özlük işleriyle ilgili sair konuları yasalarında 

düzenleneceği öngörülmüştür ve Yüksek Mahkemenin de konuda 

birçok karar vardır. 

(4)'üncü fıkrası kamu görevlileri ve diğer kamu persone-

linin disiplin işlemleriyle ilgilidir ve (5) 'inci fıkra geliyor 

sözkonusu olan. 

üst kademe yöneticiliği yapan kamu görevlileri ilgili 

bakan, başbakan ve Cumhurbaşkanının imzalarını taşıyan üçlü 

kararname ile atanırlar. 
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Bu konudaki kurallar, yasa ile düzenlenir demektedir, üst kademe 

yöneticileri için demek ki esas kuraldan ayrı olarak bir istisna 

getirilmiştir. Esas kurala göre atama işlemi, Kamu Hizmeti Komis-

yonu gibi bağımsız, tarafsız kuruluşlar, organlar tarafından 

yapılır. Buradaki kurala göre ise, bu atama işlemi, Cumhurbaşkanı, 

Başbakan ve ilgili Bakan tarafından imzalanacak bir kararname 

ile yapılır. Bütün sistem değiştirilmiştir. Kamu görevine ilk 

başvuran bir vatandaşı elbette ki normal şartlarda (1)'inci fıkra, 

(2)'nci fıkra kapsamlarına giren durumlarda Kamu Hizmeti Komisyonu 

atayacaktır. (5)'inci fıkrada ise bu kural değiştirilmekte ve 

bu görev, anılan makamlara verilmektedir. (5)'inci fıkra içinde 

kastedilen kesimi anlamak için bir örnek vermek istiyorum: 

Mi 1letveki1leri de kamu görevi isidirler. Siyasal kamu 

görevlisi denmiştir onlara ve milletvekilleri, elbette ki Kamu 

Hizmeti Komisyonu tarafından veya üçlü kararname ile atanmazlar. 

Halk tarafından seçilirler. Ama hâlâ kamu görevi isidirler bu 

durumda. 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yanlıştır o. 

HÜSEYİN CELAL (Devamla) - Ancak, diyor ki Başsavcı, yalnız 

kamu görevlileri yüksek kademe yöneticisi olarak, halen kamu 

görevlisi olanlar atanabilir. Bu maddede biz öyle bir yorum 

görmüyoruz ve kaldı ki diyorum ve anlatacağım. Üst kademe yöneti-

cileri, tayini aldıkları andan itibaren kamu görevlisidirler 

ve tayini aldıkları yasaya göre işlem görürler. Bu yasa da, 

üst Kademe Yöneticileri Yasasıdır ve bir kamu görevlisi sıfatı 

ile de elbette ki bağlantılı konularda Kamu Görevlileri Yasasına 

da bağlıdırlar. Bir disiplin suçu işlerlerse, elbette ki o hüküm-

ler uygulanabilir. 

Ancak, konu bu değil. Anayasada farzedelim ki, farzedelim 

ki bir an için, bu 9'uncu madde kuralları ile bir uyuşmazlık 

vardır. Bu konudaki işlemler çok evvel yapılmış olması lâzımdı. 

Anayasaya aykırılık iddiaları için yine Anayasa 90 günlük süre 

tanımıştır. Yasanın çıktığı günden itibaren 90 gün içinde, bu 



- 532 -

süre içinde aykırılık iddiası yapılmamışsa, o iddia bir daha 

yapılamaz ilgili makamlar tarafından. Ancak bir davada bu yasa 

uygulanacaksa, def'i yolu ile bu yasa benim davamda uygulanacak-

tır ve aykırırdır, Anayasaya aykırıdır. Anayasaya aykırılığı 

incelensin denerek Anayasa Mahkemesine havale olunabilir, önümüzde 

öyle bir mesele de yoktur. Kimse Başsavcıya,Anayasa Mahkemesi 

yetkileri vermemiştir. Anayasa Mahkemesi yetkilerini vehmetmekte-

dir Sayın Başsavcı ve Hükümetin olağan çalışmalarını engeller, 

zora sokar duruma girmektedir. Bunun ötesinde siyasi demeçler 

de vermek suretiyle, geçenlerde ilk demeci konusunda biz tepki-

mizi gösterdik. Bir politikacı gibi davranmaktadır. 

Sayın arkadaşlar; Başsavcının... 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 0 konuda kut-

ladık sizi, doğrudur. 

HÜSEYİN CELÂL (Devamla) - Teşekkür ederim. 157'nci maddesi 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Doğru olduğu sürece 

biz öyle muhalefet yapacağız. 

HÜSEYİN CELÂL (Devamla) - Anayasanın 158'inci maddesi, 

Başsavcının görevlerini saymaktadır. "Başsavcı, Devlet 

organlarının bu maddeye göre, hukuk danışmanıdır. 
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Danışmandır. Danışma kendisine yapılır, o da görüşünü bildirir 

ama ondan sonra susar. Ben bir avukat olarak biriri bana danış-

tığında görüşümü söylerim, ondan sonra kendisi bildiğini yapar. 

Benim görüşümü dinler veya dinlemez o kendi bileceği iştir. 

Eğer dinlemezse de gazetelere çıkıp basına siyasi demeçler 

vermem eğer haddimi bilirsetn avukat olarak. Burada bir had-

dini bilmeme sözkonusudur. Başsavcının tutumu Cumhuriyetçi 

Türk Partisine karşı yeni değildir. Daha birkaç ay önce burada 

mahkemelerde tüm merkez yönetim kurulumuzun aylarca sürüklen-

diği bir davamız vardır. Her gün gazetelerde görebileceğiniz 

bir eleştirilere bir bildiride yer verdiği
1

 İçin yüksek yönetim 

kurulu üyesi arkadaşlarımız dava edildiler. 10 kişi bu ülkenin 

ana muhalefet partisinin en üst kademe yöneticileri senelerce 

mahkemeye gidip geldiler, ve mahkemede de memnunuyetle bil-

direyim beraat ettiler. Ama bu Başsavcı bu davayı geri çekmek, 

bu davanın bu topluma siyasi görünümüne zarar verdiği izlenimine 

hiçbir zaman katılmadı ve ısrarla davayı Cumhuriyetçi Türk 

Partisine karşı sürdürmekte devam etti. Aynı durum başka davalar-

da da varldır, onlarda da sözkonusudur. Demek ki Cumhuriyetçi 

Türk Partisine karşı tutumunu sürdürmeye devam etmektedir. 

Onun bir sonucu olarak gördüğümüz gibi başka nedenlerine 

de dayanması ihtimali üzerinde duruyoruz. Ancak üst Kademe 

Yöneticilerinin 9'uncu maddesinin yok sayılmasına eminiz ki 

bu Mecliste kimse evet diyemez. 9'uncu madde var mıdır, yok 

mudur konusudur. 9'uncu made orda durduğu sürece bu atamalar 

madde uyarınca yasaya uygun olarak yapılabilir ve bunun ötesinde 

eğer birisinin bir yetkisi varsa çıkar o yetkisini kullanır. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Gidin 

Anayasa Mahkemesine. 
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HÜSEYİN CELAL (Devamla) - Sayın Başkan, sayın millet-

vekilleri; konunun basına yansımış olması hasebi ile söz alarak 

bu hususu Meclisin .sayın milletvekillerinin bilgisine getirmekte 

yarar gördük. Anayasamız demokratik bir sistem öngörmektedir 

ve bu sistem içinde tüm organları, görev ve yetkileri belir-

lenmiştir. 0 görev ve yetkilerin .dışına çıkmak ve özellikle 

Meclisin çıkardığı bir yasayı yok sayarak ahkâm kesmek hiçbir 

mahkemeye saygınlık kazandırmaz. Biz dilerdik ki makamlarımız 

arasında bir uyum sağlanmış olsun ve bu makamlara ana muhalefet 

partisi de dahildir ve Meclisi ve Meclisin bazı milletvekil-

lerine uluorta, desteksiz bir biçimde bir zan altında bırakacak 

biçimde açıklamalara karşı çıktığımız gibi, bu uygulamasına 

da Sayın Başsavcının karşı çıkma gereğini duyduk. 9'uncu madde 

ile ilgili olarak yorumunda hiçbir şey söylemiyor değil, 

söylüyor, bir şeyler söylüyor. Ama söylediği de şudur. 0 konuda 

da dikkatinizi çekmek görevimizdir. 

"üst kademe yöneticiliği yapan kamu görevlileri sözcük-

lerine bundan başka bir anlam vermemiz kanımca Anayasanın 

bu madesindeki dözenlemelere tamamen terstir. 
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Halen mevcut üst Kademe Yöneticileri Yasasında, zamanında bazı 

düşüncelerden hareketle, müsteşar ve özel kalem müdürleri için 

dışarıdan atama imkânı getirilmiştir. Kanımca, böyle bir düzen-

leme, mevcut Anayasa kuralları çerçevesinde yapılamaz ve mevcut 

düzenlemeler de 1985 Anayasasına terstir. Bazı düşüncelerle 

bu Yasaya hükümler eklenmiş, ama o düşünceler nedir, belli 

değildir, söylemiyor, herhalde kendisine göre bu düşünceler 

artık geçerli değildir. Bu, sakat bir mantıktır. Bu, hukukçulukla 

bağdaşmaz değerli arkadaşlar. Bu, hukukçulukla bağdaşmaz ve 

'bir hukukçu, böyle bir yorumun altına imza atmaz, eğer başka 

bir niyeti yoksa. Anayasa Mahkemesinin yetkilerini de kendi 

üzerine almış gibi görünüyor. Bu konuda da herhalde Anayasa 

Mahkemesine söyleyecek birşeyler düşer. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Celâl. 

Sayın Hükümet; bu konuda yanıt hakkını kullanmak istiyor 

mu? Böylelikle dördüncü gündem dışı konuşmaya sıra gelmiştir. 

Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Mustafa 

Akıncı, "Güven Artırıcı Önlemler" konusunda gündem dışı bir 

konuşma isteminde bulunmuşlardır . 

İstem yazısını okur musunuz? 

KATİP -

21 Ocak 1994 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığına, 

Kıbrıs Sorununun içinde bulunduğu aşamada, "Güven Artırıcı 

Önlemler" konusu güncel durumdadır. Bu konuda gündem dışı bir 

konuşma yapmak arzusundayım. 

Gereğini rica eder, saygılar sunarım. 

Mustafa Akıncı 

Lefkoşa Milletvekili 

ve TKP Genel Başkanı 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Akıncı. 

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; aslında 30 yıldır gündemimizden hiç inmeyen bir konuyu 

gündem dışı bir konuşmada konuşmak, biraz tuhaf, ama... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Güncelliğine 

binaen konuşacaksın sen. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Güncelliğine binaen Sayın 

Adaoğlu'nun dediği gibi, konuşmaktayım, öyle umarım ki bu konuda, 

önümüzdeki günlerde parlâmentoda bu iş sık sık gündeme gelecektir. 

Meclisimiz de bu konu ile daha ayrıntları ile tartışma imkânı 

bulunacaktır. 

Hatırlayacaksınız, bundan on gün kadar önce, Hükümet Programı tartış-

maları sırasında da bu konuya ben atıfta bulunmuştum ve demiştim ki, o gün, 

o sıralarda Birleşmiş Milletler Genel Sekreterinin siyasi yardımcısı Sayın 

Feissel, Sayın Cumhurbaşkanımızın ikâmetgâhında kendisi ile bu konuyu görüş-

mektedir, güven artırıcı önlemleri görüşmektedir, ama Hükmetimizin Programında 

bu konu yer almamıştır ve Hükümet Programından sonra hemen gündeme geleceğini 

de ifade etmiştim. Nitekim bu bilinen gerçekleşti ve birkaç defadır, Sayın 

Cumhurbaşkanının da katılımı ile Hükümet bu konuda görüş oluşturmak durumunda 

kaldı. Kalması da gerekiyordu zaten, yapılması gerekiyordu. Dün yapılan Bakanlar 

Kurulu toplantısında Sayın Cumhurbaşkanının da katılımı ile, Güven Artıcısı 

Önlemler Paketini görüşmeyi Hükümet uygun gördüğünü açıkladı. Bize göre, 

olumlu bir tavırdır bu. Doğru bir tavırdır, yapılması gereken bir tavırdır. 

Aslında çok önceden yapılması gereken bir tavırdır. Yani bu konuda biz çok 

eleştiriler yönelttik geçmiş yönetimlere, Sayın Cumhurbaşkanına da dahil. 

Çünkü kendisinin tavrı da bir dönem görüşmemek, masadan kaçmak şeklinde biçim-

leniyordu. Hatta ben hiç unutmam, bir defasında yaptığım bir eleştiride, 

sahadan kaçan yenilir tabirini kullandığım zaman, Sayın Cumhurbaşkanı, sahaya 

çıkarsak yenileceğiz, gibisinden bir karşılık vermişti. Şimdi önemli olan, 

masadan kaçılamayacağını, görüşmeme siyaseti ile bir yere varılamayacağı 

anlaşıldığına göre, bundan sonrasına bakmak lâzım. Yitirdiğimiz o zaman, 

o süreç, o görüşmeme süreci, o masaya oturmama süreci bizi bir başka yere oturt-

tu. 0 oturtulan yer de suçlu sandalyesi oldu. Şimdi hem o suçlu sandalyesinden 

kalkmak, hem de Kıbrıs Türk insanının, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin ve 

Türkiye Cumhuriyetinin önflnDaçacak politikaları yaşama geçirtmek ödevi 

ile karşı karşıya bulunmaktayız. 
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Benim söz almamdaki ana neden şudur. Bugüne kadar görüşmeme, 

anlaşmama siyaseti vardı. Tabii bunu söylerken hemen altını 

çizmekte yarar var. Yani Rum tarafında çok hayişkardılar, 

bizimle görüşüp, bizimle anlaşmak istiyorlardı. Temel haklarımızı 

güvence altına alan bir siyaset Rumlar tarafından izleniyordu 

diye bir görüşüm yok. Onlar da elbette kendi avantajlarına, 

çünkü dünyaca tanınmış tek devlettirler, onun avantajının 

içerisinde bu konuda bir sürü manevra yapagelmişlertlir
 0

 manevralar-

da durmaktadır onu da ifade etmekte yarar görürüm.Hedef Ocak 

1995'te Rum tarafının, Güney Kıbrıs'ın Avrupa topluluğuna, 

yeni adı ile Avrupa Birliğine tam üyelik başvurusunun görüşül-

mesine kapı açtıracak bir hedeftir. Klerides'in başından beri 

hiç gizlemeye, saklamaya bile gerek duymadan ortaya koyduğu 

siyaset budur. Ocak 95 önemlidir, Avrupa Birliğine giden yolda 

tam üyelik müzakereleri başlatılmasını amaçlamaktadır. Bunu 

yapmak için Türk tarafının suçlanması lâzım. Bunu başarabilmesi 

için Türk tarafının görüşmeler sürecini torpillediğini Avrupa-

lılara göstermeleri lâzım. Güven artırıcı önlemlerini de Kıbrıs 

Türk tarafının benimsemediği mesajlarını onlara taşıyabilme-

leri lâzımdır. Şimdi olayın iki boyutu var. Bir takdiksel 

boyutudur, bir de içerik boyutudur, işin özü meselesidir. 

Yani biz Kıbrıs Davasında top kimin sahasında, kimin ayağından 

çıkacak, kimin ayağına gidecek tartışmalarıyla mı oyalanacağız 

yoksa Kıbrıs Sorununun çözümü yönünde de artık içerikli, ciddi, 

tavırlara yönelecek miyiz? Şimdi bunun her iki boyutu da önemli. 

Elbette eğer Rum tarafı bugün sergiledikleri tavır içerisine 

gidecekler .. Yani güven artırıcı önlemler konusunu iki tane 

parti benimsememeyi sürdürecek .. DİKO VE EDEK Lisarides'in 

EDEK Partisi Kibrianou
1

nun DİKO, hükümetin ortağı, yarı yarıya 

ortağı. Prensibinden başlayarak benimsememeyi sürdürecekse, 
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diğer iki önemli parti, büyük parti AKEL ve DİS1 ve içeriği 

üzerinde bir sürtl reservler taşıdıklarını söyleye geleceklerse 

ve kala kala Rum tarafında bu işe gönül veren bir Rolandis 

kalacaksa .elbette işimiz kolay değildir. İşimiz zordur ve 

her iki toplumun da yararına olabilecek bir güven artırıcı 

önlemler paketini uygulamaya koymak hiç de kolay olmayacaktır. 

Sadece onların bu tavırlarını bile gördüğümüzde. Ancak biz 

bir yönden görüşme sürecini sürdürürken ve onların olumsuz-

luklarını kırmaya çalışırken, öte yandan bir şeyi daha yapmak 

zorundayız ki hiç yapılmamıştır bugüne kadar. Bazı örgünler 

tarafından yapıldı ama resmi ağızlar tarafından hiç dile , 

getirilmedi. 0 da şudur. Bu güven artırıcı önlemlerin bir-

takım eksiklikleri giderilmek kaydı ile bunun altını çizerek 

söylerim, ayrıntısına girmeyeceğim, sadece bir hususa işaret 

etmekle yetineceğim o da Kıbrıs Türk halkının özgürce seyahat 

edebilmesi meselesidir Lefkoşa Uluslararası Havaalanından. 

Onun yanında daha başka meseleler daha vardır ama sadece ona 

değinerek fazla vakit almadan geçmek istiyorum. Bu türden 

eksiklikleri gidermek kaydı ile bu"Mini Paket" denen olgungn 

bizim aleyhimize olduğunu, Kıbrıs Türklerinin çıkarına ola-

bilecek bir sürü unsurlar içerdiğini, hiç halkımıza bu güne 

kadar resmi ağızlar anlatmadı. Gün gele bu "Mini Paketin"kabülü 

sözkonusu olduğunda kendi insanımıza bunu anlatmakta resmi 

ağızlar zorluk çekecek. 0 nedenle şimdiye kadar hep olumsuz-

luklar üzerinde duruldu. Salam politikasıdır dendi, bizi salam 

gibi doğrayacaklar dendi, şu dendi, bu dendi, bu günlere gelindi. 
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Ancak, dünyadan soyutlanmış bir halimiz vardır. Dünyadan 

soyutlanmışlıktan kurtulmak, Kıbrıs Türk insanının acil mese-

lesidir. Buna giden yolda hangi yöntemi izleyecek Hükümet ve 

Sayın Cumhurbaşkanı? Şimdi bu konuya acilen eğilmelerinde ve 

bir karar üretmelerinde ben bir yarar görüyorum. 0 da şudur: 

Biz yaparız. Bu işi Cumhurbaşkanımızla yaparız, Türkiye Dışişleri 

ile yaparız, size de gerektikçe bilgi veririz. Sizden kastım, 

en azından Meclistir ve Mecliste Hükümette olmayan diğer iki 

partidir. Bir de bu bir toplumsal meseledir, hatta bir ulusal 

meseledir. Onun için bu işi birlikte götürürüz yaklaşımıdır. 

Hükümet Programı eleştirisinde değindim, Rum tarafında bir Ulusal 

Konsey var, biz de adına ne denirse densin, benzeri bir oluşumun 

gündeme getirilmesinde ben yarar görürüm. Evet, parlâmentomuz 

bugün %95'lerin üstünde bir temsiliyet taşıyor. Zaman zaman 

Meclis dışındaki partilere de elbette bilgiler verilir. Ama 

en azından Mecliste halkın çok büyük çoğunluğunu temsil eden 

partilerin bu ulusal sorunda birlikte hareketinde ben büyük 

yarar görürüm. Bu, aslında Hükümetin kendisinden gelmesi gereken 

bir taleptir. Yani muhalefet partisi olarak bizden ziyade, Hükü-

metin kendisinden, Cumhurbaşkanının hatta kendisinden gelmesi 

gereken bir taleptir. Biraz daha ötesinde bunun, toplumsal uzlaşma 

ve ulusal uzlaşma ile bu işin götürülmesinde yarar vardır. Eğer 

buna inanılıyorsa, o takdirde Birleşmiş Milletler Genel Sekrete-

rine hangi çerçevede bir mektup yazılacağını ben bilmek isterim. 

Bu toplumun bir muhalefet partisi lideri olarak, benim bu işlerde 

kaygum vardır ve bu konularda bilgi sahibi olmak isterim. Bu, 

önemli mesele de toplumumuzun geleceği açısından, Toplumcu Kurtuluş 

Partisinin katkısının olmasını isterim. 

Şimdi ön şartlarımız yok, ama ilkelerimiz var, bunu da 

herkes biliyor. Taviz verilmeyecek gibi beyanlar var. Bu mektup 

yazıldıktan sonra, Şubat Ayı sonunda Birleşmiş Milletler Genel 

Sekreterinin, Güvenlik Konseyine raporu sunulacak ve o raporda 

bizim ve Rumların yanıtından sonra ya görüşme süreci, Güven 

Artırıcı önlemler Paketi de başlatılacak, ya da daha önceki 

kararlarda da değinildiği gibi başka alternatif yollar aranacak. 

Şimdi herhalde bu yanıt öyle bir yanıt olacak ki, bu görüşmeler 

başlayacak. Temennim benim odur, doğru olan da odur. Ancak bir 

doğruyu daha yapmamızda büyük yarar görürüm. 0 söylediğim de, 
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adı ne olursa olsun, gerek toplumsal, gerek ulusal ölçekte bir 

uzlaşmanın sağlanmasına giden yolu açmak ve yapılan birtakım 

şeylerin sonradan takipçiliği yerine ve işte sadece bilgi aktar-

mak yerine, bu konularda birlikte hareketi ben öneririm. 

Bu düşüncelerle hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Akıncı. Sayın Hükümet 

bu konuda yanıt hakkını kullanacak mısınız? 

Buyurun Sayın Bakan. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI ATAY A. RAŞİT - Sayın Başkan, 

değerli milletvekilleri; TKP Genel Başkanı Sayın Mustafa Akıncı'nın 

Güven Artırıcı Önlemlerle ilgili olarak buradan ifade ettikleri 

doğrultusunda, Genel Kurula ben de kısaca bir bilgi aktarmak 

istiyorum. 

Bildiğiniz gibi, Koalisyon Hükümeti göreve geldi ve 

özellikle güvenoyu aldıktan sonra iç sorunlarla birlikte dış 

konuları ve özellikle de güven artırıcı önlemleri süratle incele-

meye almıştır. Bu konuda çok yakın bir çalışma ortamına girmiştir. 

Bu çerçevede Sayın Cumhurbaşkanımızın da katıldığı Bakanlar 

Kurulu toplantısında, ki özellikle bu konu ile ilgili olarak 

ikincisi dün yapılmıştır. 
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Güven Artırıcı önlemlerle ilgili bir karar üretilmiştir. Bu 

bilahare dün açıklandığı gibidir, Güven Artırıcı önlemlerle 

ilgili müzakere sürecine katılmaya olumlu yönde karar veril-

miştir. Ancak şunu da vurgulamam gerekir ki bu hiç bir 

şekilde Güven Artırıcı önlemler Paketinin içeriğinin olduğu 

gibi kabul edildiği anlamına da gelmemektedir. Bu müzakere 

sürecinin başlatılması doğrultusunda alınmış bir karardır. 

Yine dün alınan bir karar, Güven Artırıcı önlemlerle 

ilgili olarak,, Sayın Cumhurbaşkanımızın da parti liderleri 

ile de, istişare ediİmiş bilahare içeriğinin ve gelecekle 

ilgili değerlendirmelerin birlikte yapılması gerektiğidir. 

Bu da Hükümetten bir karar olarak alınmıştır. Nitekim bu dün 

alınan karar doğrultusunda bugün ben kendim bizzat cevabi 

mektubumuzu Birleşmiş Milletler Genel Sekreteri Yardımcıla-

rından Sayın Feissel'e takdim ettiğim bu mektubun, cevabi 

mektubumuzun,içeriği ise bu yazı muhatabına ulaştıktan sonra 

muhtemelen yarın veya önümüzdeki bir-iki gün zarfında kamu-

oyuna açıklanacaktır. Sayın Genel Başkana Güven Artırıcı 

Önlemlerin kamuoyunda anlatılması ile ilgili endişelerine 

katılıyorum. Bundan önceki hükümetlerin düşünceleri doğrultu-

sunda bu konuda maalesef kamuoyunda paylaşılmadığı için böyle 

bir rahatsızlık ortaya çıkmıştır, vardır, ama Hükümetimiz bu 

konuda hassastır, titizlik gösterecektir. Bunu siyasi partiler-

le ve kamuoyu ile de paylaşarak bu olayı götürecek, Güven 

Artırıcı önlemler de bir müzakere süreci içerisinde Türk 

Halkının belli kesimlerinin, mesleki kuruluşların dahi, her-

kesin, bütün kesimlerin görüşü alınacak, değerlendirilecek 

ve halkımız için en uygun, en sağlıklısı yapılacaktır. Benim 

ifade etmek istediğim konu ile ilgili kısaca budur. Ancak 

Sayın Akıncı'nın ifade ettiği, daha önceki müzakere etmeme 

konusundaki tutum biraz da sanırım Birleşmiş Milletler 
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sekreteryasının tutumundan kaynaklanan bir olaydı. 0 günlerde 

anımsanacaktır, direk bir evet veya hayır şeklinde kesin bir 

cevap isteniyordu. Bu da 

şeklinde ifade edilmişti. 0 yaklaşım içerisinde tabiî bu 

müzakerenin götürülmesi mümkün değildi. Oysa ki ifade etmek 

istiyorum ki Birleşmiş Milletlerin de bu yaklaşımında ve 

tutumunda büyük bir değişiklik vardır. Onlar da iki tarafla 

bu konuların detayını müzakere edip, tartışıp, görüştükten 

sonra bir sonuca ulaşma konusunda onlarda da olumlu yönde 

büyük bir gelişme vardır. Sanırım bundan böyle tarafların 

asgari müştereklerde buluşabilmesi için de bu konudaki 

çalışmalar devam edecektir ve yoğunlaştırılacaktır. Teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN- Sayın Bakan teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de onay» ve bilgiye sunuş 

işlemleri yapılacaktır. Okutulup onaya sunulacak işler bölü-

münde üç konumuz var. 

. Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Avrupa 

Konseyi Parlamenter Assamblesi Toplantısına katılacak 

Parlamento Heyetinin belirlenmesini gerektiren Kararıdır. 

Lütfen okur musunuz Sayın Karagil. 
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DONEM : III 

Yit : 1 

TARİH : 17 Ocak 1994 

B.O.K.NO: 4/1/94 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ, AVRUPA KONSEYİ 

PARLAMENTER ASSAMBLESİ TOPLANTISINA KATILACAK PARLAMENTO 

HEYETİNİ BELİRLEYEN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, 24-28 Ocak 1994 tarihleri 

arasında Strasbourg'ta yapılacak Avrupa Konseyi Parlamenter Assamblesi 

toplantısına, Cumhuriyet Meclisini temsllen, Cumhuriyet Meclisi Başkanı 

Sayın Ayhan Hallt Acarkan başkanlığında, aşağıda ad ve soyadları yazılı 

milletvekillerinden oluşan bir heyetin katılmasına ve bu amaçla yapıla-

cak harcamaların, Cumhuriyet Meclisi Bütçesinde öngörölen "Yurt Dişi 

Görev Yollukları" kaleminden karşılanmasına karar verir: 

Ulusal Birlik Partisi 

Grubunu Temsilen : Kenan ATAKOL 

Demokrat Parti 

Grubunu Temsllen : Mustafa ADAOĞLU 

Cumhuriyetçi TOrk Partisi 
6rubunu Temsilen : Hüseyin CELAL 

Toplumcu Kurtuluş Partisi 

Grubunu Temsilen Mustafa AKINCI 
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KATİP -

Sayı: B.D.K.Ho: 4/1/94 Tarih: 17 Ocak 1994 

Curtrartyet feci isi 

(emi Kurulun*. 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, 17 Ocak 1994 

tarihinde yapmış olduğu birleşik toplantıda Danışma Kurulunun 

önerilerini benimseyerek Oybirliğiyle almış olduğu, 

"Avrupa Konseyi ParİMrtnter Assaablesl Toplantısın* Kvtılactk 

Parlamnto Hayatini Belirleyen Kararanı onay için ilişikte 

saygılarınla sunarı». 

Ayhan Nalİt ACARKAN 

Cumhuriyet Meclisi Safkanı 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bu konuda söz almak 

isteyen var mı? Söz almek isteyen olmadığına göre onayınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?... Reddedenler?.. Çekimser?.. 

Oybirliği ile kabul edailmiştir. 

î 'vi- . > !
 ! 

v

 OnayeT" sunulacak olanlar bölürründe "CLmhuriyet Meclisi 

Danışma Kurulunun Genel Kurulun Toplantı, Gür. ve Saatlerini 

Belirleyen Kararı" vardır. Lütfen okur musunuz Sayın Karagil. 

• Sv* 
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KATİP -

Sayı: D.K.Ho: S/1/94 17 Ocak 1994 

CMhurlyvt H a d i s i 

Sanal Kuruluna 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 17 Ocak 1994 

tarihinde yapmış olduğu toplantıda, içtüzüğün 53'üncü ve 

5 7 ' n c i m a d d e l e r i u y a r ı n c a , o y b i r l i ğ i y l e a l m ı ş olduğu 

*taaal K u m l u n Toplantı fOn va Saatlarını Bal İr U y a n Karanını 

onay için ilifikta saygılarınla sunarı*. 

Ayhan Hal it ACARKAN 

Cuntaıriyat H a d i s i Başkanı 
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DÖNEM : III TARİH: 17 Ocak 1994 

YTL : 1 

D.K.N0:6/1/94 

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN, GENEL KURULUN 

TOPLANTI GÜN VE SAATLARINI BELİRLEYEN KARARI 

Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Cumhuriyet Meclisi içtüzüğünün 

57'nci maddesi kuralları gereğince,Cumhuriyet Meclisi Genel Kurulunun, 

aşağıda öngörülen kurallara bağlı olarak, her hafta Salı ve Cuma günleri 

toplanmasına karar verir: 

1. Toplantıların saat 10.00'da başlamasına ve aksine bir Karar alınma-

dıkça günlük çalışma saatleri içinde çalışmaların devam etmesine; 

2. Gündem dışı konuşmalara her iki toplantı gününde de İçtüzüğün 

62'nci maddesi kuralları çerçevesinde söz verilmesine; 

3. Salı günleri yapılacak toplantılarda Yasa ve Karar tasarı ve önerilerinin 

görüşülmesine; 

4. Cuma günleri yapılacak toplantılarda ise Soruların, Genel Görüşmelerin 

Meclis Araştırmalarının ve Meclis Soruşturmalarının görüşülmesine. 
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B A Ş K A N - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; bu k o n u d a söz almak 

isteyen var mı? Y o k . O y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . 

R e d d e d e n l e r ? . . Ç e k i m s e r ? . . O y b i r l i ğ i ile kabul e d i l m i ş t i r . 

3 ' ü n c ü o n a y a s u n u l a c a k i ş , H u k u k ve S i y a s i İşler 

K o m i t e s i n i n "Av ve Y a b a n i K u ş l a r ı K o r u n a ( D e ğ i ş i k l i k ) Yasa 

T a s a r ı s ı n ı n " Genel K u r u l d a i v e d i l i k l e g ö r ü ş ü l m e s i n e ilişkin 

T e z k e r e s i d i r . Lütfen okur m u s u n u z ? 



CUMHURİYET MECLİSİ 

HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİ BAŞKANLIĞI 

Sayı: Y.T.No:10/1/94 Tarih: 21 Ocak 1994 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

öz: Av ve Yabani Kuşları Koruma (Değişiklik) 

Yasa Tasarısı Hakkında İvedilik önergesi. 

55/1993 Sayılı Av ve Yabani Kuşları Koruma (Değişiklik) 

Yasası ile "Cikla Kuşu" av kuşu kapsamına konulmamış, ancak 16'ncı 

maddesinde vurulabilecek yabani kuşlar kapsamına alınmıştır. 

İnce avın 23 Ocak'da başlayacağı nedeniyle yukarıda sözü 

edilen yanlışlığın süratle giderilebilmesi gerekçesiyle, Öz'de 

adıgeçen Yasa Tasarısının üçüncü görüşmesinin İçtüzüğün 86'ncı 

maddesinin (2)'nci fıkrası uyarınca, ikinci görüşmeden hemen sonra 

aynı birleşimde yapılmasını; üçüncü görüşmenin, İçtüzüğün 98'inci 

maddesinin (1)'inci fıkrası uyarınca, Tasarının kısa adının okun-

ması ile başlamasını ve tümünün oylanması ile son bulmasını önerir, 

gereğini saygılarımla arzederim. 

Hüseyin CELÂL 

Hukuk ve Siyasi işler Komitesi 

Başkanı 
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B A Ş K A N - Bu k o n u d a söz almak isteyen var mı? 

G E N Ç L İ K , SPOR VE Ç E V R E B A K A N I S E R D A R D E N K T A Ş 

( Y e r i n d e n ) - Sayın B a ş k a n . 

B A Ş K A N - B u y u r u n Sayın B a k a n . 
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G E N Ç L İ K , SPOR VE ÇEVRE BAKANI S E R D A R D E N K T A Ş - Sayın 

B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; bu Y a s a n ı n i v e d i l i k g e r e k t i r -

m e s i n i n bir tek n e d e n i , av s e z o n u n u n , b i r i n c i ince av sezonu-

nun bu p a z a r b a ş l a y a c a k o l m a s ı d ı r . Geçen P a z a r b a ş l a m a s ı 

g e r e k e n bu s e z o n u , bu haftaya yasa nedeni ile a k t a r m ı ş bulun-

m a k t a y ı z . Bu n e d e n l e ivedilik g e r e k m i ş t i r . Bunu b i l g i l e r i n i z e 

g e t i r m e k i s t e r i m . T e ş e k k ü r e d e r i m . 

B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; T e z k e r e y i o y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . 

Kabul e d e n l e r ? . . . R e d d e d e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Y o k . O y ç o k l u ğ u 

ile kabul e d i l m i ş t i r . 

S a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i ; g ü n d e m i m i z i n o k u t u l u p onaya 

s u n u l a c a k olan işler b ö l ü m ü n ü t a m a m l a m ı ş b u l u n u y o r u z . "C" 

b ö l ü m ü n d e ise o k u t u l u p , b i l g i y e s u n u l a c a k işler v-ardır. 

1. Ulusal B i r l i k .Partisi G i r n e M i l l e t v e k i l i S a y ı n Salih 

M i r o ğ l u ' n u n y u r t dışı izin istemi ile i l g i l i d i r . O k u r m u s u n u z 

Sayın K a r a g ü l 

KÂTİP -

C u m h u r i y e t M e c l i s i B a ş k a n l ı ğ ı n a , 

29 A r a l ı k 93 günü özel n e d e n l e r l e y u r t d ı ş ı n a ( İ n g i l t e r e ) 

g i t m e m g e r e k t i . A c i l e n M e c l i s Genel S e k r e t e r i S a y ı n O s m a n 

U z u n o ğ l u ' n u b i l g i l e n d i r m e m e k a r ş ı n , y a z ı l ı f o r m u m u s u n a m a m ı ş -

t ı m . A n ı l a n t a r i h t e n itibaren bir ay s ü r e y l e izinli s a y ı l m a m ı 

s a y g ı l a r ı m l a rica e d e r i m . 

D r . Salih M i r o ğ l u 

G i r n e M i l l e t v e k i l i 

2 9 / 1 2 / 1 9 9 3 
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BAŞKAN - G e r e k l i izin v e r i l m i ş t i r . 

2 . D e m o k r a t Parti G i r n e M i l l e t v e k i l i S a y ı n Ali Ö z k a n 

A l t ı n ı ş ı k ' ı n yurt dışı izin istemi v a r d ı r . Okur m u s u n u z S a y ı n 

K a r a g i l ? 

KATİP - 1 7 . 1 . 1 9 9 4 

KKTC C u m h u r i y e t M e c l i s i B a ş k a n l ı ğ ı , 

1 8 . 1 . 1 9 9 4 tarihi ile 2 1 . 1 . 1 9 9 4 t a r i h l e r i a r a s ı n d a y u r t 

d ı ş ı n d a o l a c a ğ ı m d a n g e r e k l i işlem a ç ı s ı n d a n b i l g i l e r i n i z e 

saygı ile a r z e d e r i m . 

Al i Ö z k a n 'Altınışık 

G i r n e M i l l e t v e k i l i 

BAŞKAN - G e r e k l i izin v e r i l m i ş t i r . 

3 . Yurt d ı ş ı n a giden E k o n o m i ve M a l i y e Bakanı Sayın 

O n u r B o r m a n ' a , D ı ş i ş l e r i ve S a v u n m a Bakanı Sayın A t a y A h m e t 

R a ş i t ' i n v e k â l e t e t m e s i n i n uygun b u l u n m u ş o l d u ğ u n a ilişkin 

C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı T e z k e r e s i b u l u n m a k t a d ı r . O k u r m u s u n u z Sayın 

K a r a g i l ? 
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K Â T İ P - -
» / 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

Sayı: . . m ı n u Lefkoşa, 

14 Ocak, 1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

LEFKOŞA. 

İLGİ: 14. L1994 gön ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık 

yazısı hk. 

17 Ocak, 1994 tarihinde yurt dışına gidecek olan Ekonomi ve 
Maliye Bakanı Sayın Onur Borman'a, Dışişleri ve Ŝavunma Bakanı 
Sayın Atay Ahmet Raşit'in vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakan-
lık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. DENKTAŞ 
Cumhurbaşkanı 

B A Ş K A N - B a ş k a n l ı k ç a u y g u n g ö r ü l m ü ş t ü r . 

4 . Y u r t d ı ş ı n a g i d e n B a y ı n d ı r l ı k ve U l a ş t ı r m a B a k a n ı 

S a y ı n A h m e t K â ş i f e , G e n ç l i k , S p o r ve Ç e v r e B a k a n ı S a y ı n 

S e r d a r D e n k t a ş ' ı n v e k â l e t e t m e s i n i n u y g u n b u l u n m u ş o l d u ğ u n a 

i l i ş k i n C u m h u r b a ş k a n l ı ğ ı T e z k e r e s i . O k u r m u s u n u z S a y ı n K a r a g i l ? 



K Â T İ P -
• V 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURBAŞKANLIĞI 

Lefkoşa, 

14 Ocak, 1994 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

LEFKOŞA. 

İLGİ: 14. L1994 gün ve BB/141/76/5 sayılı Başbakanlık 

yazısı hk. 

17 Ocak, 1994 tarihinde yurt dışımı gidecek olan Bayındırlık 
ve Ulaştırma Bakanı Sayın Ahmet Kâşif'e, Gençlik, Spor ve Çevre 
Bakam Sayın Serdar Denktaş'ın vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Baş-
bakanlık yazısı onaylanmıştır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf R. DENKTAŞ 
Cumhurbaşkanı 

B A Ş K A N - B a ş k a n l ı ğ ı m ı z c a uygiın g ö r ü l m ü ş t ü r . 

5 ' i n c i s ı r a d a U l u s a l B i r l i k P a r t i s i L e f k o ş a 

M i l l e t v e k i l i S a y ı n E r d a l O n u r h a n
1

ı n y u r t dışı izin i s t e m i 

v a r d ı r . O k u r m u s u n u z S a y ı n K ü t i p ? •• 



KATİP -
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2 0 . 1 . 1 9 9 4 

KKTC C u m h u r i y e t Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı n a , 

L e f k o ş a . 

27 - 29 t a r i h l e r i arasında yurt dışında o l a c a ğ ı m d a n 

bu t a r i h l e r arasında izinli olmam hususunda gereğini saygıla-

rımla a r z e d e r i m . 

Erdal Onurhan 

Lefkoşa M i l l e t v e k i l i 

BAŞKAN - B a ş k a n l ı ğ ı m ı z c a gerekli izin v e r i l m i ş t i r . 

Uygun g ö r ü l m ü ş t ü r . 

6'ncı sırada Komitelerin çalışma programına ilişkin 

t e z k e r e yer a l m a k t a d ı r . Okur m u s u n u z Sayın Karagil? 
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K U Z E Y KIBRIS TÜRK. C U M H U R İ Y E T İ 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLİĞİ 

KATİP 

21 Ocak 1994 

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna, 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, İçtüzüğün 26'ncı maddesi 

kuralları gereğince, Komite Başkanlarının görüş ve önerilerini de 

gözeterek; 

Komite Başkanlarının, İçtüzüğün 27'nci maddesi kuralları 

çerçevesinde kendi komitelerini belirlenen program dışında da 

toplantıya çağırma yetkisi ile komitelerin belirli bir takvime 

bağlı olarak çalışmalarını öngören İçtüzük kuralları saklı kalmak 

koşuluyla, 

Komitelerin çalışma programını, aşağıda öngörüldüğü biçimde 

saptamıştır. 

Saygı ile bilgilerinize sunulur. 

Ayhan Hal it"ACARKAN 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı 

KOMİTELERİN ÇALIŞMA PROGRAMI 

KOMİTENİN ADİ ÇALIŞMA GÜNLERİ 

1. Ekonomi, Maliye, Bütçe ve 

Plân Komitesi 

2. Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi 

3. İdari ve Sosyal İşler Komitesi 

4. Dilekçe Komitesi 

Pazartesi Günleri 

Çarşamba Günleri 

Perşembe Günleri 

Perşembe Günleri 
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B A Ş K A N - U y g u n g ö r ü l m ü ş t ü r . 

Y e d i n c i sırada Currhuriyetçi Türk P a r t i s i G i r n e 

M i l l e t v e k i l i Sayın Salih U s a r ' ı n , h a s t a izinli s a y ı l d ı ğ ı n a 

ilişkin t e z k e r e y e r a l m a k t a d ı r . O k u r m u s u n u z S a y ı n 

K a r a g i 1 ? 

K A T İ P -

21 Ocak 1994 

C u m h u r i y e t M e c l i s i G e n e l K u r u l u n a , 

4 gün için sağlık r a p o r u sunan CTP G i r n e M i l l e t -

v e k i l i S a y ı n S a l i h U s a r ' ı n , 2 0 - 2 4 Ocak t a r i h l e r i a r a s ı n d a 

izinli s a y ı l d ı ğ ı saygı ile b i l g i y e s u n u l u r . 

A y h a n H a l i t A c a r k a n 

C u m h u r i y e t M e c l i s i B a ş k a n ı 

B A Ş K A N - B a ş k a n l ı ğ ı m ı z c a uygun g ö r ü l m ü ş t ü r . 

S e k i z i n c i s ı r a d a T o p l u m c u K u r t u l u ş P a r t i s i L e f k o ş a 

M i l l e t v e k i l i S a y ı n M u s t a f a A k ı n c ı ' n m , y u r t dışı izin istemi 

y e r a l a m a k t a d ı r . O k u r m u s u n u z Sayın K a r a g i l ? 

KATİP -

21 Ocak 1994 

Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i , 

C u m h u r i y e t M e c l i s i B a ş k a n l ı ğ ı n a . 

23 Ocak ile 7 Şubat. 1994 tarihleri arasında ytırl. dışında olaca-

ğımdan gerekli izin formalitesinin yerine getirilmesi ricası ile saygılarımı 

sunarım. 

Mustafa Akıncı 

Lefkoşa Milletvekili ve TKP Genel Başkanı 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, Böşkanlığımızca uygun görülmüştür. 

D o k u z u n c u s ı r a d a Ulusal B i r l i k P a r t i s i L e f k o ş a M i l l e t -

vekili Sayın Kenan A t a k o l ' u n , y u r t dışı izin istemi yer a l m a k -

t a d ı r . O k u r m u s u n u z lütfen'! 

KATİP -

21 Ocak 1994 

Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i , 

C u m h u r i y e t M e c l i s i B a ş k a n l ı ğ ı . 

31 Ocak 1994 ile 15 Ş u b a t 1994 t a r i h l e r i a r a s ı n d a 

y u r t d ı ş ı n d a o l a c a ğ ı m d a n , g e r e k l i iznin v e r i l m e s i n i s a y g ı l a -

rımla a r z e d e r i m . 

Kenan A t a k o l 

UBP L e f k o ş a M i l l e t v e k i l i 

B A Ş K A N - B a ş k a n l ı ğ ı m ı z c a uygun g ö r ü l m ü ş t ü r . 

S a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i ; g ü n d e m i m i z i n bu kısmı 

t a m a m l a n m ı ş o l u y o r . B ö y l e l i k l e d ö r d ü n c ü k ı s ı m d a y e r a l a n s o r u l a r 

b ö l ü m ü n e . g e l m i ş b u l u n u y o r u z . S ö z l ü sorusu olan var mı? 

S a y ı n A n g o l e m l i . Başka sözlü sorusu olan var mı? Y o k . 

I I I . S O K U L A R VE YANITLAR.": 

Sayın A n g o l e m l i b u y u r u n . 
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H Ü S E Y İ N A N G O L E M L İ (Gazi M a ğ u s a ) - Sayın B a ş k a n , sayın 

m i l l e t v e k i l l e r i ; s e ç i m l e r bitti ama h a l k ı m ı z a k o a l i s y o n o r t a k -

larından D e m c k r a t P a r t i n i n v e r d i ğ i bir vaad v e r d i r . 10'uncu 

yıl i k r a m i y e s i . Bu b e k l e n t i s ü r m e k t e d i r . Buna bir a ç ı k l ı k 

g e t i r m e k a m a c ı y l a a ş a ğ ı d a k i sözlü s o r u l a r ı m ı n B a ş b a k a n ya 

da ilgili Bakan t a r a f ı n d a n y a n ı t l a n m a s ı n ı rica e d e r i m . 

- 10'uncu K u r u l u ş Y ı l d ö n ü m ü İ k r a m i y e s i v e r i l e c e k mi? 

V e r i l e c e k s e ne zamcn ve ne m i k t a r d a v e r i l e c e k ? 

- D e v l e t i n maaş
;

 ç e k m e y e n i ş ç i , ç i f t ç i , e s n a f , 

z a n a a t k a r gibi k e s i m l e r e de i k r a m i y e veya b e n z e r i f e r a h l a -

tıcı ö n l e m l e r d ü ş ü n ü y o r m u z u n u z ? 

(Hüseyin A n g o l e m l i sözlü s o r u s u n u B a ş k a n a v e r d i ) 

B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m . Sayın Bakan y a n ı t l a y a c a k -

lar mı? 

B u y u r u n . 

E K O N O M İ VE M A L İ Y E BAKANI ONUR BORMAN - Sayın B a ş k a n , 

sayın M e c l i s ü y e l e r i ; şimdi bir süre e v v e l Sayın B a ş b a k a n ı m ı z 

10'uncu Yıl İ k r a m i y e s i n i n v e r i l e c e ğ i h u s u s u n d a b e y a n a t ı v a r d ı r . 

D o l a y ı s ı y l a 10'uncu Yıl İ k r a m i y e s i v e r i l e c e k t i r . Z a m a n ı 

b a k ı m ı n d a n ve k a p s a m ı b a k ı m ı n d a n ç a l ı ş m a l a r y a p ı y o r u z . Zater. 

g ü v e n o y u g e ç e n hafta Ç a r ş a m b a günü a l ı n m ı ş t ı r . 
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Do 1 ayısı ile şimdi bir d u r u m t e s p i t i y a p ı y o r u z , mali 

d u r u m u n t e s p i t i n i y a p ı y o r u z . B a k a n l ı ğ ı m ı z d a k i m e v c u t borç-

l a r , m e v c u t l a r , a l a c a k l a r , o n l a r ı n bir h e s a b ı n ı ç ı k a r ı -

y o r u z . Bir t a b l o ç ı k a r a c a ğ ı z . D o l a y ı s ı y l a bu k o n u d a daha 

sonra g e r e k l i b i l g i y i s i z l e r e a k t a r a c a ğ ı m . Ama v e r i l m i ş bir 

söz v a r d ı r . Bu söz y e r i n e g e t i r i l e c e k t i r . S a y g ı l a r s u n a r ı m . 

H Ü S E Y İ N A N G O L E M L İ (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - S a y ı n 

B o r m a n ; i 

O N U R BORMAN ( D e v a m l a ) - E f e n d i m ? 

H Ü S E Y İ N A N G O L E M L İ ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Üçüncü s o r u , 

bir soru daha v a r d ı r . 

M U S T A F A A D A O Ğ L U (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Durum değer-

l e n d i r m e s i i ç i n d i r o d a . 

ONUR BORMAN ( D e v a m l a ) - Şimdi siz o n u , e v e t k a p s a m ı n a 

dedim b e n . Yani m i k t a r ı n ı ve k a p s a m ı n ı ve z a m a n ı n ı b i l a h a r e 

b i l d i r e c e ğ i z . Şimdi bir durum t e s p i t i y a p ı y o r u z . 

M U S T A F A A K I N C I ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - 15' inci y ı l a 

k a l m a z değil mi? 

ONUR BORMAN ( D e v a m l a ) - Y o k , h a y ı r . En e r k e n bir za-

m a n d a d e ğ e r l e n d i r e c e ğ i z . 

M U S T A F A A D A O Ğ L U ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - Faizi ile 

b i r i i k t e . 

O N U R BORMAN ( D e v a m l a ) - T a b i î , g e r e k i r s e . Peki 

s a y g ı l a r s u n a r ı m . 
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B A Ş K A N - S a y ı n B a k a n t e ş e k k ü r e d e r i z . G ü n d e m i n s o r u l a r 

kısmı b ö y l e l i k l e t a m a m l a n m ı ş o l d u . 

S a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i ; şimdi a l t ı n c ı k ı s m a , g ö r ü ş ü l e -

cek t a s a r ı ve ö n e r i l e r ile k o m i t e l e r d e n gelen d i ğ e r işlere 

g e ç i y o r u z . 

Bu k ı s ı m d a Av ve Yabani K u ş l a r ı K o r u m a ( D e ğ i ş i k l i k ) 

Yasa T a s a r ı s ı ve H u k u k ve S i y a s i işler K o m i t e s i n i n T a s a r ı y a 

ilişkin R a p o r u g ö r ü ş ü l e c e k t i r . 

S a y ı n K o m i t e B a ş k a n ı R a p o r u n u z u s u n a r m ı s ı n ı z lütfen? 
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H U K U K V E SİYASİ İŞLER K O M İ T E S İ B A Ş K A N I H Ü S E Y İ N CELÂL -

S a y ı n B a ş k a n , s*yın m i l l e t v e k i l l e r i ; 

CUMHURİYET MECLİSİ HUKUK VE SİYASİ İŞLER KOMİTESİNİN 

"AV VE YABANİ KUŞLARI KORUMA (DEĞİŞİKLİK) YASA 

TASARISI" NA(Y.T.NO:10/1/94) İLİŞKİN RAPORUDUR 

Komitemiz, 18 Ocak 1994 tarihli toplantısında,ivedilikle görüşülmek 

üzere iletilen Av ve Yabani Kuşları Koruma (Değişiklik) Yasa Tasarısını 

Tasarının Ek'teki sunuş Gerekçesi ile İçişleri Bakanlığı temsilcilerinin 

verdiği bilgiler çerçevesinde görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 

Komitemiz, Tasarının "Kısa isim" yan başlıklı 1
1

 inci maddesini 

aynen oyçokluğu ile kabul etmiştir. 

Esas Yasanın 2'nci maddesinin değiştirilmesini öngören, Tasarının 

2'nci maddesi, aynen oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Tasarının 3'üncü maddesi ile değiştirilmesi öngörülen Esas Yasanın 

3'üncü maddesinin (1)
1

 inci fıkrasına "Av Hayvanları" sözcüklerinden önce 

"Vurulabilecek" sözcüğü eklenerek, cümle düşüklüğünün giderilmesi ve 

16'ncı madde ile bütünsellik sağlanması amaçlanmış; cikla kuşunun korunması 

ve sözkonusu tarihlerde cikla kuşunun bulunmaması veya az bulunması 

nedeniyle (1)
1

 inci fıkranın (C) bendindeki "Cikla" sözcüğü çıkarılmış, 

yapılan bu değişikliklerle birlikte, 3'üncü madde oyçokluğu ile kabul 

edilmiştir. 

Esas Yasanın "Vurulabilecek Av Hayvanları, Yabani Kuşları, Suç ve 

Ceza" yan başlıklı 16'ncı maddesinin değiştirilmesini öngören, Tasarının 

4'üncü maddesi aynen oyçokluğu ile kabul edilmiştir.. 

Tasarının, "Yürürlüğe Giriş" yan başlıklı 5'inci maddesi aynen 

oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Komitemiz, Tasarının tümünü oyçokluğuyla kabul etmiştir. 

Komite üyelerinden Sayın Kenan Atakol, doğanın ve çevrenin korun-

masına duyarlı olunması yaklaşımı ile ve ilke olarak cikla gibi küçük 

hayvanların vurulmasını benimsemediği gerekçesiyle kişisel olarak Tasa-

rının tek tek maddelerine ve tümüne ret oyu kullanmıştır. 

Komite üyelerinden Sayın Mustafa Akıncı, Tasarının maddelerine ve 

tümüne ret oyu kullanarak, aşağıdaki karşıt görüşlerini Rapora eklemiştir; 

"Çevre ve doğayı koruma, tüm insanlığı ilgilendiren ve ülkemizde de 

hergeçen gün bu yöndeki bilincin arttığına tanık olduğumuz çok önemli bir 

konudur. Doğadaki çeşitli kuş türlerinin de nesillerinin devamı bu çerçevede 

hayati önem taşımaktadır. Gündemdeki yasa doğal yaşamlarını sürerken ülkemizde 
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bir süre konuk olarak bulunan cikla (ardıç) kuşlarının avlanmasına 

ilişkindir. Gelişen bilinç oranında KKTC'de de çeşitli çevre ve kuş 

koruma örgütlerinin arttığını memnuniyetle görmekteyiz. Yasa düzenlenir-

ken katılımcılık anlayışı içinde sözkonusu örgütlerin de (Avcıların Örgütü 

de dahil) komiteye çağrılması ve görüşlerinden yararlanıiması gerekirdi; 

Çünkü bu örgütlerin değişik görüşleri ve farklı önerilerinin varlığı 

bilinmektedir. Bu önerilerin ve gerekçelerin komite tarafından dinlen-

mesi yararlı olurdu. Bu yöndeki önerim, prensipte komite üyelerince 

benimsendiği halde, ivedilik gerekçesiyle, kabul görmemiştir. 

Böyle bir gerekçeyi kabul etmem olanaksızdır. Görüşlerimi daha 

geniş olarak genel kurulda da dile getirmek hakkımı saklı tutarak, 

ret oyu kullanıyorum." 

Komitemiz, Tasarının 

kabulünü oyçokluğuyla Genel 

sunulan Rapor ışığında 

Kurula salık verir. 

değer1endir i 1erek 
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GEREKÇE 

Fasıl 65 Av ve Yabani Kuşları Koruna Yasası'nı değiştiren 

55/1993 sayılı değişiklik yasası'nda "Cikla" kuşu, "Av Kuşu" kapsamına 

konulmamış, bununla beraber 16'mcı maddede vurulabilecek yabani kuşlar 

kapsamına konulmuştur. Bu yanlışlığı düzeltmek ve 3'üncü maddede 

belirtilen Av Mevsimlerinde Cikla kuşunun avlanmasını sağlayabilmek 

için, aşağıda madde gerekçeleri belirtilen yasal değişikliğin yapılması 

uygun görülmüş ve gereken düzenleme yapılmıştır. 

f-Değişiklik maddesi 1 ile işbu yasanın kısa isim tanımlaması 
yapılmıştır. 

2-Değişiklik maddesi 2 ile "Esas Yasa"nın 2'nci maddesinde 
yer alan "Âv Kuşu" tefsirine Cikla kuşunun ithali öngörülmüştür. 

3-Değişiklik maddesi 3 ile de "Esas Yasa"da "Av Mevsimi" 
kenar başlığı altında yer alan 3'üncü maddenin (t)'inci fıkrasının (A), 
(B) ve (C) bendlerine "Cikla" kelimesinin ilâvesi yapılarak, Genel 
Gerekçede belirtilen yanlışlığın giderilmesi amaçlanmıştır. (2). ve (3). 
fıkraların içeriğinde herhangi bir değişiklik yapılmamış, hukuk tekniği 
yönüırden bütünlük sağlanması amacı ile düzenlemede yer almıştır. 

4-Değişiklik maddesi 4 ilede "Esas Yasa"nın 16'ıncı madde-
sinin (t)'inci fıkrasının (Bi bendine "Cikla" sözcüğünün ilave edilmesi 
suretiyle, Genel Gerekçede belirtilen yanlışlık giderilmeye çalışılmıştır. 
(2)'inci fıkranın içeriğinde herhangi bir değişiklik olmamış^ hukuk tekniği 
yönünden bütünlük sağlanması amacı ile düzenlemede yer almıştır. 

5-Değişiklik maddesi 5 ile işbu yasa'nm yürürlüğe girişi 
işlenmektedir. 

MÖ/UY 
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B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m . K o m i t e B a ş k a n ı R a p o r u n u 

s u n m u ş t u r . 

S a y ı n m i l l e t v e k i l l e r i ; rapcr ve t a s a r ı n ı n b ü t ü n ü 

ü z e r i n d e söz isteyen var mı? Sayın A k ı n c ı . Başka söz isteyen 

var mı? Başka söz isteyen y o k . Sayın A k ı n c ı ' y a söz v e r i y o r u m . 

B u y u r u n Sayın A k ı n c ı . 

M U S T A F A A K I N C I ( L e f k o ş a ) - S a y ı n B a ş k a n , sayın m i l l e t -

v e k i l l e r i ; bu yeni y a s a m a d ö n e m i n d e g ö r ü ş m e k t e o l d u ğ u m u z 

ilk y a s a . Ve bu ilk yasa bir i v e d i l i k k o n u s u ile ö n ü m ü z e 

g e l d i . İvedi o l a r a k g ö r ü ş ü y o r u z avla ilgili olan bir y a s a y ı . 

T a b i i hemen bu n o k t a d a şunu s ö y l e m e k i s t e r i m . A s l ı n d a ç e v r e n i n 

b u n c a t a h r i b a t ı , d o ğ a l y a ş a m ı n b u n c a t a h r i p e d i l m e s i k a r ş ı -

sında i v e d i l i k l e ele alınırası g e r e k e n m e s e l e l e r tam t e r s i 

m e s e l e l e r o l m a s ı g e r e k i r d i . Hele hele b ü n y e s i n d e Ç e v r e B a k a n -

lığını t a ş ı y a n bir k o m i t e iş b a ş ı n d a o l d u ğ u g ü n ü m ü z d e . Yani 

ç e v r e y i k c r u y u c u y ö n d e bu kötü g i d i ş i d u r d u r a c a k y ö n d e b i r t a k ı m 

m e s e l e l e r i n ö n c e l i k l e ve i v e d i l i k l e M e c l i s g ü n d e m i n e g e l m e s i 

g e r e k i r d i . B e n i m c n l a y ı ş ı m b u d u r . Ama önlimüze g e l d i ğ i n e göre 

ve ç o ğ u n l u k l a ivedilik k a r a r ı a l ı n d ı ğ ı n a göre bu konu k o m i t e -

nin de g ü n d e m i n e g e l d i , k o m i t e d e ifade e t t i ğ i m g ö r ü ş l e r i 

s i z l e r e a k t a r m a y ı y a r a r l ı g ö r ü y o r u m . Ve a s l ı n d a o g ü n k ü ö n e r i -

nin ne k a d a r g e ç e r l i o l d u ğ u a r a d a n b i r k a ç gün g e ç t i k t e n sonra 

daha da iyi a n l a ş ı l ı r o l d u . Neydi benim ö n e r i m . Bu ü l k e d e 

yeni yeni bir ç e v r e b i l i n c i o l u ş u y o r . Bu ü l k e d e kuş k o r u m a 

d e r n e k l e r i k u r u l u y o r . Bir Yeşil B a r ı ş H a r e k e t i o l u ş t u . Y a r a r l ı 

h i z m e t l e r ü r e t i y o r . K a m u o y u n d a çevre ile ilgili b i l i n ç g i d e r e k 

g e l i ş i y o r . 0 h a l d e a v c ı l a r ı n da ö r g ü t ü d a h i l o l m a k ü z e r e 

bu ö r g ü t l e r i , bu ç e v r e ile ilgili ö r g ü t l e r i de d a v e t e d e l i m 

k o m i t e m i z e , orada onları d i n l e y e l i m , g ö r ü ş l e r i n i , ö n e r i l e r i n i 

a l a l ı m , ona göre bu k o n u d a bir k a r a r ü r e t e l i m idi b e n i m ö n e r i m . 
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A n c a k ivedilik m e s e l e s i g e r e k ç e y a p ı l d ı ve bu y ö n d e ' k a t ı -

l ı m c ı l ı ğ a karşı o l u n m a d ı ğ ı ifade e d i l m e k s u r e t i y l e , ancak 

ivedilik m e s e l e s i n e d e n i y l e bı ö r g ü t l e r ç a ğ r ı l m a d ı . T a b i i 

bu ö r g ü t l e r g ö r ü ş l e r i n i i l e t m e y e de biraz geç k a l d ı l a r . 

Yani Resmi G a z e t e d e y a y ı m l a n ı y o r bu Yasa T a s a r ı l a r ı , herkes 

g ö r s ü n , i n c e l e s i n . Ama kaçta kaçı bu ü l k e d e Resmi G a z e t e ' d e 

y a s a l a r ı n y a y ı m l a n d ı ğ ı n ı ve o y a y ı m l a n a n y a s a l a r ı i n c e l e y i p 

M e c l i s e gcrüş b e l i r t t i ğ i n i sizin t a k c i r i n i z e b ı r a k ı y o r u m . 

Demek ki biz hclkın bu k o n u l a r d a i l g i s i n i u y a n d ı r m a k 

için özel ç a b a l a r h a r c a m a k l a z ı m . K i m s e k e n d i l i ğ i n d e n Resmi 

G ö z e t e ' d e y a y ı m l a n d ı diye alıp onu o k ı y u p o k o n u d a k i g ö r ü ş l e -

rini a k t a r m a z . Daha o n o k t a y a g e l m e d i k . Belki o g ü n l e r e de 

u l a ş a c a ğ ı z . İnşallah u l a ş a c a ğ ı z . Anr.c buçün için y a p ı l m a s ı 

g e r e k e n , halkın i l g i s i n i ç e k m e k için o konuda h a l k ı n 
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g ö r ü ş l e r i n i , hele hele ilgili ö r g ü t l e r i n 

g ö r ü ş l e r i n i a l a b i l m e k i ç i n , o ilgili ö r g ü t l e r i n k a t ı l ı m ı n ı 

s a ğ l a m a k g e r e k i r , işte K o m i t e d e bunu m a a l e s e f b a ş a r a m a d ı k . 

Şimdi benim e l i m d e iki t a n e yazı v a r . Bir t a n e s i sizde d e
: 

v a r , çünkü sabah d a ğ ı t ı l d ı ğ ı n ı g ö r d ü m . Yeşil B a r ı ş H a r e k â t ı n ı n 

bir görüşü var b u r d a . Bir de sanıyorum, bütün ü y e l e r e daha 

Önce g ö n d e r i l m i ş t i r belki d e , v e y a h u t t a bazı ü y e l e r e , belki 

K o m i t e ü y e l e r i n e g ö n d e r i l m i ş t i r b i l e m i y o r u m . Bir de Kuzey 

K ı b r ı s K u ş l a r ı ve Doğayı K o r u m a D e r n e ğ i n i n bir yazısı v a r . 

K u z e y K ı b r ı s K u ş l a r ı ve Doğayı Koruma D e r n e ğ i n i n g ö r ü ş ü , 

ince avın iki yıl süre ile k a p a t ı l m a s ı d ı r . O n l a r bu g ö r ü ş ü 

g e t i r d i l e r . Şimdi burda y o k t u r l a r , bu konuda a y r ı n t ı l ı g ö r ü ş 

beyan e d e m e z l e r . K o m i t e y e g e l s e l e r d i , neden bu ö n e r i y i 

y a p m a k t a o l d u k l a r ı n ı k e n d i l e r i n d e n d i n l e y e b i l e c e k t i k , bu b i r . 

i k i n c i s i ; Yeşil B a r ı ş H a r e k â t ı n ı n farklı bir g ö r ü ş ü 

v a r . 0 d i y o r k i , hayır b u n l a r t a m a m e n y a s a k l a m a g e r e k m e z . 

Ama g e l i n i z g ü n l e r i a y a r l a y l ı m , g ü n l e r i n s a y ı s ı n ı d ü ş ü r e l i m 

d i y e bir ö n e r i l e r i v a r . Orda da d i y o r l a r k i , üç t a n e Ç a r ş a m b a 

günü v e r e l i m , iki de P a z a r günü v e r e l i m , beş güne s ı n ı r l a n -

d ı r a l ı m bu olayı d i y o r l a r . Ama burda da g ö r e c e ğ i n i z gibi 

bir e n d i ş e ifadesi v a r . Yani bu k u ş l a r ı n k a y n a ğ ı k u r u y o r , 

g i d e r e k t elef o l u y o r l a r . B u n l a r ı koruma y ö n ü n d e bir ö n l e m d i r 

b u . T ü m d e n y a s a k l a m a d e ğ i l , ama g ü n l e r i a z a l t m a y ö n ü n d e 

bir öneri v a r . Daha da i l g i n c i , b i r ş e y daha v a r , 0 da k u ş l a r ı n 

ü r e m e d ö n e m i d i r . Onun için b a h a r d ö n e m i n d e k i ince avı y a s a k -

layın d i y o r l a r . Bu konuda bir de b i r ş e y s ö y l ü y o r l a r . D i y o r l a r 

k i , G ü n e y K ı b r ı s ' t a y a s a k l a d ı , T ü r k i y e ' d e y a s a k l a d ı . 

1979 y ı l ı n d a i m z a l a n a n U l u s l a r a r a s ı Berin K o n v a n s i y o n u g e r e ğ i n c e 

b a h a r avı k e s i n l i k l e s ö z l e ş m e y i i m z a l a y a n o n b e ş ülke d e , ki 

b u n l a r a T ü r k i y e ve G ü n e y K ı b r ı s d a h i l d i r , o r t a d a n k a İ d i r ı İ m i ş t ı r 

d i y o r . Şimdi t a b i i bunun d ı ş ı n d a birşey daha var bu y a z d ı k -

ları y a z ı l a r d a . D i y o r l a r k i , biz bu ö n e r i l e r i 1990 y ı l ı n d a da 

y a p t ı k , 1993 y ı l ı n d a da y a p t ı k . Demek k i , bu ö n e r i l e r v a k t i y l e 

d i k k a t e a l ı n m a m ı ş . 
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Şimdi b u r d a ben i z n i n i z l e şunu s ö y l e m e k i s t i y o r u m . 

Av sporu t ü m d e n , e l b e t t e o r t a d a n k a l d ı r ı l a m a z . B u n u n 

m e r a k l ı l a r ı var ve bir s p o r d u r b u . Ama ö n e m l i o l a n , 

ü l k e m i z d e av sporu ve d o ğ a l ç e v r e y i k o r u m a k a y g ı l a r ı n ı 

d e n g e l e y e b i l m e k t i r . Bu k o n u d a k e s i ş m e n o k t a s ı n ı , o ara 

kesiti b u l a b i l m e k t i r . C i k l a k o n u s u n d a belli ki b i r t a k ı m 

e n d i ş e l e r v a r d ı r , b i r t a k ı m s ı k ı n t ı l a r v a r d ı r . A n c a k g e ç e n 

akşam bir t o p l a n t ı y a p ı l d ı . Sayın Ç e v r e B a k a n ı n ı n da 

b u l u n d u ğ u , ben de b u l u n d u m , b a ş ı n d a n s o n u n a b i r l i k t e izledik 

o t o p l a n t ı y ı . G e t i r i l e n ö n e r i l e r d e n biri de b u y d u . K u ş l a r l a 

ilgili k o n u l a r d a da b i l d i r g e l e r s u n u l d u , e n d i ş e l e r b e y a n 

e d i l d i . Tabii b i r ç o k bu k o n u l a r d a da ç e ş i t l i ö r g ü t l e r 

g ö r ü ş l e r i n i d i l e g e t i r d i l e r ve o r a d a Sayın Bakan da kendi-

lerinin bu d ü ş ü n c e l e r i n e , e l b e t t e genel a n l a m d a k o n u ş t u . 

Ama bu g e t i r i l m e k t e olan g ö r ü ş l e r e de d i k k a t e d i l e c e ğ i n i , 

bu k o n u l a r d a y a k l a ş ı m l a r s e r g i l e n e c e ğ i n i ifade e t t i l e r . Şimdi 

bugün daha b i r i n c i Y a s a d a , biz o k a y g ı l a r ı d i k k a t e a l m a y a n , 

ve ü s t e l i k i v e d i l i k l e bir k a r a r g e ç i r e c e ğ i z . Yani b a h a r avını 

y a s a k l a m a y a n , s a d e c e c i k l a y ı onun a r a s ı n d a n ç ı k a r a n ve onun 

d ı ş ı n d a da bazı gün ö n e r i l e r i , süre k ı s ı t l a m a s ı ö n e r i l e r i n i 

d i k k a t e a l m a y a n bir y a k l a ş ı m s e r g i l e y e c e ğ i z . Ben ö n e r i r i m , 

m a d e m ki bu g ö r ü ş l e r v a r , m a d e m ki ç e v r e y i s a y g ı l ı , doğal 

y a ş a m a s a y g ı l ı bir y a k l a ş ı m s e r g i l e n e c e k , av s p o r u n u da d i k k a t e 

alan a v c ı l a r ı m ı z ı da d ü ş ü n ü n , ama aynı z a m a n d a ç e v r e y i , 

d o ğ a y ı k o r u m a y ı g ö z a r d ı e t m e y e n bir y a k l a ş ı m i ç e r i s i n d e . 

G e l i n i z bu i v e d i l i k t e n v a z g e ç i n i z ve o ö r g ü t l e r i de ç a ğ ı r ı n ı z , 

K o m i t e d e bir daha d e ğ e r l e n d i r i n i z ve ona g ö r e uygun bir 

Yasayı g e ç i r i n i z . Aksi t a k d i r d e bu y a p ı l m a z s a , b i z i m o y u m u z 

ret o l a c a k t ı r . H e p i n i z e s a y g ı l a r s u n a r ı m . 

B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m S a y ı n A k ı n c ı . 

İkinci söz istem s ı r a s ı , Sayın H ü s e y i n C e l a l ' d a . 

B u y u r u n S a y ı n C e l a l . 
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H Ü S E Y İ N C E L A L (Gazi M a ğ u s a ) - Sayın B a ş k a n , sayın m i l l e t -

v e k i l l e r i ; İ ç t ü z ü k , sayın a v c i l a r , sayın y e ş i l c i l e r , ç e v r e 

k o r u m a c ı l a r d e m e m i e n g e l l i y o r . O n l a r a hitap e t m i y o r u m onun 

i ç i n , s a d e c e M e c l i s e hitap e d i y o r u m . Geçen h a f t a k i bir t a r t ı ş m a -

ya a ç ı k l ı k g e t i r m e k için s ö y l e d i m . M ü m k ü n d ü r , a v c ı l a r a da 

b u r d a n hitap e d e b i l i r i z , tabii eğer i ç t ü z ü ğ e u y m a z s a k , içtüzük 

b i r t a k ı m s ı n ı r l a m a l a r g e t i r m e k t e d i r . M e c l i s ç a l ı ş m a l a r ı n ı n 

nasıl y a p ı l a c a ğ ı n ı d ü z e n l e m e k t e d i r ve o ç e r ç e v e d e h a r e k e t 

e t m e k z o r u n d a y ı z . Y a l n ı z İ ç t ü z ü ğ e gere d e ğ i l , h a y a t ı n her 

a ş a m a s ı n d a y a s a l a r a u y m a n ı n , y a s a l a r ı g e ç i r i l d i ğ i b i ç i m i y l e , 

b e ğ e n i r i z , b e ğ e n m e y i z , g e ç i r i l d i ğ i b i ç i m d e M e c l i s t e n , u y u l m a s ı 

g e r e k t i ğ i z o r u n l u l u ğ u n a d e ğ i n m e k i s t e r i m . K ı r m ı z ı ışıkta dur-

m a y a n v a t a n d a ş bir y a s a y ı ihlâl e t m e k t e d i r . İ ç t ü z ü ğ ü n h ü k ü m l e -

rine u y m a m a k t a , aynı ş e k i l d e bir i h l a l d i r . Ve genel olarak 

hukuk ü s t ü n l ü ğ ü y a s a ü s t ü n l ü ğ ü ilkesini b e n i m s e m e k ö n c e l i k l e 

p a r l a m e n t o n u n ve m i l l e t v e k i l l e r i n i n g ö r e v i d i r . B a s i t
 0

 y ı l l a r diye 

de g e ç e m e y i z , çünkü bir y e r d e bir ç ü r ü m e b a ş l a d ı m ı , bir y e r d e 

bir ihlâl b a ş l a d ı m ı , n e r d e d u r a c a ğ ı da belli o l m a z . Kaotik 

bir o r t a m a s ü r ü k l e n i r i z . H u k u k u n b a ş l a n g ı c ı n d a ö ğ r e t i l e n l e r 

b u n l a r . 

Bu m e s e l e d e b e n z e r bir konu v a r d ı r . Çok b a s i t o l a r a k 

d e ğ i n e y i m . Bugür. h u z u r u n u z d a k i Y a s a T a s a r ı s ı bir d e ğ i ş i k l i k 

t a s a r ı s ı d ı r . B i r k a ç ay önce bu M e c l i s t e y i n e bu Yasaya bir 

d e ğ i ş i k l i k ö n e r i l m i ş , bu d e ğ i ş i k l i k g ö r ü ş ü l ü r k e n bu k u ş u n , 

a r d ı ç kuşunun, ciklâ t a b i r e d i l e n kuşun dahil e d i l m e d i ğ i g ö r ü l ü -

yor Y a s a y a . Bugün bu kuşu a v l a y a n l a r e ğ e r av izni v e r i l d i ğ i 

t a k d i r d e bir suç işlemiş o l a c a k l a r . Öyle bir durum clsun 
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i s t e n m i y o r ve bu k u ş l a r ı n a v l a n m a s ı n ı n t a m a m ı y l e y a s a k l a n m a s ı 

y ö n ü n d e de bir öneri y o k t u r . Eğer öyle bir öreri v a r s a , g e t i r i l -

miş o l s a y d ı b u g ü n e k a d a r , m e r m i n i y e t l e g ö r ü ş ü l ü r d ü ve s o n u ç l a n -

d ı r ı l ı r d ı . M e c l i s K o m i t e c i n d e tek bir öneri v a r d ı , T a s a r ı y d ı 

bu d a , ve bu T a s a r ı d a da bu teknik h a t a n ı n d ü z e l t i l m e s i , yani 

b i r k a ç ay önce Y c s a y â d e ğ i ş i k l i k y a p ı l ı r k e n y a p ı l m ı ş olan 

h a t a n ı n d ü z e l t i l m e s i y d i . Bunun ö t e s i n d e av b ü t ü n ü y l e de yasak-

l a n m a l ı d ı r b i ç i m i n d e g ö r ü ş l e r de v a r d ı r . Bu g ö r ü ş l e r d e bu 

M e c l i s e öneri o l a r a k g e t i r i l e b i l i r ve e l b e t t e ki bu geniş 

kapsamdc. o k o n u l a r ı da t a r t ı ş a b i l i r i z . Eğer bu d ü z e l t m e yapıl-

m a d a n av b a ş l a t ı l m ı ş o l s a y d ı , bile bile bir suçun. işlennresini 

hem de g e n i ş bir kesim t a r a f ı n d a n sebep o l m u ş o l a c a k t ı k , göz 

y u m m u ş o l a c a k t ı k . Göz y u m m a , ihlâl b c ş l a m ı ş o l a c a k t ı . Y a s a l a r a 

u y u l m a s ı g e r e k t i ğ i k o n u s u n d a k i s ö z l e r i m bu d ü ş ü n c e y e y ö n e l i k t i . 

Biz y a s a l a r ı m ı z ı d ü z e l t e l i m , d ü z e l t e l i m ki v a t a n d a ş da yasa 

ile kendi a r a s ı n d a k i d u r u m u iyi d e ğ e r l e n d i r e b i İ s i n . 

İvedilik bu n e d e n l e y d i . M e c l i s i n K o m i t e s i n i n , Hukuk 

ve Siyasi İşler K o m i t e s i n i n h u z u r u n d a k i m e s e l e de b u y d u . Bunun 

ö t e s i n d e daha g e n i ş k a p s a m l ı k o n u l a r y o k t u . 



- 572 -

Eğer daha g e n i ş k a p s a m l ı k o n u l a r ı g ü n d e m e alacak o l s a y d ı k , 

bu T a s a r ı y ı M e c l i s t e g ö r ü ş ü p s o n u ç l a n d ı r m a m ı z m ü m k ü n 

d e ğ i l d i . G e t i r i l e n ne? G e t i r i l e n ö n e r i l e r i e l b e t t e k ı s ı t l ı 

t u t m a k t a y a r a r v a r d ı r . Mi 1 l e t v e k i 1 l e r i e l b e t t e öneri 

g e t i r e b i 1 i r l e r d i k e n d i l e r i n e bu Y a s a n ı n , T a s a r ı n ı n dağı-

t ı l d ı ğ ı g ü n d e n i t i b a r e n . Bu y a p ı l m a m ı ş t ı r . A n c a k biz 

C u m h u r i y e t ç i Türk P a r t i s i o l a r a k , bu k o n u n u n daha g e n i ş 

bir b i ç i m d e t a r t ı ş ı l a c a ğ ı ö n e r i l e r i n y a p ı l m a s ı n ı da s a v u n u r u z . 

Bu ö n e r i l e r y a p ı l d ı ğ ı t a k d i r d e , g ö r ü ş l e r i m i z i o ç e r ç e v e d e 

e l b e t t e ki b e l i r t m e k t e y a r a r g ö r ü r ü z . Kişi o l a r a k bu k o n u d a k i 

g ö r ü ş ü m ü ben b e l i r t m i y o r u m ş a h s e n . G ö r ü ş ü m , sadece bu 

d e ğ i ş i k l i k t a s a r ı s ı n ı d ü z e n l e d i ğ i bölüm ile i l g i l i d i r . 

K a t ı l ı m c ı l ı k k o n u s u n d a da C u m h u r i y e t ç i Türk P a r t i s i 

e l b e t t e k i , o l u m l u g ö r ü ş l e r b e l i r t m e k t e d i r uzun y ı l l a r d a n 

b e r i . Ve k a t ı l ı m c ı bir y a k l a ş ı m ı n M e c l i s ç a l ı ş m a l a r ı n a 

büyük katkı g e t i r e c e ğ i n e de i n a n m a k t a y ı z . Ve bu ş e k i l d e 

ö n e r i l e r g e t i r i l d i ğ i t a k d i r d e , k a t ı l ı m c ı bir y a k l a ş ı m ı n tüm 

ilgili ö r g ü t l e r i de ç a ğ ı r a r a k burda da t a r t ı ş a b i 1 ir iz. 

Ve bir sorunsa av k o n u s u K ı b r ı s ' t a , Kuzey K ı b r ı s Türk 

C u m h u r i y e t i n d e , bu k o n u y u M e c l i s e l b e t t e ki d e ğ e r l e n d i r m e l i d i r . 

Her m i l l e t v e k i l i n e , her gruba da bu k o n u d a g ö r e v l e r d ü ş m e k -

t e d i r . T a r t ı ş ı r ı z ve ü l k e m i z için en iyi nasıl ç ö z ü m l e n e -

b i l i r s e bu k o n u , k o n u y u bu M e c l i s t e ç ö z e r i z . Ancak e l b e t t e 

ki g ö r ü ş m e u s û l l e r i n e u y u l a r a k bunu y a p a b i l i r i z . K o m i t e d e 

g ö r ü ş ü l ü r k e n de Sayın A k ı n c ı ' n ı n b e l i r t t i ğ i h u s u s l a r g ü n d e m e 

g e l m i ş t i r . Bu Yasa T a s a r ı s ı s u n u l d u ğ u n d a M e c l i s e , Resmi 

G a z e t e ' d e y a y ı n l a n m ı ş t ı r , onu b e l i r t t i l e r , g ü n l ü k g a z e t e l e r d e 

de b e l i r t i l d i , r a d y o ve t e l e v i z y o n d a da b e l i r t i l d i . K e n d i -

l e r i n i n , Sayın A k ı n c ı ' n ı n b e l i r t t i ğ i k a t ı l ı m c ı l ı k l a i l g i l i , 

i n s a n l a r ı m ı z ı n biraz daha katı 1 imci 1ığa a l ı ş t ı r ı l m a s ı , b e l k i 

d i y e c e ğ i m k o n u s u n d a b e l i r t t i ğ i h u s u s l a r a k a t ı l ı r ı m . Katı-

l ı m c ı l ı ğ ı t e ş v i k e t m e l i y i z m u h a k k a k , t e ş v i k e t m e l i y i z ve 

ö z e l , bu k o n u d a özel olarak h e r k e s i n de k a t ı l a c a ğ ı K o m i t e 

t o p l a n t ı l a r ı n d a y a p ı l a c a k ö n e r i l e r i t a r t ı ş m a k t a h a z ı r ı z . 

Bu d ü ş ü n c e l e r l e s a y g ı l a r d i l e r i m . 
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B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m S a y ı n Celal* 

Söz sırası şimdi H ü k ü m e t adına Sayın B a k a n ı n . 

B u y u r u n S a y ı n E t k i n . 

İ Ç İ Ş L E R İ B A K A N I T A N E R ETKİN - Sayın B a ş k a n , 

d e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; ben uzun k o n u ş m a y a c a ğ ı m . 

B e n d e n e v v e l söz alan a r k a d a ş l a r , ö z e l l i k l e H ü s e y i n 

C e l a l bey k a r d e ş i m bu Y a s a n ı n , y a h u t t a ( D e ğ i ş i k l i k ) 

Y a s a s ı n ı n , daha d o ğ r u ifade ile i v e d i l i k n e d e n i n i 

o r t a y a k o y m u ş l a r d ı r . 

Ş i m d i Sayın A k ı n c ı , bu i v e d i l i ğ i k a l d ı r a l ı m , 

daha k a t ı l ı m c ı bir y ö n t e m l e daha d e t a y l ı bir ş e k i l d e 

bu D e ğ i ş i k l i k Y a s a s ı n ı , t ü m ü ile Y a s a y ı ele a l a l ı m d i y e 

bir y a k l a ş ı m l a r ı o l d u , bir ö n e r i l e r i o l d u . Öneri bu 

şekli ile d ü ş ü n ü l d ü ğ ü n d e belki u y g u n d u r , ama ben bir 

h u s u s u ö z e l l i k l e v u r g u l a m a k i s t i y o r u m , h a t ı r l a t m a k 

i s t i y o r u m . D e v l e t h ü k m ü ş a h s i y e t i n i y a ş a y a n bir ş a h s i y e t t i r , 

d e v a m l ı y a ş a y a n bir ş a h s i y e t t i r . Ve D e v l e t i n en üst o r g a n ı 

olan y ü c e M e c l i s t e n de g e ç e n bir Yasa v a r d ı r . Eğer i v e d i l i k 

k a r a n a l ı n m a z s a ve bu Yasa D e ğ i ş i k l i ğ i b u g ü n bir ş e k l i , 

ö n e r i l e n bir şekli ile bir k a r a r a v a r ı l m a z s a 
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devam e d e n , u y g u l a m a d a olan yasa g e ç e r l i o l a c a k t ı ve H ü s e y i n 

Celal Bey k a r d e ş i m i n de o r t a y a k o y d u ğ u gibi av sporuna m e r a k l ı 

i n s a n l a r ı m ı z b i l e r e k veya b i l m e y e r e k suç i ş l e m e l e r i n e neden 

o l a c a k bir y a s a y d ı . Ç ü n k ü bundan önceki u y g u l a m a l a r d a y a p ı l a n 

yasa d e ğ i ş i k l i k l e r i n d e , g e ç i r i l e n d e ğ i ş i k l i k l e r d e cikla kuşu 

da a v l a n a b i l e c e k k u ş l a r a r a s ı n d a b u l u n m a k t a y d ı . Sehven y a p ı l a n 

bir h a t a , bir y a n l ı ş l ı k t ı r , bir y a n l ı ş l ı k y a p ı l m ı ş t ı r , bu 

m a d d i bir y a n l ı ş l ı k t ı r , belki d a k t i l o h a t a s ı d ı r , belki b u r d a n 

g ö z d e n kaçan bir h a t a d ı r , o z a m a n k i M e c l i s bunu b i l i y o r ama 

bir hata s ö z k o n u s u d u r orta y e r d e ve i n s a n ı m ı z a da v e r i l e n 

bir izin hakkı v a r d ı r ve bu a ç ı k l a n m ı ş t ı r , y a s a d a da b e l i r t i l -

m i ş t i r . G e ç m i ş h ü k ü m e t d ö n e m i n d e a ç ı k l a n a r a k v e r i l e n bir izin 

h a k k ı d ı r . Biz bu hakkı geri a l a c a ğ ı m ı z a i n s a n ı m ı z ı , 18 bin 

küsur insanı i l g i l e n d i r e n bir ş e y . Belki h e r k e s g i t m i y o r bu 

ava ama avcı o l a r a k k a y ı t l ı 18 bin k ü s u r i n s a n ı m ı z v a r d ı r . B i r a z 

evvel Sayın A k ı n c ı da d e d i l e r , halka a ç ı k l a n ı y o r , Resmi G a z e t e d e 

Yasa T a s a r ı l a r ı y a y ı n l a n ı y o r ama ilgi a z . O k u y a n a z . D o l a y ı s ı y l e 

ben aynı şeyi bu y a s a l a r için de s ö y l e y e c e ğ i m . Şimdi h a l k ı m ı z a 

bunun yasak c l d u ğ u bu yasa ile o r t a y a k o n m u ş t u , cikla avının 

y a s a k o l d u ğ u . Sehven y a p ı l a n bir hata i l e , ama kaçı d u y m u ş t u r ? 

D o l a y ı s ı y l e i n s a n ı m ı z ı suçlu d u r u m a d ü ş ü r m e m e k için ve ö n c e d e n 

bu M e c l i s i n g e ç m i ş M e c l i s t e bile o l s a , v e r d i ğ i bir izin h a k k ı n ı 

k u l l a n a b i l m e l e r i n e o l a n a k s a ğ l a m a k için ivedilik k a r a r ı y l a , 

ilk yasa b ö y l e o l d u , bu Av Y a s a s ı , D e ğ i ş i k l i k Yasası g ü n d e m e 

geldi ama z o r u n l u y d u , k a ç ı n ı l m a z d ı . Bunun için bunu y a p t ı k . 

Bu n e d e n l e Sayın A k ı n c ı ' y ı ve T o p l u m c u K u r t u l u ş P a r t i s i m e n s u b u 

m i l l e t v e k i l i a r k a d a ş l a r ı m ı da oy v e r i r k e n ^ b i r kez daha bu 

d ü ş ü n c e l e r l e d e ğ e r l e n d i r m e l e r i n i rica e d i y o r u m . Ç ü n k ü ben 

ilgili Bakan o l a r a k H ü k ü m e t i m adına d& şunu s ö y l e m e k i s t i y o r u m . 

K a t ı l ı m c ı l ı ğ a k a t ı l ı y o r u z , ö z e l l i k l e bu av k o n u s u n d a Yeşil 

B a r ı ş H a r e k e t i n i n o r t a y a k o y d u ğ u ve b i r a z ö n c e Sayın A k ı n c ı ' n ı n 

b e l i r t t i ğ i d i ğ e r ilgili k u r u l u ş veya k u r u l u ş l a r ı n o r t a y a koy-

d u k l a r ı g ö r ü ş l e r i de d i k k a t e alarak, b u n d a n sonra bu k o n u d a 

bir d ü z e n l e m e y a p a c a ğ ı z . Bunun s ö z ü n ü de v e r i y o r u z . B e l i r t i l e n l e r 

ö z e l l i k l e b u g ü n d a ğ ı t ı l a n bu Yeşil Barış H a r e k e t i n i n d a ğ ı t t ı ğ ı 

g ö r ü ş l e r y a b a n a a t ı l a c a k g ö r ü ş l e r d e ğ i l , c i d d i y e t l e ele a l a c a ğ ı z 
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ve k a t ı l ı m c ı bir y ö n t e m l e ele a l a c a ğ ı z . 

Bunu da b e l i r t e r e k ben Yüce M e c l i s t e n sırf h a l k ı m ı z a 

v e r i l e n , ö n c e d e n v e r i l e n bir izin h a k k ı n ı n , a v l a n m a izni h a k k ı n ı n 

k e n d i l e r i n i suça teşvik edecek bir şekle d ö n ü ş m e m e s i için 

bu D e ğ i ş i k l i k T a s a r ı s ı n a olumlu oy v e r m e l e r i n i ö z e l l i k l e istir-

ham e d e r e k s ö z l e r i m i t a m a m l ı y o r u m . T e ş e k k ü r e d e r i m . 

B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m Sayın B a k a n . 

Başka söz isteyen var mı? 

G E N Ç L İ K , SPOR VE ÇEVRE B A K A N I StRCAR D E N K T A Ş ( Y e r i n d e n ) -
' { 

Ç e v r e ile ilgili kısma kısa bir c e v a p vermek i s t i y o r u m . 

B A Ş K A N - B u y u r u n Sayın B a k a n . 

G E N Ç L İ K , SPCR VE Ç E V R E BAKANI S E R D A R D E N K T A Ş - Sayın 

B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; çok kısa o l a r a k ki bir an önce 

g ö r ü ş ü l m e s i n e g e ç e l i m Y a s a n ı n , ö n c e l i k l e m e m n u n i y e t i m i ifade 

e d e y i m Sayın A k ı n c ı . Ç ü n k ü y a k l a ş ı m ı n ı z g ö s t e r i y o r ki ö n ü m ü z d e k i 

g ü n l e r d e ç e v r e s o r u n l a r ı ile ilgili g e t i r e c e ğ i m i z y a s a l a r 

d o ğ r u o l m a l a r ı h a l i n d e sizin t a r a f ı n ı z d a n da destek g ö r e c e k t i r . 

Onu a n l a d ı m . Onun için m e m n u n i y e t i m i ifade etmek i s t e d i m . 

Şunu hemen s ö y l e y i m , bizim Ç e v r e B a k a n l ı ğ ı olarak h e d e f i m i z 

a v c ı l ı k k o n u s u n d a , a v c ı l a r ı n da iyi birer ç e v r e c i o l a b i l m e s i n i 

s a ğ l a m a k t ı r . A v l a m a k ç e v r e c i o l m a m a k o l a r a k a l g ı l a n m a m a l ı d ı r . 

B u n l a r ı n da ç e v r e ile ilgili b i r e r kişi o l d u ğ u n u u n u t m a m a k g e r e k i r . 
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K a t ı l ı m c ı l ı k o l a y ı , yine çok önemli bir o l a y d ı r . 

B u r a d a y a z ı l a n l a r ı n h a y a t i y e t e geçiri lebilmesi i ç i n , 

ilgili t a r a f l a r d a n biri de a v c ı l a r d ı r . O n l a r ı n katı-

lımını da s a ğ l a y a r a k b u l m a k , s o r u n l a r a çözüm b u l m a k 

bizim h e d e f i m i z d i r . 

İkinci ince a v , b a h a r avı ile ilgili o l a r a k , 

h e r h a n g i bir y a s a l d e ğ i ş i k l i k g e r e k m e z . Bu t a m a m e n 

b a k a n ı n ve B a k a n l a r K u r u l u n u n y e t k i s i n d e olan bir o l a y d ı r . 

Bu g ö r ü ş l e r k a t ı l ı m c ı l ı ğ ı da s a ğ l a d ı k t a n s o n r a , g ü n d e m e 

g e t i r i l e b i l i r ve g e r ç e k t e n g e r e k m e s i h a l i n d e b a h a r avı 

ü z e r i n d e de yeni bir d e ğ i ş i k l i ğ e g i d i l e b i l i r . T e ş e k k ü r 

e d e r i m . 

BAŞKAN - T e ş e k k ü r e d e r i m Sayın B a k a n . 

Başka söz i s t e y e n ? Sayın A k ı n c ı ? 

M U S T A F A A K I N C I ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - Kısa bir ş e y . 

B A Ş K A N - P e k i , b u y u r u n Sayın A k ı n c ı . 

M U S T A F A A K I N C I ( L e f k o ş a ) - Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i 

a r k a d a ş l a r ; y a n l ı ş l ı k sonucu da o l s a , cikla k u ş l a r ı n ı 

k u r t a r ı y o r d u k . Bir y a n l ı ş l ı k e s e r i . o y a n l ı ş l ı ğ ı i v e d i l i k l e 

d ü z e l t i y o r u z , ki h i ç b i r i k u r t u l m a s ı n . B u r a d a k o n u ş m a n ı n 

özeti b u d u r . Başka h i ç b i r — 

İÇİŞLERİ B A K A N I TANER ETKİN ( Y e r i n d e n ) - Av i n s a n l a r d ı r . 

M U S T A F A A K I N C I ( D e v a m l a ) - H a y ı r . Şimdi daha ö n c e k i 

Y a s a d a — 

H Ü S E Y İ N C E L A L (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Halen 

Y a s a d a , cikla k u ş u n u n v u r u l a b i l e c e ğ i h a y v a n l a r a r a s ı n d a 

s a y ı l ı y o r d u şu anki Y a s a d a . 
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M U S T A F A A K I N C I ( D e v a m l a ) - Y a n l ı ş l ı k n e r d e y d i 

ö y l e y s e ? Ş i m d i y a p ı l a n l a d ü z e l t i y o r u z diye a ç ı k l a m a 

yaptı S a y ı n B a k a n . 

H Ü S E Y İ N C E L A L (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Hangi 

av m e v s i m i n d e v u r u l a b i l e c e ğ i n e y ö n e l i k ç e l i ş k i v a r d ı . 

M U S T A F A A K I N C I ( D e v a m l a ) - Her n e y s e . Yani bir 

y a n l ı ş l ı k o l d u y d u , işin ö z e t i b u d u r . Bir y a n l ı ş l ı k o l d u y d u , 

v u r u l a m a y a c a k l a r d ı bu k ü ç ü k k u ş l a r . Ş i m d i , ve şimdi b u , 

yani bu b a s i t bir olay gibi g ö r ü n e b i l i r . Ama a s l ı n d a 

g e t i r i l e n m a n t ı k a ç ı s ı n d a n , hele hele b i r ç o k d e ğ e r l i 

h u k u k ç u a r k a d a ş ı m ı n burda g e t i r d i ğ i m a n t ı k a ç ı s ı n d a n ben 

söz alma i h t i y a c ı n ı d u y d u m . Yani daha önce çok veciz bir 

k o n u ş m a y a p t ı , ve S a y ı n B a ş s a v c ı n ı n d a v r a n ı ş l a r ı n ı e l e ş t i r d i . 

B i r ç o k k o n u d a da haklı h u s u s l a r var s ö y l e d i k l e r i n d e . Y a s a l a r 

ve yasalar k a r ş ı s ı n d a k i ş i l e r i n t u t u m u b a k ı m ı n d a n . 

Şimdi o r t a d a v u r u l m a s ı y a s a k olan b i r ş e y v a r . Ama 

n a s ı l olsa v u r a c a k l a r , v u r u n c a suç i ş l e m i ş o l a c a k l a r . 

O n u n için g e l i n Y a s a y ı d ü z e l t e l i m de suçtan k u r t a r a l ı m 

k e n d i l e r i n i . S ö y l e n e n bu b i z e , bu k ü r s ü d e n bize izah e d i l e n 

b u n d a n b a ş k a b i r ş e y d e ğ i l d i r . Bir olay v a r , nasıl olsa 

c e r y a n e d e c e k o olay ve suç i ş l e n m i ş o l a c a k . Ç ü n k ü y a s a y a 

g ö r e y a s a k . Onun için d i k k a t e a l m a y a l ı m bu bize g e t i r i l e n 

ö r g ü t g ö r ü ş l e r i n i . O n l a r ı d i k k a t e almayı pek g e r e k g ö r m i y e l i m , 

ama bu suçu i ş l e y l i m . N a s ı l ? Vurma iznini Y a s a d a v e r e r e k . 

Şimdi bu y a n l ı ş . Bunu daha başka o l a y l a r a da g e n i ş l e t i r s e n i z , 

çok daha başka s o r u n l a r l a k a r ş ı l a ş ı r ı z d i y e bu m a n t ı ğ ı 

e l e ş t i r m e k için söz a l d ı m . 

Ben bir küçük a r a ş t ı r m a y a p t ı m bu k u ş l a r l a i l g i l i . 

A v r a s y a b ö l g e s i n d e g e n e l l i k l e y a ş a r l a r A r d ı ç k u ş l a r ı ve 

kış m e v s i m l e r i n d e b a ş k a d i y a r l a r a göç e d e r l e r , g e n e l l i k l e 

K u z e y A f r i k a k ı y ı l a r ı n a . Ve bu arada b i z i m a d a m ı z a da 

g e l i r l e r k o n a k l a r l a r . 
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T A R I M , DOĞAL K A Y N A K L A R VE ENERJİ B A K A N I FERDİ 

S A B İ T S O Y E R ( Y e r i n d e n ) - En ş a n s s ı z l a r o n l a r d ı r g a l i b a . 

M U S T A F A A K I N C I ( D e v a m l a ) - G e l i r l e r k o n a k l a r l a r . 

Son iki y ı l d a da bu Kuş K o r u m a C e m i y e t l e r i n i n v e r d i ğ i 

b i l g i l e r e g ö r e , bir teıef olma d u r u m u var çok soğuk 

g e ç e n m e v s i m l e r d o l a y ı s ı y l a . Ve bir ö n e r i g e t i r i y o r l a r , 

b u n l a r ı k o r u y a l ı m . T a b i i Y e ş i l B a r ı ş H a r e k e t i de b i r a z 

ö n c e s ö y l e d i ğ i m g i b i , çünkü bu k u ş l a r ı n bir sürü t ü r l e r i 

de v a r . B u n l a r ı şey e d e m e d i l e r , t ü m d e n y a s a k l a m a y ö n ü n e 

g i d e m e d i l e r . En a z ı n d a n süre k ı s ı t l a m a g e t i r d i l e r . Eğer 

biz bu i v e d i l i k m e s e l e s i n i g ü n d e m e g e t i r m e s e y d i k M e c l i s t e , 

belki o n l a r ı n ö n e r i s i n e d o ğ r u y a n a ş a c a k t ı k . Ama şu v a r d ı r 

t a b i i işin ö z ü . G e ç e n g e c e Yeşil B a r ı ş H a r e k e t i n i n d ü z e n l e d i ğ i 

ç e v r e t a r t ı ş m a s ı n d a da g ü n d e m e g e l d i o k o n u . Şimdi b u r d a 

o n s e k i z binin, y i r m i binin ü s t ü n d e avcı v a r . Ama bu k u ş l a r ı 

k o r u m a d e r d i n e olan kaç kişi var? 

G E N Ç L İ K , S P O R VE Ç E V R E B A K A N I S E R D A R D E N K T A Ş ( Y e r i n d e n ) -

A v c ı l a r ı n k e n d i l e r i . 

M U S T A F A A K I N C I ( D e v a m l a ) - A v c ı l a r ı m ı z ı n k e n d i l e r i 

b i r b i r l e r i n i e l e ş t i r i y o r l a r y a p ı l a n k a t i i y a m l a r ı . T a b i i 

bu b i l i n c e u l a ş m ı ş a v c ı l a r ı m ı z da v a r d ı r m u t l a k a . A n c a k o k o n u d a 

da daha çok yol a l m a m ı z l a z ı m d ı r . Onun için ben zaten b i r a z önce 

y a p t ı ğ ı m d e ğ e r l e n d i r m e d e , s a d e c e Ç e v r e ö r g ü t l e r i Yeşil B a r ı ş 

H a r e k e t i ile iktifa e t m e d i m , Avcı ö r g ü t l e r i n i n de d a v e t e d i l m e s i 

g e r e k i r d e d i m , K o m i t e d e de s ö y l e d i m . 

İ Ç İ Ş L E R İ B A K A N I T A N E R ETKİN ( Y e r i n d e n ) - Y a p a c a ğ ı z . 

M U S T A F A A K I N C I ( D e v a m l a ) - Şimdi belli oldu ki bu g e ç e c e k . 

A n c a k biz t a b i i ki ret o y u m u z u v e r e c e ğ i z , bir ilke d o l a y ı s ı y l a 

v e r e c e ğ i z . 

ince avın bahar bölümü ile ilgili olarak, en azından bu Çevreci 

örgütlerin uyarılarını dikkate almayı salık veririm ben Hükümete. 
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Ç ü n k ü o ü r e m e d ö n e m l e r i d i r ve zaten bu g i d i ş l e a v l a n a c a k b i r ş e y 

b u l m a y a c a ğ ı z . 0 avın ilk gür. ] er i rde nasıl a v c ı l a r b i r b i r l e r i n i 

v u r u r , ö y l e g ü n l e r e r a s t l a y a c a ğ ı z g e l e c e k t e ki yani av kuşu 

d i y e b i r ş e y k a l m a y a c a k t ı r e t r a f t a , ü l k e m i z d e , s a d e c e a v c ı l a r 

e l l e r i n d e b i r e r t ü f e k g e z e c e k l e r dağ b a y ı r , onun için s a d e c e 

h a l k ı m ı z ı n d e ğ i l , a v c ı l a r ı m ı z ı n d a , ç e v r e ö r g ü t l e r i n i n 

ae hep b e r a b e r bu o l a y a önem v e r m e l e r i ve y e t e r l i b i l i n ç düze-

yini her g e ç e n gün y ü k s e l t m e l e r i g e r e k i r . Ben bu inançla bir 

kez daha s a y g ı l a r s u n a r ı m . 

Ve şunu ifade e d e y i m ; S a y ı n B a k a n ı n , Ç e v r e B a k a n ı n ı n 

ö z e l l i k l e d i l e g e t i r d i ğ i k o n u . E l b e t t e ç e v r e y l e i l g i l i , d o ğ a y l a 

i l g i l i , t a r i h i e s e r l e r i n k o r u n m a s ı y l a i l g i l i , k:.$c;Cc u y g a r l ı k l a 

ilgili ne g e t i r i r s e n i z d e s t e k l e y e c e ğ i z . 

B A Ş K A N - T e ş e k k ü r e d e r i m Sayın A k ı n c ı . 

Başka söz almak isteyen var mı? 

O l m a d ı ğ ı n a göre sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; T a s a r ı n ı n bütünü 

ü z e r i n d e k i g ö r ü ş m e l e r t a m a m l a n m ı ş t ı r . Şimdi T a s a r ı n ı n m a d d e 

m a d d e g ö r ü ş ü l m e s i n e g e ç i l m e s i n i o y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul 

e d e n l e r ? . . . K a b u l e t m e y e n l e r ? . . 5 . Ç e k i m s e r ? . . . Y o k . O y ç o k l u -

ğ u y l a k a b u l e d i l m i ş t i r . 

M a d d e m a d d e o k u y u n u z l ü t f e n . 

K Â T İ P -

AV VE YABANÎ KUŞLARI KORUMA 

(DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki 

Yasayı yapar: 

Kısa isim 
Fasıl 65 

1. Bu Yasa, Av ve Yabani Kuşları Koruma (Değişiklik) Yasası olarak 

isimlendirilir ve aşağıda "Esas Yasa" olarak anılan Av ve Yabani 

Kuşları Koruma Yasası ile birlikte okunur. 
29/1978 
31/1985 
54/1988 
23/1992 
55/1993 
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B A Ş K A N - 1'inci m a d d e ü z e r i n d e söz a l m a k isteyen var 

m ı ? . . . Y o k . 1' inci m a d d e y i o y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r 

K a b u l e t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . O y ç o k l u ğ u y l a kabul e d i l m i ş t i 

2 ' n c i m a d d e y i o k u r m u s u n u z ? 

K Â T İ P -

Esas Yasanın 
2'nci Madde-
sinin 
Değiştirilmesi 

2. Esas Yasa, 2'nci maddesinde yer alan "Av Kuşu" tefsiri kaldırıl-

mak ve yerine aşağıdaki yeni "Av Kuşu" tefsiri konmak suretiyle 

değiştirilir: 

"Av Kuşu", turaç, sülün, keklik, çulluk, bıldırcın, üveyik, 

yaban güvercini, fassa, yaban kazı, cikla ve yaban ördeğini 

anlatır." 

B A Ş K A N - 2 ' n c i m a d d e ü z e r i n d e söz almak isteyen var m ı ? . . . 

Y o k . O y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . Kabul e t m e y e n l e r ? 

Ç e k i m s e r ? . . . O y ç o k l u ğ u y l a kabul e d i l m i ş t i r . 

3 ' ü n c ü m a d d e y i o k u r m u s u n u z ? 

K Â T İ P -

s Yasanın 
3 uncu 
Maddesinin 
Değiştirilmesi 

3. Esas Yasa, 3'üncü maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki 

yeni 3'üncü madde konmak suretiyle değiştirilir: 

"Av 
Mevsimi 

3. (1) Bakanlar Kurulu, aşağıda belirtilen tarihler 

arasındaki kesin av günlerini ve 16'ncı 

maddede belirtilen vurulabilecek av hayvan-

larını ve yabani kuşları. Resmi Gazete'de 

yayımlayacağı bir Emirname ile ilân eder: 
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(A) Büyük Av: 15 Ekim-10 Ocak tarihleri arasın-

daki süreyi kapsar. Bu süre içerisinde 

öngörülecek av günlerinde, ova tavşanı, 

keklik, turaç, sülün, çulluk, bıldırcın, 

yaban güvercini, fassa, yaban ördeği, 

yaban kazı, cikla, karga ve saksağan 

avlanabilir. 

(B) I'inci înce Av: 11 Ocak-15 Mart tarihleri 

arasındaki süreyi kapsar. Bu süre içeri-

sinde öngörülecek av günlerinde, fassa, 

yaban güvercini, çulluk, yaban ördeği, 

yaban kazı, cikla, karga ve saksağan 

avlanabilir. 

(C) Il'nci İnce Av: 26 Nisan-19 Mayıs 

tarihleri arasındaki süreyi kapsar. 

Bu süre içerisinde öngörülecek av 

günlerinde, üveyik, yaban güvercini, 

çulluk, yaban ördeği, fassa, yaban 

kazı, karga ve saksağan avlanabilir. 

(2) (1)'inci fıkranın (A), (B) ve (C) bendlerinde 

belirtilen süreler dışında avlanmak yasaktır. 

(3) Bakanlar Kurulu, Resmi Gazete'de yayımlaya-

cağı bir Emirname ile, av kaynaklarının 

korunması amacıyla, (1)'inci fıkranın (A), 

(B) ve (C) bendlerinde belirtilen süre-

leri kısaltabilir veya kaldırabilir." 
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BAŞKAN - 3'üncü m a d d e ü z e r i n d e söz almak isteyen var 

m ı ? . . . Y o k . O y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . Kabul 

e t m e y e n l e r ? Ç e k i m s e r ? . . . O y ç o k l u ğ u y l a kabul e d i l m i ş t i r . 

4 ' ü n c ü m a d d e y i o k u r m u s u n u z ? 

KÂTİP -

Esas Y a s a n ı n 
16'ncı 
M a d d e s i n i n 
D e ğ i ş t i r i l m e s i 

"Vurula-
bilecek 
Av Hay-
vanları, 
Yabani, 
Kuşlar, 
Suç Ve Ceza 

4 . Esas Y a s a , 16'ncı m a d d e s i k a l d ı r ı l m a k 

ve y e r i n e a ş a ğ ı d a k i yeni 16'ncı m a d d e konmak 

s u r e t i y l e d e ğ i ş t i r i l i r : 

16. (1) Av ruhsatı sahibi olan kişilerin av 

mevsiminde avlayabilecekleri av 

hayvanları ve yabani kuşlar 

şunlardır: 

(A) Ova tavşanı; 

(B) Turaç, sülün, keklik, üveyik, 

yaban güvercini, fassa, bıl-

dırcın, çulluk, yaban kazı, 

cikla ve yaban ördeği; ve 

(C) Karga, saksağan. 

(2) Bu maddenin (l)'inci fıkrasında 

belirtilen hayvanlar dışında her-

hangi bir yabani kuşu veya av 

hayvanını avlayan, öldüren, 

yakalayan, kovalayan, satan 

ve satışa çıkaran bir kişi 

suç işlemiş olur ve mahkumiyeti 

halinde, iki yıla kadar hapis 

cezasına veya 3,000,000.-Tl 

(Üç milyon Türk Lirası)'na 

kadar para cezasına veya her 

iki cezaya birden çarptırılabilir." 
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BAŞKAN - 4 ' ü n c ü m a d d e ü z e r i n d e söz almak isteyen car 

m ı ? . . . Y o k . O y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . Kabul 

e t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . O y ç o k l u ğ u y l a kabul e d i l m i ş t i r . 

KÂTİP -

Yürürlüğe 5 . Bu Y a s a , Resmi G a z e t e ' d e y a y ı m l a n d ı ğ ı 

t a r i h t e n b a ş l a y a r a k y ü r ü r l ü ğ e g i r e r . 

BAŞKAN - 5'inci m a d d e ü z e r i n d e söz almak isteyen var 

m ı ? . . . Söz almak isteyen y o k . O y l a r ı n ı z a s u n u y o r u m . Kabul 

e d e n l e r ? . . . Kabul e t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . O y ç o k l u ğ u ile 

kabul e d i l m i ş t i r . 

Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; T a s a r ı n ı n m a d d e m a d d e g ö r ü ş ü l m e s i 

t a m a m l a n m ı ş , ikinci g ö r ü ş m e s i sona e r m i ş t i r . T a s a r ı n ı n 3'üncü 

g ö r ü ş m e s i kısa isim o k u n m a k ve bütünü o y l a n m a k s u r e t i y l e ola-

c a k t ı r . Kısa ismi o k u y u n u z l ü t f e n . 

KÂTİP - Bu Y a s a , Av ve Y a b a n o Kuşları Koruma ( D e ğ i ş i k l i k ) 

Yasası o l a r a k i s i m l e n d i r i l i r ve aşağıda "Esas Yasa" olarak 

a n ı l a n Av ve Yabani K u ş l a r ı Koruma Yasası ile b i r l i k t e o k u n u r . 

BAŞKAN - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; g ü n d e m gereği g ö r ü ş m e l e r 

t a m a m l a n m ı ş t ı r . G e l e c e k b i r l e ş i m 25 Ocak 1994 Salı günü saat 

10.00'da y a p ı l a c a k t ı r .
 G u n d e m : 

I. B a ş k a n l ı ğ ı n Genel Kurula s u n u ş l a r ı . 

Bu k ı s ı m d a e ğ e r varsa g ü n d e m dışı k o n u ş m a l a r a söz v e r i l e c e k 

ve sunuş işlemleri y a p ı l a c a k t ı r . G ü n d e m i n diğer k ı s ı m l a r ı n d a 

g ö r ü ş ü l e c e k konu b u l u n m a m a k t a d ı r . 

B i r l e ş i m i burada k a p a t ı y o r u m . 

K a p a n ı ş s a a t i : 13.50 
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n c ı B i r l e ş i m 

21 Ocak 1 9 9 4 , Cuma 

Saat: 10.00 

G Ü N D E M : 

I. B A Ş K A N L I Ğ I N GENEL K U R U L A S U N U Ş L A R I . 

II. ÖZEL G Ü N D E M D E YER A L A C A K İ Ş L E R . 

I I I . S E Ç İ M L E R VE O Y L A M A S I Y A P I L A C A K İ Ş L E R . 

IV. S O R U L A R : 

(Bu K ı s ı m d a Sözlü S o r u l a r s o r u l a b i l e c e k t i r . ) 

V . GENEL G Ö R Ü Ş M E VE M E C L İ S A R A Ş T I R M A S I Y A P I L M A S I . 

V I . G Ö R Ü Ş Ü L E C E K T A S A R I VE Ö N E R İ L E R L E K O M İ T E L E R D E N GELEN DİĞER 

İŞLER: 

(1) Av ve Yabani K u ş l a r ı Koruma ( D e ğ i ş i k l i k ) Yasa T a s a r ı s ı 

( Y . T . N o : 1 0 / 1 / 9 4 ) ve Hukuk ve Siyasi İşler K o m i t e s i n i n 

T a s a r ı y a ilişkin R a p o r u . 


